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 دکتر حسین موسویان

 9149ام آبان,  9چهارشنبه, 

 عکس: امیر جدیدی، هم میهن

 

مباحثه احمد زیدآبادی و حسییین 

موسویان درباره کارنیامیه هیبی یه 

گرایانه بیه اییران  ملی و نگاه ملی

 امروز

 

وزیتری  محمد مصدق به عنوان نخست 

که حداقل در افکار عمومی محبتوبتیت  

قابل توجهی داشته و دارد، افتکتار و 

هتتای زمتتانتتی  اش در بتتاز  ستتیتتاستت 

مختلف مورد بررسی قرار گرفته اس . 

در این روزهای اعتراض و اضطراب هتم 

تواند مطرح شتود   قطعا این سوال می

که آن شخصی  با چنان دیدگا  متلتی 

گرف   در این وضعی  چه تصمیمی می

و چه نگاهی به این اتفتاقتاد داشت . 

سیدحسین موسویان، دبیرکل جتبتهته 

دار  ملی کته تکتکتل  تود را متیترا 

اش با احمد   داند، در مباحثه مصدق می

گر سیاسی بته بتیتان  زیدآبادی، تحلیل

تناسب این جبهه با مناستبتاد امتروز، 

پردازد و  ها و جامعه امروز می سیاس 

در ادامه به موشکافی بر ی رفتارها و 

پردازد. موسویتان  تصمیماد مصدق می

دربار  نگا  مصدق به احزاب و فعالتیت  

در زمان دکتتتر مصتدق، «گوید: آنها می

حزبی مثل سوما یا شتبتیته آن لاحتا  

شتان  چند تا حزب بودند( که وابستگتی

مکخص بود و طرفداری از دربتار و از 

کتردنتد،  فاسد آن روز می  هیئ  حاکمه

فعال بودند. اینها در صحنه آمد  بتودنتد 

 واستند فعالی  سیاسی کننتد.  و می

هم روزنامه داشتتتنتد، هتم بتاشتگتا  

کتردنتد،  داشتند، هم راح  فعالی  می

 »اما دکتر مصدق مانع آنها نکد.

کسی که از بیرون بیه شکیلاییی    

کند؛ چند  هب ه ملی ایران نگاه می

بیند، هب ه ملی سامیان  بخش می

پنجم، هب ه ملی سامیان شیکیم 

است و یک هبی یه میلیی شیا یه 

 ییارا از ککییورن اییینیی ییا گییا ییی 

شان ییلایسیان نیییسیت و  مواضع

شان حرفیی  گا ی  م وقتی یلای

آیید نیشید   زند، دییگیری میی می

گوید این مربیو  بیه  کند یا می می

هب ه ملی نیستن به نوعی میرد  

در مواه ه با آن دچار آشیتیتیگیی 

شوندن هریان چیست و  ذ نی می

الان هیبی یه میلیی دقیییشیا کیدا  

نیروست و اگر میا بیخیوا یییم بیه 

مواضع هب ه ملی پی ببیرییم، بیه 

یییک از اییین کسییانییی کییه  کییدا 

گویند ما هب ه ملی  سیتیییم،  می

 باید مراهعه کنیم؟

جبهه ملی ایران یک سازمانتی است  

وسیله دکتر محمد  به ۸۲۳۱که از سال 

مصدق بنیانگذاری شد  و تا بته امتروز 

طلبانته   واهانه، استقلال فعالی  آزادی

جویانه  ودش را دنتبتال کترد   و عدال 

اس . این جبهه ملی کته متن در آن 

همان جبهه   افتخار شرک  دارم، دنباله

ملی اس  و هر چیزی  ارج از مستیتر 

جبهه ملی که دکتتتر مصتدق درست  

کرد ، مورد قبول نیس  و  ارج از ایتن 

جریان باید تلقی شتود. متن بته ایتن 

دلیل  ودم را دنباله جبهه ملتی ستال 

دانم که همان شورای جتبتهته  می ۳۱

درست   ۳۱ملی که دکتر مصدق سال 

مترداد  ۳۱کرد  بود، بعتد از کتودتتای 

هایش آمدند نهض  مقاومت   شخصی 

متتلتتی را درستت  کتتردنتتد و هتتمتتان 

نتام جتبتهته  ۲۳ها در سال  شخصی 

ملی ایتران را دوبتار  احتیتا کتردنتد و 

هتای نتهتضت   درواقع همان شخصیت 

مقاوم  ملی بودند که جبهه متلتی را 

ای کته  متلتی  به وجود آوردند  جتبتهته

  شروع به فعالی  کرد، دنبالته ۲۳سال 

همان شورای اول بود که دکتر مصتدق 

هایی کته  بنیان گذاشته بود. شخصی 

بتتودنتتد،  ۲۳در ایتتن شتتورا در ستتال 

کسانی مثل الهیار صالح، دکتتر کتریتم 

سنجابی، دکتر بختیار، داریوش فروهر، 

زاد   مهندس حسیبی و مهندس زیتر 

بودند. اینها همه یاران مصدق بودنتد و 

جزو همان شورایی بودند کته مصتدق 

 درس  کرد.

که دوبار  جبهه ملی شتروع  ۶۵سال 

به کتار کترد، بتاز هتم هتمتان دکتتتر 

سنجابی، دکتتتر بتختتتیتار، متهتنتدس 

زاد  بتودنتد و  حسیبی و مهندس زیر 

ها بودند که با انتقتلاب بتر تورد  همین

کردند و بعد از انتقتلاب کتار را ادامته 

دادند. من هم از همان شورایی آمتدم 

درست   ۶۵که دکتر سنجابتی ستال 

کرد  بود و بنابرایتن را  را هتمتان را  

دانتم.  شورای اول متی  مصدق و دنباله

این کسانی که انکعاب کردند و استم 

 ودشان را سامانِ فتلان گتذاشتتتنتد، 

ای شدند و  اینها دچار اشتبا  محاسبه

جایی هدایت   بعد هدای  شدند. از یک

شدند که جبهه ملتی را بکتکتنتنتد و 

زمین بزننتد و  توشتبتختتتانته متوفت  

نکدند و  ودشان سرشان به ستنت  

 ورد. من و چند تا شخصی  قتدیتمتی 

دیگر جبهه ملی هم که وصل به همان 

شورای زمان انقلاب و قبل از انتقتلاب 

شوند، ا ن در همیتن شتورای متا  می

 حضور دارند.

گفتگوی دکتر حسین موسویان رئیس شورای مرکزی جبهه ملی ایران با روزنامه هم میهن: 

 فدرالیسم اسم رمز تجزیه ایران است
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این ایی که در  ارا از ککیور بیه 

اسم هبی یه میلیی و  یمیراه بیا 

 ای اپوزیسیون دیگر بییانیییه  گروه

د ند؛ این ا نسبتکان با  مین  می

هب ه ملی ای که شما دبیرکیلیش 

 ستید، چیست؟ رابطه سازمانی 

دارند؟ چشدر سیخینیگیوی هیبی یه 

 شوند؟ حساب می

این کسانی که به نتام جتبتهته متلتی 

کتنتنتد،  ایران  ارج از ککور فعالی  می

متنتدان بته  چند جریان هستند و علاقه

را  مصدق و به جبهه ملی هستند که 

ترجیح دادند از نام جبهه ملی در  تارج 

از ککور استفاد  کنند. هتیتا ارتتبتاط 

ای بتا متا نتدارنتد. ایتنتطتور  تککیلاتی

نیس  که ما مطلبی را به آنها دیتکتتته 

کنیم و آنها اجترا کتنتنتد. آنتهتا کتامتلا 

کنند، ولی اکثرشتان  مستقل عمل می

کنند و  از همین شورای ما حمای  می

کنتنتد و ایتن  مان را منتکر می مطالب

شورا را متورد تتایتیتد  تودشتان قترار 

دهند  ولی ارتباط تککیلاتی وجود  می

ترین جتریتان کته بته نتام  ندارد. اصلی

جبهه ملی  ارج از ککور هست ، بته 

 »های جبهه متلتی ایتران سازمان«نام 

در  ارج از ککور اس  که هم در اروپا 

و هم در آمریکا در چند نقتطته شتعتبته 

تتریتن است  کته بته  دارد. این اصتلتی

اصطلاح حمای  کامل از شورای جبهته 

 ملی ما دارد.

گیییرد را  پس مواضعیی کیه میی ‌

 شود به پای هب ه گذاشت؟ می

طور که عرض کتردم، ایتنتهتا  نه. همین

ارتباط تککیلاتی با ما ندارنتد. در یتک 

فضای آزادی کُکنگری سیاسی انجتام 

دهند و با تصمیم و ا تیار  ودشان  می

کنند و پاسخگتوی  مطالبی را اعلام می

مواضع هم،  تودشتان هستتتنتد. متا 

وجه مواضع آنتهتا را هتمتیتکته  هیا به

طتور صتتددرصتد تتتایتیتد نتتکتردیتم و  بته

ای از جبهه ملتی  نخواهیم کرد. نمایند 

ایران در  ارج از ککور وجود ندارد کته 

ما بگتویتیتم متواضتعتی کته او اعتلام 

کند، مواضع ما هس  یتا نته. متا  می

ای نداریم. ولتی  تب  چنین نمایندگی

دوستان قدیمی ما هستند و  یلی از 

های  این کسانی که در همین سازمان

 ارج از ککور فعال هستند، قتبتلا در 

دا ل ککور و عضو جبهه متلتی ایتران 

بودند و با ما آشنتایتی دیتریتنته دارنتد. 

شان در یتک فضتای دیتگتر  ولی مواضع

شتان متمتکتن  اس  و  یلی از مواضع

اس  به وسیله ما نتتوانتد کته تتایتیتد 

 شود.

یک نشدی که دیید  میعیمیولا بیه  ‌

شود، ایین  سیت  هب ه ملی می

 ا اعتشاد دارند هب ه به  که بعضی

ییاد میرحیو   لحاظ فلاری در زنیده

دکتر مصدق متوقف شیده اسیت، 

 ییا و  مییعیینییا کییه از ایییده اییین بییه

 ییای مییرحییو  مصییدق  انییدیکییه

نتوانسته فراشر بییایید و ابیداعیا  

هدید، اندیکه هدید و افق هدیدی 

بگکایدن شما قاعدشا مملان اسیت 

این را قبول نداشته باشیید و اگیر 

 ای هبی یه و  قبول ندارید، نوآوری

انطباق مواضع هیبی یه میلیی بیا 

شحولا  نوین و هدیدی که دائم در 

 ا از نظر  هریان است، این نوآوری

 شما چیست؟

یکسری از اصول اعتتقتادی کته دکتتتر 

مصدق مطرح کرد ، اصولی است  کته 

مکمول مرور زمان و گذش  تاریخ بته 

شود. بنابراین نه حتا  و  وجه نمی هیا

شود گف  که  نه پنجا  سال دیگر نمی

حاکمی  متلتی، آزادی دمتوکتراستی، 

عدال  و استقلال برای ککتور جتهتان 

سومی مثل ما مستالتلتی است  کته 

دیگر کهنه و دِمُد  شد  و بتایتد آن را 

کنار گذاش . اینکه ما اصول اعتتقتادی 

های دکتتر مصتدق  را براساس اندیکه

گذاریم، به دلیل آن پتایتداری و  پایه می

ماندنتی بترای ایتن اصتول  حال  باقی

هس   ولی راجع به مسالل جتدیتدی 

که برای جامعه پیدا شود و چیزهتایتی 

که اظهارنظر نویی را طلب کند، التبتتته 

گوییم کته  کنیم و نمی ما اظهارنظر می

 این مسالل اصلا به ما مربوط نیس .

شما فرض کنید در زمان دکتتر مصتدق 

زیس  و از بتیتن  چیزی به عنوان محیط

رفتن محیتط زیست  وجتود نتداشتتته 

اس ، چون ایران یک جمعی   تیتلتی 

کتمتی داشتتتته و از نتظتتر آب، هتتوا، 

ککاورزی و غیرذلک در یتک وضتعتیت  

بترد   استیبل و پایتداری بته ستر متی

 اس .

گییری  اینجا من بحثم بیکتر موضع ‌

راهع به مسائل هیدیید نیبیود  آن 

آید(ن بییکیتیر  نا واه پیش می  واه

آن نظا  مت ومی مدنظر ما استن 

شما فرمودید که ییلایی از الیول 

کار دکتر مصدق، بحی  عیدالیت و 

 یواسیتیم   لبی استن می عدالت

ببینم الان هب ه ملی شعرییتیش از 

عدالت چیییسیت و اسیاسیا چیه 

ای را بیرای  سیستیم اقیتیصیادی

بیند؟ مث  فرض  ککور عادلانه می

 وا د سیییاسیت  کنید دولتی می

اقتصادی در پیش بگییردن از نیظیر 

شما چه نوع سیاسیتیی عیادلانیه 

 است؟

تتوانتد  ای کته متی سیاس  اقتتصتادی

یتک  برای ککور متا عتاد نته بتاشتد، 

اقتصاد ملی لااقتصاد ملی برای ایتران( 

هستت  نتته متتحتتدودیتت  در متتکتتاتتتب 

اقتصادی که ما بیاییم  ودمان را متثتلا 

در مارکسیسم، ستوستیتالتیتستم یتا 

کاپیتالیسم محدود کنیم. نه  ما باید در 

هر مستئتلته اقتتتصتادی کته اقتتتضتا  

مان و اقتضا  ککورمان و منتافتع  جامعه

مان را تامین کنتد، در آن زمتیتنته  مل 

تصمیم بگیریتم و بته اجترا بتگتذاریتم. 

کنیتم  اقتصاد ملی که ما به آن فکر می

هتای  یک اقتصتاد ارشتادی در زمتیتنته

هتای  داری مختلف اس . ما با سرمایته

کلان مثل اینکه تاسیساد نفتی را بته 

بتتختتش  صتتوصتتی واگتتذار کتتنتتیتتم، 

ها را بته بتختش  صتوصتی  پا یکگا 

آهن را هم به همتیتن  واگذار کنیم و را 

ها مختالتف هستتتیتم.  ترتیب  ما با این

بختش  صتوصتی بتایتد آزادی عتمتل 

داشته باشد و در بتازار آزاد و رقتابت  

قرار بتگتیترد، ولتی نته در حتدی کته 

ای و حیاتی ککور را  تاسیساد ریکه

در ا تیارش قرار دهیم. بنابراین متا بتا 

اقتصاد کلان  صتوصتی بته اصتطتلاح 

داری آزاد شبیه آنتهته کته در  سرمایه

داری هست ، متوافت   جوامع سرمایته

نیستتتیتم  بتا یتک اقتتتصتاد متحتدود 

مکابه اقتصاد فرض کنتیتد   شد . کنترل

ککتتورهتتای ستتوستتیتتالتتیتتستتتتتی 

کمونیستی که ا ن دیتگتر وجتود هتم 

شتان را  ندارند که ما بخواهیم نتمتونته

 مثال بزنیم، مواف  نیستیم.

 

استش ل را  م به  ر حال ییلایی  ‌

ای که  م مرحو  مصدق  از مبانی

کرد و  م هبی یه  روی آن شاکید می

کینید و  ملی روی آن الیرار میی

فرمودید به عنوان یلایی از الیول 

کار شما در هب ه ملی استن الان 

به نظر شما چه نوع روابیطیی بیا 

ککییور ییای هیی ییان مییتییضییمیین 

استش ل  ست؟ یعنی فرض کنید 

حیالا ییک دولیتییمیردی بیه شیمییا 

مراهعه کند و بگوید من چیه نیوع 

روابطی با ککیور یای هی یان و 

 ای قدر  ه یانیی بیرقیرار  کانون

کنم که شما آن را متضمن شیامییین 

 دانید؟ استش ل می

استقلال به نظر ما امروز این نتیتست  

که دور ککورمان یک دیوار بکتکتیتم و 

مان را با جامعه جتهتانتی قتطتع  ارتباط

 تواهتیتم  کنیم کته بتگتویتیتم متا متی

مستقل باشیم و برای  ودمان زندگی 

کنیم و با کسی رابطه نداشته باشیم. 

 وجه اینطور نیس .  به هیا
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استقلال امروز یعنی تعامتل ستالتم و 

سازند  و محترمانه با احترام متقابل بتا 

کل ککورهای جتهتان و بتا جتامتعته 

جهانی و در عین حال زیرسلطه و زیتر 

هتا نتبتودن.  کتدام از قتدرد هیا  چنبر 

مان را بر  اینکه فرض کنید ما تمام روابط

مبنای ارتباط با روسیه و چین بگتذاریتم 

و  ودمان را زیر سلتطته ستیتاستی و 

اقتصادی این دو ککور قرار دهیم، ایتن 

یعنی از بین بردن استقلال. اینتکته متا 

روابطی را که با چین داریم، با فرانسته 

و آمریکا و انگلیس هم داشته باشیم و 

با هر جایی از دنیا که بتهتتتریتن طتر  

تتوانتد  اقتصادی لاشریک اقتصادی( متی

برای ما باشد، ارتباط داشته باشیتم و 

شتود استتتقتلال  تعامل کنیم  این متی

شتود حتاکتمتیت   رای ککور متا، متی

ملی. بنابراین منظور ما از استتتقتلال، 

ارتباط با همه دنیا براساس منافع ملی 

 هس .

شما روی کلمه حاکیمیییت میلیی  ‌

یعنی روی ایین الیطی ا شیاکییید 

شییان  کیینیییییدن شییعییریییف ای مییی وییی ه

مکییخییصییا از حییاکییمیییییت مییلییی 

چیست؟ آییا مینیظیورشیان  یمیان 

 دموکراسی است؟

حاکمی  ملی با دموکراسی  یلی بته 

هم نزدیک هستند. وقتی دموکراستی 

وجود داشتتته بتاشتد، یتعتنتی آزادی 

احتتزاب، آزادی اجتتتتتمتتاعتتاد، آزادی 

انتخاباد و آزادی مطبتوعتاد. اگتر ایتن 

ها در جامتعته تتامتیتن بتاشتد و  آزادی

انتخاباد آزاد بتواند صورد بگتیترد، یتک 

جمهور واقعی که مل  به او رای  رلیس

شود. یک پتارلتمتان  بدهند، انتخاب می

واقعی که نمایندگان حقیقی متلت  در 

گیرد. در ستایته  آن هستند، شکل می

این دموکراسی، آن حاکمیتی که پتیتدا 

شود، حاکمی  متنتبتعت  از متلت   می

 »حتاکتمتیت  متلتی«اس  و اسم آن 

شتود. حتاکتمتیت  متلتی یتعتنتی  می

حاکمیتی که متلت  روی آن تصتمتیتم 

 گرفته و مورد تایید قرار دارد.

ای کیه  شما برای این دموکراسی ‌

فییرمییودییید، انییتییخییابییا  آزاد و 

حدی  یم قیائیل …  مطبوعا  آزاد

کنید ایین بیایید   ستید؟ یا فلار می

 ور کامل محشق شیود؟ بیرای  به

شان را آمیاده کینیم؛  اینلاه حالا ذ ن

فرض کینییید ییک انیتیخیابیا  آزاد 

لور  بیگیییرد و ییک پیارلیمیانیی 

شکلایل شود که این پارلمان میثی  

 رفدار فدرالیته کردن ایران باشدن 

 از نظر شما مانعی ندارد؟

زمانی که ما به دموکتراستی عتقتیتد  

داشته باشیم و انتخاباد آزادی صتورد 

بگیرد و یک پارلمان واقعی از نمایندگان 

حقیقی مل  ایران تککیل بکتود، آن 

پارلمان ح  دارد که با اکثری   تودش 

ای را بگتیترد   هر تصمیمی در هر زمینه

ولی ما به عنوان جتبتهته متلتی ایتران 

اعتقاد به یکپارچگی سرزمینی داریم و 

با فدرالیسم به د یل مختلف متختالتف 

هستیم و کلمه فتدرال را حتر  رمتز 

 دانیم. برای تجزیه ایران می

توانم برای شتمتا فتکت  ارالته  من می

دهم و مصادیقی اراله کنم کته نکتان 

بدهد مسئله فدرالیز  کتردن و فتدرال 

هتایتی دارد  در قدرد  کردن ایران ریکه

که  واهان اعتلا و تداوم ایران مستقل 

و قدرتمند نیستتنتد و از ایتن دریتهته 

 واهند ورود کنند بر اینکه ایتران را  می

که در طول تتاریتخ متدام از گتوشته و 

طور کلتی از  کنارش کندند، حا  هم به

تکته درآورنتد.  بین ببرند و به صورد تکه

گوییم بتایتد تتمترکتززدایتی صتورد  می

بگیرد  ولی بتا فتدرالتیتستم و ایتنتکته 

های ما برای  ودشان بخواهنتد  استان

دول  و مجلس و اقتصتاد مستتتقتل و 

اینها داشته باشند، صددرصد متختالتف 

متان را آن متوقتع  هستیم. ما متوضتع

کنم که  کنیم و من تصور نمی اعلام می

هیا وق  در ایران، یک اکثری  از یتک 

مجلس واقعی بیتایتنتد و یتک چتنتیتن 

 نظری داشته باشند.

پس اولویت اول شما دموکراسی  ‌

استن معمولا کسانی که اولیوییت 

شان دموکیراسیی اسیت، در  اول

دنیا احزاب ملی  ودشان را اسیم 

گیذارنید  گذارند، یعنی مث  می نمی

احزاب دموکراشیک و از این قیبیییلن 

پس با شوهه به ذ نیتی که شیمیا 

راهع به دموکیراسیی داریید، الان 

فرض کنید حلاومت دسیت شیمیا 

باشد، حزب کومله یا دموکیرا  ییا 

عیرب ییا  یر  شرُک ییا پیان حزب پان

بخوا د شلال بگیرد، این ا …  چیزی

د ید  یم شیاسیییس  را اهازه می

بکوند و  م آزاد باشند و فعالیییت 

کنند،  م وارد مجلیس بکیونید و 

یاشی داشته باشنید کیه   م مکی

 آزادانه نظرشان را مطرا کنند؟

تان را بتا دکتتتر مصتدق و  شما سخن

گذاری جبهه ملی شتروع کتردیتد.  پایه

من برای شما مصداق از رفتتتار  تود 

کتنتم. در زمتان  دکتر مصدق عرض می

دکتر مصدق، حزبتی متثتل ستومتا یتا 

شبیه آن لاحا  چند تا حزب بودند( کته 

شتتان مکتتختتص بتتود و  وابستتتتتگتتی

  طرفداری از دربار و از هیتئت  حتاکتمته

کردند، فتعتال بتودنتد.  فاسد آن روز می

ایتتنتتهتتا در صتتحتتنتته آمتتد  بتتودنتتد و 

 واستند فعالی  سیاسی کتنتنتد.  می

هم روزنامه داشتتتنتد، هتم بتاشتگتا  

کتردنتد.  داشتند، هم راح  فعالی  می

دکتر مصتدق هتم متانتع آنتهتا نکتد. 

جتتریتتانتتاد چتت؛ آن روز  حتتزب تتتود  

روزنامه داش ، ضمن اینکته متراکتز ۳۲

هتای  تککیلاتی متعددی هتم بته نتام

وقت  متانتع  مختلف داش ، ولی هتیتا

آنها نکتد. در آن شترایتط آزادی کته 

کتدام آنتهتا  برد، هیتا سر می جامعه به

نتوانستند جامعه را منحر  کتنتنتد  از 

 ….مسیر آزادی و استقلال

دکیتیر مصیدق  یمیان میجیلیس  ‌

 تد م را  م با شوسل به نیوعیی 

رفراندو  که حالا در مورد برگزاری 

قلتی  م وهود دارد، منیحیل  آن ان

وزیر، پارلمان را  کردن یعنی نخست

به دلایلی که نتع عمیومیی در آن 

شود، منحل کردن پیس  شامین نمی

اینجوری  م نبود که دکتر مصیدق 

 ود  را بیه ایین بیحی  آزادی 

 ا آنچنان مشید کرده  احزاب و گروه

ای بیتیوانینید  باشد که در یک نشطه

 مث  آسیب  م بزنندن

باید بگویم که دکتر مصدق وقتتتی کته 

دول  را تککیل داد و متعترفتی کترد، 

برای دول   ودش دو بترنتامته اعتلام 

اجرای قانون ملی شدن نتفت  (  ۸کرد  

اصلاح قتانتون انتتتختابتاد. در آن (  ۳و 

طتلتبتی  اولش، هدفش استقلال  برنامه

بود و کوتا  کردن دست  انتگتلتیتس از 

اصتلاح «دومش با   ایران بود و در برنامه

 واس  آزادی را  می »قانون انتخاباد

در ککتتور نتتهتتادیتتنتته کتتنتتد و قتتانتتون 

ای تدویتن کتنتد کته امتکتان  انتخاباتی

د ال  در انتخابتاد و امتکتان ایتنتکته 

انتخاباد را از اصتل آزادی انتتتختابتاد 

مخدوش کنند، دور کند. متاسفتانته بتا 

هتا  ای که در مبارز  با  تارجتی گرفتاری

در پیش داشت  و مستالتلتی کته بتا 

سازمان ملل متحد، با دیتوان  هته و 

وآمدها و اینها پیش آمد، فترصتتتی  رف 

 برای قانون انتخاباد جدید میسر نکد. 
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این اس  که مجلس هفدهم با همتان 

شکل و شتمتایتل متجتالتس قتبتلتی 

انتخاباتش انجام شد و دکتتتر مصتدق 

نتوانس  انتتتختابتاد آزادی را کته در 

نظرش بود، در متمتلتکت  اجترا کتنتد. 

انتخاباد صحیتحتی انتجتام نکتد. بته 

همین مناسب ، دکتر مصدق انتخابتاد 

 ۱۸کار  گذاش  و  این مجلس را نیمه

تا نمایند  که انتتتختاب شتد  بتودنتد، 

جلوی ادامه انتخاباد را گرف  و بترای 

شرک  در دیوان دادگستری  هته بته 

دانس  که این  هلند لا هه( رف  و می

مجلس، مجلسی اس  که دقیقا روی 

آن اعمال نفتوذ شتد  و نتمتایتنتدگتان 

واقعی مجلس در آن نیستند. ولی بتاز 

هتتم بتتر تتلا  قتتانتتون و بتتر تتلا  

دموکراسی عمل نکرد که بیاید بتگتویتد 

این مجتلتس متنتحتل است ، بته درد 

 ورد و کنار بگذارید. پس رفراندوم  نمی

پترستی یتک کتار  برگزار گترد و هتمته

 دموکراتیک اس .

وزییری  یعنی به نظر شما نخسیت ‌

ا  از  کییه  ییود  مکییروعیییییت

پارلمان است، حیق دارد بیه  یر 

حال وقتی که فلار کند، افیراد ایین 

اند،  مجلس شحت نتوذ انتخاب شده

منحل کند؟ و در عین حیال نیحیوه 

انح ل آن،  یم ییلایی بیرگیزاری 

پرسی و یلای رفراندو  باشید   مه

 ا از  م سوا شیود و  که لندوق

کسانی  م مث  آنجا همع شیونید 

و کسی بخوا د به سمت لندوق 

منتی برود، مورد شیمیسیخیر قیرار 

کینییید ایین واقیعیا  بگیرد؟ فلار می

 دموکراشیک بوده؟

دموکراتیک بود  اس . برای اینکه اگتر 

ای که دکتر مصدق انتجتام  پرسی همه

 واستتتنتد رای  داد، کسانی را که می

منفی به رفراندوم بدهند یا رای مثبت  

شتان  به انحلال مجلس بدهند، صندوق

گذاشت ، درگتیتری و  را در یک جا می

شد. با جوی که آن روز  تکنج پیدا می

جاد وابستتته بته  وجود داش ، دسته

متخ و دار و  دربار امثال شتعتبتون بتی

اش که وابسته بودند و بعد چنتد  دسته

مترداد را بته انتجتام  ۳۱روز کودتتای 

هتا  هتا چته رساندند، پای آن صتنتدوق

ای  کردند و چه قکقرق و درگیتری نمی

آوردند. بنابراین تدبیری که  وجود نمی به

اندیکید این بود که بیاید بگوید که یتک 

صندوق در میدان بهارستتتان است  و 

یک صندوق در توپخانه اس . کسانتی 

که حامی دول  هستند و بته انتحتلال 

دهند به توپخانه برونتد  مجلس رای می

و کسانی که حامی مجلس هستند و 

کنند به بهارستان بروند  دول  را رد می

شان را بیندازند. این هیا جایتش  و رای

ایراد ندارد.دکتر مصدق قانون انتخاباتی 

 تتواستت  تتتنتتظتتیتتم کتتنتتد،  کتته متتی

حت  رای بته بتانتوان (  ۸ واس   می

بدهد که نیمی از ککور و نتیتمتی از 

چتتیتتزی (  ۳جتتامتتعتته هستتتتتنتتد و 

 واس  قرار دهد که کسانی کته  می

 واهند رای بدهند با شناستنتامته  می

 ودشان باید پای صتنتدوق بتیتایتنتد و 

حداقلِ سواد را داشته باشتنتد کته بتا 

 ط  ودشان نام کاندیدایکان را روی 

برگه رای بنویستنتد. تتا آنتجتایتی کته 

 تواست  انتتتختابتاد  توانس  متی می

 سالم برگزار شود که نکد .

مرحو  مصدق وقتیی کیه بیحی   ‌

ملی شدن لنعت نتت را میطیرا 

کرد، ظا را شصور  این بیود کیه 

به لحاظ حشوقی ایین کیار میوهیه 

است و بنابراین عملی  م  وا ید 

شد؛ به آن مت ومی که  یودشیان 

مییدنییظییرشییان بییودن امییا در روال 

اهرایی و در موقعیییت عیمیل کیه 

قرار گرفت، ششریبا دیگر روشن شد 

آن مت ومی کیه میرحیو  مصیدق 

کند  ملی شدن لنعیت  شعریف می

نتت را(، این مسئله میورد قیبیول 

هیی ییان واقییع نییخییوا یید شیید و 

 ییای نییتییتییی شییمییا   شییرکییت

افتد و  قرارداد ایکان به  طر می

بالا ره دیگر حداکثر شوافیشیی کیه 

لور  گرفته بود،  مان شصینیییف 

؛ ۰۵-۰۵عییواییید بییود؛ یییعیینییی 

کیییه دکیییتیییر مصیییدق  درحیییالیییی

 واست نتت را به  ور کیامیل  می

ملی کینید و فیشی  از بیابیت آن 

شاسیسا  غرامت بپردازدن بعد  م 

پیکن ادا  زیادی میطیرا شید از 

همله بانک ه انی و آنچه آیزن یاور 

و چرچیل پییکینی یاد دادنید، اهیرا 

شدن وقتی مرحو  دکتر مصدق به 

این نتیجه رسیده بیود و در عییین 

حال  ود  را  م به اهیرای ایین 

قانون متع د کرده بیود، بیه نیظیر 

شما ب تر نبود که مثی   یودشیان 

گرفتند و آقای لیالیر را  کناره می

 کردند؟ معرفی می

من باید به شتمتا عترض کتنتم دکتتتر 

مصدق صحنه سیاسی ایران و جهان و 

نفوذ شرک  نف  انگلیس و ایران را در 

شنا   و متتترصتد  ایران به  وبی می

طور واقعی ملی کند.  بود که نف  را به

به عنتوان نتمتونته  آقتای رحتیتمتیتان، 

بتود کته  ۸۲۳۳نمایند  قوچان در سال 

در مجلس چهاردهم آمد متلتی شتدن 

نف  را مطرح کرد و یک نتامته نتوشت  

مبنی بر اینکه نمایندگانی که این طرح 

ملی شدن نف  را قبتول دارنتد، امضتا 

کنند و پیش دکتر مصدق آورد که او بته 

عنوان نمایند  اول تهران و شتختصتیت  

ملی اولین امضا را بر آن بزنتد و دکتتتر 

مصدق امضا نکرد که آقای غلامحسین 

رحیتمتیتان بترآشتفتتته شتد و فتریتاد 

ککید.دکتر مصدق به او گف  که آقای 

رحیمیان! شما فردا صبح یک سری بته 

من بزنید با هم صبحانه بخوریم و متن 

با شما صحب  کنتم. رحتیتمتیتان فتردا 

صبح به  انه دکتر مصدق رف . دکتتتر 

مصدق به او گف  آقای رحیمیان! متن 

با ملی شدن نف  صتددرصتد متوافت  

هستم، ولی شتمتا داریتد ایتن را در 

کنید که من علتیته  مجلسی مطرح می

التتدیتتن طتتبتتاطتتبتتایتتی بتتر  ستتیتتدضتتیتتا 

اش مخالف  کردم و مخالف   اعتبارنامه

من نادید  گرفته شد  و سیتدضتیتا  را 

آید ملی شتدن  اند. حا  می تایید کرد 

نف  را تصویب کند؟! مطرح کردن ملی 

شدن نف  در این مجتلتس یتعتنتی رد 

شدن آن و صحه گذاشتتن بتر قترارداد 

رضاشا  و اصلا متلتی  ۸۳۲۲دارسی و 

شدن را منتفی  واهد کرد. من به این 

 دلیل مخالف  کردم. 

آن زمان دکتر مصتدق ایتن آگتاهتی و 

بینش را داش  .در مجلس شانتزدهتم 

الواقع اکثری  اکثریتی نبود کته  هم فی

طلب باشد و بتختواهتد  ملی و استقلال

 نف  ایران را واقعا ملی کند.

 ب ایستادگی مصدق که نتییجیه  ‌

 … وبی نداد

آن پیکنهادی کته بتانتک جتهتانتی و 

پیکنهادی که هریمن، نمایند  آمریتکتا 

 ۶۸-۶۸به ایران داد  بود، این بتود کته 

باشد  ولی تتمتام فتروش در ا تتتیتار 

استتختراج   دول  ایران نباشد و مسئله

برداری و فتروش در ا تتتیتار آن  و بهر 

درصتد متنتافتع  ۶۸ها باشد و  شرک 

کتردنتد،  بدهند. این پیکنهادی که متی

با اصل ملی شدن صنع  نف  منافتاد 

داش . به این دلیل ایستتادگتی کترد. 

و   دکتر مصدق یا هر کدام از همتکتاران

اش اگتر اصتل قتانتون متلتی  همراهان

 واستند به قتیتمت   شدن نف  را می

باقی ماندن بر قدرد زیترپتا بتگتذارنتد، 

شتدنتد. دولت   دیگر دول  ملی نتمتی

ملی روی اصل حفاظ  از قانون متلتی 

 شدن نف  پافکاری کرد.
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رفیتینید کینیار، قیوا   ولی اگر می ‌

 دادن چه عیبی داشت؟ انجا  می

داد، در راستای متنتافتع  قوام انجام می

های استعماری؟  ب این کتار را  قدرد

 شا  بعد از کودتا انجام داد دیگر.

وبیییش  ما با مواضع هب ه ملی کم ‌

آشنا  ستیم و انتشادا  شیمیا را 

دانیییمن  به وضعیت ککور  م میی

شما به عنوان ییک گیرو یی کیه 

 یک هب ه( شاریخ  ولانی دارد کیه 

شییرییین شکییلاییل  درواقییع قییدیییمییی

سیاسی است و الان  م در ایران 

دانیییییم کییه در  حضییور دارد، مییی

هم وری اس می، به  ر حال بیه 

شما مجوز فیعیالیییت داده نکیده 

اند  است، ولی شا حدودی کنار آمده

 یاییی سیخیت کیه  مگر در دوره

کنندن نسیبیت هیبی یه  بر ورد می

مییلییی بییا هییمیی ییوری اسیی مییی 

 چیست؟

راجع به قانونی بودن جبهه ملی بتایتد 

بگویم که در زمان تتاستیتس در ستال 

، شهربانی کل ککتور مستئتول ۸۲۳۱

هتتای  صتتدور متتجتتوز بتترای ستتازمتتان

سیاسی بتود و هتمتان زمتان دکتتتر 

ای به شهربانی کل ککور  مصدق نامه

رستتمتتیتت   نتتوشتت  و در تتواستت  بتته

شنا ته شدن جمعیتی به نام جتبتهته 

ملی ایران داد و تاییدیه و متجتوزش را 

گرف . بعد از آن تتاریتخ، چته در دور  

مترداد و  ۳۱شا  و چه بعد از کودتای 

چه بعد از انقلاب، هتیتا دادگتاهتی و 

ای، آن مجوز رسمتی  هیا مقام دولتی

جبهه ملی ایران را نقض نکرد  است   

بنابراین جبهته متلتی یتک جتمتعتیت  

قانونی و دارای متجتوز است . دربتار  

نسب  آن با جمهوری اسلامی و اینکه 

چه دیتدگتاهتی دارد  متا جتمتهتوری 

اسلامی را نظامی دارای اشتتتبتاهتاد 

چه از نظر سیاس  دا لی چه از نظتر 

ستتیتتاستت   تتارجتتی و چتته از نتتظتتر 

دانتیتم.  اقتتصتادی و اجتتتمتاعتی متی

اشتباهاد و  طاهایی که تصور آیتنتد  

آن را بسیار سخ  کترد  است  و متا 

امتتروز در ا تتر ایتتن  تتطتتاهتتا بتتا ایتتن 

ها و اعتتتراضتاد در ستراستر  گرفتاری

بترای  ۶۵رو شدیم. انقلاب  ککور روبه

آزادی دموکراسی انجام شد. آنهه کته 

و  »آزادی« تواستتتنتد  مردم ایران متی

بود و ما آن را بتعتد از  »حاکمی  ملی«

انقلاب بته طتور کتامتلتی بته دست  

 نیاوردیم.

به  ر حال نیرو ایی  ستند کیه  ‌

شان مسئله  آید مسئله به نظر می

هم وری اس می شده، بیه ایین 

اندازه که آن را به  ر قیییمیتیی از 

پای دربیاورنید و بیرایکیان می یم 

نیست که این چه عیوارضیی روی 

گذارد که مث  بیه فیرض  ایران می

ثبا  کند و از هی یا   سال بی ۰۵

مختلف ایران را به  طر بییینیدازدن 

کنید که لاز  بیاشید  شما فلار نمی

به این ا  م یک شوضیر و شیذکیری 

داده شود، ما نیرو ایی  سیتیییم 

شوانیم شصمیم  که اراده داریم و می

بگیریم و لرف اینلایه، شیرایی  را 

فرا م کردند، دیگر مجاز  سیتینید 

که  ر کاری که بخوا ند بلانینید و 

مث   ودشیان را در  یییابیان بیا 

آن ایی که مدعی  ستند، درگیییر 

کنند؟ یعنی افراد را شکویق کنینید 

که درگیر شونیدن در حیال حیاضیر 

 وظیته هب ه ملی چیست؟

جبهه ملی ایران بارها و بتارهتا اعتلام 

آمیز و  کرد  که  واهان تحول مسالم 

پرهیز در جامعه هس . یقیتنتا   کون 

کتتنتتیتتم و  متتا تتتحتتول را دنتتبتتال متتی

 واهیم و یتقتیتنتا بتا  کتونت  و  می

رفتتتتتتتتتارهتتتتای نتتتتامتتتتتتتتتعتتتتار  و 

جتتویتانتته هتتم متتوافتت   غتیتترمستالتتمت 

نیستیم، برای اینکته آیتنتد  ککتور را 

کنیم و فقط شعارهای سلبی  نگا  می

و حرکتی که پک  آن معلوم نتیتست  

چتته چتتیتتزی پتتیتتدا  تتواهتتد شتتد را 

توانیم تایید کنیتم. متا بتایتد هتم  نمی

شعار سلبی و هتم شتعتار ایتجتابتی 

 واهیم  داشته باشیم. آنهه که ما می

استتتتتقتتلال و «، »حتتاکتتمتتیتت  متتلتتی«

و  »جتتدایتتی دیتتن از دولتت «، »آزادی

حاکمی  منتبتعت  از رای متردملاکته «

هس . متا  »شود نظام جمهوری( می

دنبال این اهدا  هستیم و این اهتدا  

 واهیم. در حاکمتیت  هتم اگتر  را می

درای  و عقتلانتیت  بتیتکتتتری وجتود 

ای به ککتور  داشته باشد و اگر علاقه

و آیند  ککور داشته باشد، باید همین 

را  را تایید و این جاد  را همتوار کتنتد، 

برای کسانی که این  واسته را دارند. 

با زدن و گرفتن و بستن و ککتن کار از 

 رود. پیش نمی

عنیوان آ یریین سیوال؛ شیمیا  به ‌

هب ه ملی را لاحیب چیه میییزان 

نتوذ و شیاثیییرگیذاری اهیتیمیاعیی 

کنید؟ یعنیی اگیر الان  ارزیابی می

 ییا بییروییید، فییلاییر  در بییییین هییوان

 ا را  کنید چشدر سابشه و چ ره می

شناسند و چشدر شحت شاثیرنید؟  می

در واقع ارزیابی شما از وزن هب یه 

در این شوازن نیرو ایی کیه وهیود 

 دارد، چشدر است؟

نه جتبتهته متلتی ایتران و نته ستایتر 

  وستیتلته های قدیمی و سنتی بته گرو 

نسل جوان، نسلی که بعد از انتقتلاب 

متولد شد  و دوران انقلاب پرورش پیدا 

شتد   کرد ، بته آن صتورد شتنتا تتته

نیستند و عل  آن هم رفتار حتکتومت  

متیتلتیتون  ۲۲اس . ما در زمان انقلاب 

میلتیتون  ۱۶نفر جمعی  داشتیم. امروز 

میلیون نفری  ۲۲نفر جمعی  داریم. آن 

که موقع انتقتلاب حتیتاد داشتتتنتد و 

  متیتلتیتون ۳۸شهروندان ایران بتودنتد، 

نفرشان تا امتروز بته رحتمت  ایتزدی 

میلیون از نستل  ۸۳-۸۸اند که  پیوسته

 ۱۶متانتد. تتا  قبل از انقلاب باقی متی

میلیون کسانی را داریم  ۵۲میلیون، ما 

شان از انقلاب کتمتتتر است ،  که سن

انتد.  یعنی بعد از انقلاب متتتولتد شتد 

ایتن   متیتلتیتون! ۱۶میلیون از  ۵۲یعنی 

جمعی  انبو  و ا رگذار نته انتقتلاب را 

شناسد، نه تاریخ معاصتر را  توب  می

های سیتاستی را از  داند، نه گرو  می

جمله اینکه شما گفتید جبهه متلتی و 

شناستد.  نهض  ملی ایران را هم نمی

میلیونی است  کته در ایتران  ۵۲بلکه 

متولد شد  و در ایران رشد کرد   ولتی 

به کمک این وسایل ارتباط جمعی کته 

های بکتری  تکنولوژی در ا تیار جامعه

گذاشته در آمریکا، استتترالتیتا و اروپتا 

زندگی کترد  است . ایتنتهتا زنتدگتی 

سال در اروپا، آمتریتکتا و ۳۸جوانان زیر 

حتی در ککورهای هتمتستایته متا و 

فتارس  ککورهای عرب حاشیه  تلتیتج

شتان  بینند، زندگتی کنند و می نگا  می

زن، «با زندگی آنها  یلی فاصله دارد  ا

این شعار، شعتار اول  .»زندگی، آزادی

شد  اس . زن  یعنی حقوق بکتر را 

کنند لامتثتل هتمته دنتیتا(.  مطالبه می

زندگی  یعنتی چته کته شتعتارش را 

دهند؟ یعنی زندگی، یعنی داشتن  می

  ، داشتن رفا  و یعنی نداشتن دغدغته

زندگتی. آزادی  آزادی را هتم فتریتاد 

زنند برای اینکه آزادی را هتم گتام  می

اول بترای رستتیتدن بته ایتن زنتدگتتی 

 دانند. می

بنابراین این نسل، نسلتی است  کته 

  شناسد. وظیفه حاکمی  هم او را نمی

نیروهای ملی این اس  که بیایند ایتن 

شتتکتتا  نستتلتتی را از بتتیتتن بتتبتترنتتد. 

های این نستل   ودشان را با  واسته

به اصطلاح جدید نزدیک کنند و بعتد در 

تعامل با آنها، آنها را هتم بتیتاورنتد بتا 

موازین حاکمی  ملی و دموکراستی و 

استقلال و تحزب و داشتن تکتکتیتلاد 

 آشنا کنند.

 از: روزنامه هم میهن
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روز  :بوسننتون ر و ننوسآ کس شننمس 

طور  شنبه، اسرالیل و ایا د متحد  بته

ناگهانی جنگتی گتسترد  علیته ایتران 

دلیتتل  آغتتاز کردنتتد  دومیتتن حملتته بی

نیروهای آمریکا و استرالیل در کمتتر از 

یتتک ستتال آن هتتم در میانتته متتذاکراد 

دیپلماتیک در ژنو. تا لحظه نگتارش ایتن 

ایرانتتی کتتکته  ۶۶۸ستتطور، بیتتش از 

اند*  از جملتته رهتتبر جمهتتوری  شتتد 

ای، اعتضایی از  اسلامی، علی  امنته

هتای   انواد  او، چند تتن دیگتر از مقام

هتتتا  ارشتتتد جمهتتتوری استتتلامی و د 

 غیرنظامی.

 

این جن  در حالی آغاز شد که ایرانیان 

هنتتوز از ستترکوب  تتونین اعتراضتتاد 

سراسری اوایل ژانویه توستط حکومت  

 ود در شو  بودند  اعتراضاتی کته در 

آن صدها هزار نفر در سراسر ککور به 

 «۸۳۸۳قیتام دی » یابان آمدنتد و بته 

ما  مردم ایتران  معرو  شد.  یزش دی

را نیروهای امنیتی جمهوری استلامی 

سابقه سترکوب کردنتد  با  کونتی بی

و در مرگبتتارترین کتتکتار معترضتتان در 

تتتاریخ ایتتران، هتتزاران نفتتر را کتتکتند و 

هتتا هتتزار نفتتر دیگتتر را بازداشتت  یتتا  د 

مجروح کردند. تنها یتک هفتته پیتش از 

های اسرالیل و آمریکتا فترود  که بمب آن

آیتتد، ایرانیتتان مراستتم ستتنتی چهلتتم 

هتتتای  با تگتتتان را بتتتا راهپیمایی جان

 تتکمگین و ستتوگوارانه برگتتزار کتترد  

 بودند.

بتترای بررستتی ایتتن جنتت  و اعتراضتتاد 

ا تتتتیر در چتتتتارچوبی تحلیلتتتتی، بتتتتا 

 Asefشناس ایرانی، آصف بیاد  جامعه

Bayat وگو کتتردم  پهوهتتکگری  ، گفتت

برجسته در حتوز  جامعته  اورمیانته و 

هتتای اجتمتتاعی. از میتتان آ تتار  جنبش

—ای پهوهتتتکی گانه متعتتتدد او، ستتته

زندگی همهون سیاس : چگونه مردم 

تواننتتد  اورمیانتته را ت ییتتر  عتتادی می

هتتتتتا بتتتتتدون  انقلاب ،(۳۸۸۲) دهنتتتتتد

( ۳۸۸۵) انقلابیتتون: فهتتم بهتتار عربتتی

زندگی انقلابی: امتر روزمتر  در بهتار  و

کنتتد کتته  بررستتی می—(۳۸۳۸) عربتتی

چگونتتته متتتردم عتتتادی عامتتتل ت ییتتتر 

سیاستتی در ایتتران و سراستتر منطقتته 

انتتتتتتد و همهنیتتتتتتن چگونتتتتتته  بود 

ستازی، مبتتارزاد مردمتتی بتترای  نظامی

 دهد. آزادی را ت ییر شکل می

 

*** 

های  شتتما در دهتته اللاییس شییمس 

هتای اجتمتاعی و  ا یر دربار  دگرگونی

اید،  سیاسی  اورمیانه بتسیار نوشتته

های بهتار عربتی  از جمله دربار  انقلاب

کتته بتته ستترنگونی چنتتدین دیکتتتاتور 

دیرپای عرب انجامید. اکنون متا شتاهد 

ستتقوط یکتتی دیگتتر از رهتتبران دیرینتته 

ایم.  ای، بتتود  الله  امنتته حتتاکم، آیتت 

اعتراضاد گسترد  ا یر علیه جمهوری 

استتتلامی و اکنتتتون جنتتت  آمریکتتتا و 

اسرالیل کته تتا حتدی بته نتام اعطتای 

به مردم  «آزادی« «فرص »یا  «لحظه»

ایران به را  افتاد ، چگونه در الگوهتای 

ای کته شتما  تر تحو د منطقه گسترد 

 گیرد؟ اید جای می مطالعه کرد 

ها بتا   اورمیانه برای دهه آلف بیا  

داری  هتتتتای اقتتتتتدارگرای ریتتتتکه رژیم

متتکخص شتتد  استت  کتته اکثریتت  

جمعیتت   تتود را تحتت  ستتلطه نگتته 

در  «استتثنایی»اند. اگتر چتیزی  داشته

متتورد منطقتته وجتتود داشتتته باشتتد، 

ممکتتن استت  همگرایتتی  تتا  نفتت ، 

گرایی باشد، ترکیبتی  اسرالیل و اسلام

منحصر به فرد که به طور قابل توجهتی 

 آوری استبداد کمک کرد  اس . به تاب

در ایتتران و اغلتتب کتتکورهای عربتتی، 

یافته،  مخالفتتتت  علتتتتنی و ستتتتازمان

همینطور بیان آزادانه مطالباد کارگران، 

هتتای  زنتتان، دانتتکجویان و دیگتتر گرو 

شتود.  شدد سترکوب می اجتماعی به

در نتیجتته، شتتهروندان اغلتتب بتته آنهتته 

ام روی  نامیتتتتد  «هتتتتا ناجنبش»متتتتن 

آورند: اشکالی از مقاومت  روزمتر   می

سر و صتدا و  که در آن مردم عادی، بی

طور متتستقیم، بترای متتسکن، کتتار،  بته

گری  حقتتتوق و کرامتتت   تتتود مطالبتتته

زنت   به کنند، و در عیتن حتال گوش می

ماننتتد کتته در صتتورد  هایی می فرصتت 

گکایش فتضای سیاستی بتواننتد بته 

تر دستت   یافته کنتتش جمعتتی ستتازمان

 بزنند.

 

این مبارزاد روزمر  که اغلب از چتکم 

مانتتتد  هتتتا و نتتتاظران پنهتتتان می مقام

تتتدریج انباشتتته و تتتکدید  توانتتد به می

شود تا جایی کته رویتارویی علتنی بتا 

دول  گریزناپذیر گردد. نمونته مهتم آن، 

مقاوم  مستمر و روزمر  زنتان ایرانتی 

ویه  مبارز  آنان علیته حجتاب  اس   به

زن، »اجباری کته سترانجام در  تیزش 

بتته  ۳۸۳۳ در ستپتامبر «زنتدگی، آزادی

 اوج رسید.

ای  ایران پس از خامنه  
  گو با آصف بیات دربارن  ا  آم  کا   ا ائیل  اپوزیس ون دموکراتیک   آیا،ن کشور  برگردان: علی مختار  گفی
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در دهه گذشته، تحو د تاز  در اقتصاد 

های  سیاستتی ایتتن کتتکورها فرصتت 

جدیتتدی بتترای بتتسیج اجتمتتاعی پدیتتد 

هتتای بهتتار  آورد کتته نهایتتتا  در انقلاب

عربی متبلور شد. نخس ، نتابرابری و 

ای کته عمتدتا   دهنتد  طردشدگیِ تکان

های اقتتتتتتصادی  حاصتتتتتل سیاستتتتت 

هتتای حتتاکم بتتود. دوم،  نولیبرالتتیِ رژیم

ای از شهروندان  وجود جمعی  گسترد 

کرد  و آگتا  کته بتا وجتود ایتن،  تحصیل

احساس می کردند از نظر اقتصادی به 

حاشیه راند  شد  و از نظتر اجتماعتی 

اند. نتتیروی محتتوری در  ارزش شتتد  بتتی

ایتتن میتتان آن چتتیزی استت  کتته متتن 

نتتامم:  می «فقتتیرانِ طبقتته متوستتط»

گروهی اجتماعیِ متناقض بتا آرزوهتا و 

انتظاراد طبقه متوستط، امتا گرفتتار در 

 بتتاد و اغلتتب فقیرانتته.  شتترایطی بی

ستتوم و بتتا اهمیتت  اساستتی، ظهتتور 

های  هتتتای دیجیتتتتال و شتتتبکه فناوری

ای از  های تتاز  اجتماعی بود که شتکل

را ممکتتن ستتا     «کنتتش ارتبتتاطی»

ای کتتته بتتتسیج اجتماعتتتی  گونتتته به

تر و غیرمتمرکزتتتر  هزینتته تر، کم ستتریع

ها موجتی از  شد. مجموعه این پویایی

های چتکمگیر را در د  کتکور   یزش

 عربی و سپس در ایران رقم زد.

های ستریع و  با این حتال، ایتن بتسیج

دهی  گتتسترد  عمومتتا  فاقتتد ستتازمان

شتتتد  و  منتتتسجم، رهتتتبریِ شنا ته

اندازی روشن از نظم  گو، و چکم پاسخ

 واستتتند  ای بودنتتد کتته می سیاستتی

برپتتا کننتتد. بتته بیتتان دیگتتر، هرچنتتد 

هتتتا از نظتتتر مقیتتتاس و انتتترژی   یزش

کننتتتتد  بودنتتتتد، امتتتتا بدیلتتتتی   یر 

یافته در برابتتر  ستتا تاریافته و ستتازمان

آمدنتد.  حاکمان مستقر بته شتمار نمی

هتتتا موفتتت  شتتتدند دیکتاتورهتتتا را  آن

سرنگون کنند، امتا قتدرد را در دست  

 نگرفتند.

از این منظر، ایتن ر تدادها بته معنتای 

 «انقتتتلاب»قتتترن بیتتتستمیِ کلمتتته 

را  «هتراس از انقتلاب»نیافریدند، بلکه 

پدید آوردنتد، هراستی کته نیروهتای از 

یافته، همهتون ارتتش یتا  پیش سازمان

دار رژیتتم را واداشتت   نهادهتتای ریتتکه

وارد میدان شوند،  لأ قدرد را پر کننتد 

و متتسیر تحتتو د سیاستتی را شتتکل 

دهنتتد. در جهتتان عتترب، ایتتن نیروهتتا 

عمدتا  دا لی بودنتد. امتا در ایتران، بته 

نظر می رسد نیروهایی که می تواننتد 

چنیتن رونتتدی را پیتتش ببرنتتد، از  تتارج 

 می آیند.

های بهار عربی، جنبش  همانند  یزش

در ایتتران نتتیز از  «زن، زنتتدگی، آزادی»

نظتتتر گتتتستر  بتتتسیج، رادیکالیتتتسم 

مطالبتتاد و تیکیتتد بتتر حقتتوق زنتتان و 

گیری زندگی، چکمگیر بتود. بتا  بازپس

این حال، از نظر سازمانی و راهتبردی، 

این جنبش نیز نتوانس  بتدیلی عینتی 

و کارآمد در برابر نظام حاکم اراله دهد. 

ایتتتتن حرکتتتت  ت یتتتتیراد مهمتتتتی در 

هتتتای  هنجارهتتتای اجتمتتتاعی و ارزش

فرهنگی ایجاد کرد. بترای مثتال، عمتلا  

را در بتتسیاری از  «حجتتاب ا تیتتاری»

فضاهای عمومی بته واقعیتتی زیتسته 

بتتدل ستتا  . امتتا در ستتطح قتتدرد 

دولتی، دگرگونی چندانی پدید نیتاورد. 

حاکمیتتت  روحانیتتتان پابرجتتتا مانتتتد و 

های عمی  اقتصادی، اجتماعتی  بحران

محیطی نتتیز تتتداوم یافتت . از  و زیتتس 

 ۸۳۸۳همین رو، هنگامی که قیام دی 

با کتکتار هتزاران معتترض پاستخ داد  

شد، بسیاری از ایرانیان به ایتن نتیجته 

های تکرارشتتوند   رستتیدند کتته چر تته

تنهایی بتترای  هتتای دا لتتی، بتته  یزش

دگرگونتتی نظتتام کتتافی نیتتس . بتترای 

بر ی چنیتن برداشتتی منجتر بته ایتن 

شد که تنها مدا لته نظتامی  ارجتی 

توانتتد در نهایتت  رژیتتم را ستترنگون  می

 کند.

دلیلی که اسرالیل و ایتا د  با جن  بی

متحد  آغاز کردند، کاربس  غیرقانونی 

زور که باید به شدیدترین وجته محکتوم 

ای تتتاز  و  شتتود، اکنتتون وارد مرحلتته

نظر از  ایم. امتتا صتتر   طرنتتا  شتتد 

بتتتودن ایتتتن  متتتکروعی  یتتتا ا لاقی

کننتد کته  حملاد، بر ی استتد ل می

هایی از تتتتتتاریخ، منافتتتتتع  در برهتتتتته

های امپریالیستی ممکتن است   قدرد

طور موقتت  بتتا منتتافع یتتک جمعیتت   بتته

ناراضتتی همگتترا شتتود. در موازنتته ی 

چنین همگراییِ منافع، در نهای  کتدام 

کننتتد  بتترای شتتکل  طتتر  قتتدرد تعیین

دادن بتته نتیجتته ت یتتیراد را در ا تیتتار 

 واهتتد داشتت ؟ اگتتر ایتتا د متحتتد  و 

استترالیل بتته بتتازیگران اصتتلی آینتتد  

سیاسی ایران بدل شوند، این امر چته 

معنایی برای حاکمیت  ملتی، تمامیت  

ارضی، منابع طبیعی، نظم سیاسی و 

 رفا  مردم ککور  واهد داش ؟

های  ارجی اهتدا  راهتبردی و  قدرد

ژلوپولیتیکتتتیِ  تتتا   تتتود را دنبتتتال 

کننتتد و ایتتن اهتتدا  دیتتر یتتا زود بتتا  می

های یک ایترانِ واقعتا  دموکراتیتک  آرمان

در تعارض قرار  واهد گرف . از این رو، 

ضتتروری استت  کتته ایرانیتتان  تتود را در 

هتتای متتدنی و  هتتا و جنبش قالتتب گرو 

سیاستتتیِ متتتستقل و متعهتتتد بتتته 

دموکراستتی، حقتتوق بتتکر و عدالتت  

اجتماعی سازمان دهند. تنها از  تلال 

یافته  عاملی  مدنی مستقل و سازمان

تواننتتد از آینتتد   تتود و  استت  کتته می

آینتتد  ککورشتتان در میانتته تحتتو د 

 عمی  و ناروشن محافظ  کنند.

ای  وقتتتی  تتبر متتره  امنتته شییمس 

منتتتکر شتتتد، بتتتسیاری از متتتردم در 

های  هتتتای شتتتهرها و شتتتهر   یابان

مختلتتف ایتتران بتته شتتادی و پایکوبتتی 

پردا تند. این ابتراز شتادی عمومتی را 

کنیتد؟  در این مقطع چگونه ارزیابی می

تتتوان آن را در نتتسب  بتتا  چگونتته می

لحظاد انقلابی پیکین در تتاریخ ایتران 

یا در مقایتسه بتا دیگتر کتکورها فهتم 

کرد؟ آیا ما شاهد یک جنبتش انقلابتی 

 دیگر هستیم؟

هتتا ویتتدلو از نقتتاط  بلتته، متتن د  بیییا  

مختلتتف ایتتران و نتتیز از میتتان ایرانیتتان 

ام کتته نتتکان   تتارج از کتتکور دیتتد 

دهد بسیاری از ایرانیتان بتا شتادی  می

الله واکنتتش  آشتتکار بتته درگذشتت  آیتت 

هایی از زنتانی کته  نکان دادند. صحنه

 ندیدنتتد و گریتته  زدنتتد، می جیتتم می

مثابه  هایی که جز به کردند، واکنش می

تتوان  نوعی رهاییِ از احساستاد نمی

هتا عمت   توصیفکان کرد. ایتن واکنش

دهد که   کم و رنجکی را نکان می

ای و نظتتام او در میتتان  الله  امنتته آیتت 

هتتتتتتای بزرگتتتتتتی از جامعتتتتتته  بخش

 اند. برانگیخته

ای ایتران را  ، علی  امنه۸۳۱۳از سال 

بتتا متتک  آهنیتتن ادار  کتترد  رهتتبری 

گو نبود. او  کس پاسخ عالی که به هیا

ندرد  ود را در معترض پرستکگری  به

داد و هرگتز اجتاز  نتداد  علنی قرار می

نگاران متتتتتستقل دربتتتتتار   روزنامتتتتته

های سیاستتتتتتتی یتتتتتتا  شکتتتتتتس 

هتتتایش از او باز واستتت   گویی تناقض

کرد کته گویتی  کنند. چنان حکوم  می

شختتتتصا  تجتتتتسم دولتتتت  استتتت . 

گیری ایتتدلولوژیک او، همتترا  بتتا  ستتخ 

منتتکانه  آنهتته بتتسیاری توهمتتی بزره

دربتتار  ستتا تن بلوکتتی قدرتمنتتد در 

منطقتتتته بتتتترای رقابتتتت  بتتتتا غتتتترب 

های سیاستتی،  دانتتستند، هزینتته می

اقتتتصادی و اجتمتتاعی ستتنگینی بتتر 

ککور و مردمش تحمیل کرد. در چنیتن 

ای، فوران عمومیِ  کم و کینته  زمینه

 چندان دور از انتظار نبود.
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ها،  در عیتن حتتال، در کنتار ایتتن جتتکن

هتتای بزرگتتی از  شتتاهد حتتضور جمعی 

هتا  سوگواران نتیز بتودیم کته در  یابان

گرد آمدند و بترای رهبرشتان عتزاداری 

هتتا اقلیتتتی قابتتل  کردنتتد. حتتتی اگتتر آن

مکاهد  باشتند، همهنتان بختکی از 

اند و چنین  واهند مانتد. ایتن  این مل 

بندی چکمگیر بایتد در هتر گتذار  قطب

دموکراتیک با دق  مدیری  شود. ایجاد 

های  اجماع و پرورش اعتماد میان حوز 

شتد ، یکتی  اجتماعیِ عمیقتا  دوقطبی

تتتترین وظایتتتف  از دشتتتوارترین و فوری

کسانی  واهد بود که در پتی ت یتیراد 

 ساز هستند. دگرگون

امتتا آیتتا آنهتته شتتاهدش هتتستیم یتتک 

گونتته کتته  استت ، آن «انقتتلاب ملتتی»

کار بتردن  اند؟ من در به بر ی ادعا کرد 

ایتتن اصتتطلاح تردیتتد دارم. قیتتام ا یتتر 

متتا  و تحتتو د پتتس از آن را بهتتتر  دی

اس  نه یک انقتلاب، بلکته را  نمایتی 

در راستای  ط انقلاب بدانیم  تابلویتی 

هتتتتتتتا و  و م کتتتتتتته موانتتتتتتتع، پیا

های متسیر تحتول معنتادار  قطعی  عدم

دانیم کتته  کنتتد. متتا متتی را آشتتکار می

های صتترفا   هتتا بتته نتتدرد پدیتتد  انقلاب

هتتتا تحتتت  تی یتتتر  ملتتتی هتتتستند  آن

گیرنتد،  المللی شتکل می نیروهای بین

هتتا  نیروهتتایی کتته اغلتتب در رونتتد آن

کنند و گتا  نتتایج را تعییتن  مدا له می

کنند. ایتران اکنتون دقیقتا  در چنیتن  می

بزنگاهی قرار دارد. شتنا   و هدایت  

ایتتتن فتتتکارهای  تتتارجی، چالتتتکی 

محوری برای کتسانی  واهتد بتود کته 

 واهنتتد ت ییراتتتی اساستتی بتترای  می

گیری زندگی، آزادی و کرام  در  بازپس

 ککور رقم بزنند.

ور  عوامتتل اصتتلی شتتعله   شییمس 

شدن این  یزش چته بتود؟ اعتراضتاد 

های پیکین،  ا یر از چه جهاتی با موج

، متتکابه یتتا ۳۸۳۳ویه  اعتراضتتاد  بتته

 متفاود بود؟

سابقه نبتود. طتی  موج ا یر بی بیا  

دو دهه گذشته، جمهوری اسلامی بتا 

رو شتد   چندین  تیزش گتسترد  روبته

، ۳۸۸۳های  استت ، از جملتته در ستتال

و اکنون بتار دیگتر  ۳۸۳۳، ۳۸۸۳، ۳۸۸۵

در سال جتاری. در بتسیاری از متوارد، 

رود یک رژیم نتامحبوب بترای  انتظار می

جلوگتتیری از فروپاشتتی، امتیازهایتتی 

بدهد یا اصلاحاتی را دنبال کند. امتا در 

ای، رژیم هموار  از  الله  امنه دوران آی 

چنیتتن اقتتدامی ستتر بتتاز زد  استت ، 

کتته هرگونتته امتیتتاز  عمتتدتا  از بیتتم آن

سیاستتتتتی، اپوزیتتتتتسیون را بتتتتترای 

 های بیکتر جسورتر کند. مطالبه

موج ا یر بته دلیتل متسالل اقتتصادی، 

کاهش شدید ارزش پول ملتی و رکتود 

تر آغتتاز شتتد. امتتا  اقتتتصادی گتتسترد 

متتتسئله اصتتتلی، سیاستتتی استتت . 

شتتدد  جمهتتوری استتلامی رژیمتتی به

سرکوبگر، فاسد و ناکارآمد اس  که با 

هتتای ستتا تاری  ای از بحران مجموعتته

گریبان استت : کمبتتود انتترژی،  به دستت 

ها، تخریب محیط  فرسودگی زیرسا  

زیس ، تورم و افتول عمومتی اقتتصاد. 

هتتتای ایتتتا د متحتتتد   گرچتتته تحریم

تردیتتتد ایتتتن متتتککلاد را تتتتکدید  بی

تر از آن  ای انتتد، امتتا بحتتران ریتتکه کرد 

اس . در بنیان  ود، این بحران بازتتاب 

شکس  مزمن حکمرانی اس  کته در 

فتتتتتساد ستتتتتا تاری ریتتتتتکه دارد  

سیتتستمی کتته تعهتتد ایتتدلولوژیک و 

وفتتاداری سیاستتی را بتتر شایتتستگی 

دهد. برای اغلب مردم، ایتن  ترجیح می

منتد در قالتب سترکوب  ناکارآمدی نظام

روزمتتر ، تبعیتتض و احتتساس فراگیتتر 

یابتتد و بتته  نتتاامنی وجتتودی نمتتود می

ای اجتماعی، همهتون  انفجارهای دور 

 انجامد. اعتراضاد ا یر، می

ترین حلقته از مجموعته  چر ه ا یر تاز 

های سراسری در دهه گذشتته   یزش

بتتود، امتتا در پنتتج جنبتته کلیتتدی بتتا 

 های پیکین تفاود داش . موج

کتته ایتتن متتوج بتتا اعتتتراض  نختتس  آن

بختتکی از بازاریتتان تهتتران آغتتاز شتتد  

کسانی که از سقوط شدید ارزش پتول 

ملتتی ضتتربه ستتختی  تتورد  بودنتتد. 

داران عملا  دیگر قادر نبودند بترای  م از 

گتتذاری کننتتد و  کا هتتای  تتود قیم 

دادوستد مختل شد  بتود. ایتن ر تداد 

ستابقه  در تاریخ جمهوری استلامی بی

ویه  با توجته بته رابطته ستنتی  بود، به

 نزدیک بین بازاریان و طبقه روحانی .
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که اعتراضتاد متاهیتی فراتتر از  دوم آن

تنها  روتمنتتدانِ  یتتک طبقتته داشتت . نتته

شد  در آن حتضور داشتتند کته  جهانی

شتان بتا  منافع تجتاری و ستبک زندگی

های اقتتتصادی  ایتتدلولوژی و سیاستت 

رژیم روحتانی در تعتارض است ، بلکته 

فقرا نیز به میدان آمدنتد  کتسانی کته 

شتتان بتترای حفتت  یتتک  تتتلاش روزمر 

زنتتتتدگی آبرومندانتتتته، زیتتتتر ستتتتایه 

ای قرار دارد  گیرانه های سخ  سیاس 

هتتتتای کتتتتلان نظتتتتامی و  کتتتته بخش

ای را بتتتر رفتتتا  شتتتهروندان  هتتتسته

دهتد. بته گتزارش  فرودس  ترجیح می

روزنامه شرق چاپ تهران، قدرد  ریتد 

ستوم  طبقه کارگر ایران امتروز تنهتا یک

 د  سال پیش اس .

کتته، هرچنتتد آمتتار دقیقتتی در  ستتوم آن

هتتای شتتاهدان  دستت  نیتتس ، روای 

کند که شتمار جمعیت   عینی تییید می

در ایتتن دور  از هتتر اعتتتراض پیتتکین 

 بیکتر بود  اس .

که، اگرچه جرقته اعتراضتاد  چهارم این

اقتصادی بود، اما  یلتی زود کتانون آن 

به مطالبه سترنگونی  تودِ رژیتم ت ییتر 

 یاف .

وهوای ایتن  تیزش از  و سرانجام، حال

روز  ستتال گذشتتته بتتا  درگتتیری دوازد 

ای  اسرالیل تی یر پذیرفته بتود  درگتیری

که این باور را تقوی  کرد که یک حملته 

ویه  از ستتوی  هدفمنتتد  تتارجی، بتته

تواند رأس هرم قدرد  ایا د متحد  می

ای  را قطتتع کنتتد و افتت  سیاستتی تتتاز 

برای ایران بگکاید. ایتن ایتد  در میتان 

بختتش قابتتل توجهتتی از جامعتته نفتتوذ 

طلب،  یافته و از سوی جریتان ستلطن 

به رهبری رضتا پهلتوی، پتسر تبعیتدی 

، فعا نتته ۸۳۵۳شتتاِ  برکنتتار شتتد  در 

شتتود. پهلتتوی اکنتتون بتته  تتترویج می

ستابقه از حمایت  دست   سطحی بی

یافته و بترای نختستین بتار بته نتیروی 

مسلط در اپوزیسیون بدل شد  است . 

زن، »بتتا ایتتن حتتال، بتتر لا  جنبتتش 

که از حمای  گتسترد   «زندگی، آزادی

های قومی بر وردار بتود،  در میان گرو 

ایتتن  تتیزش متتکارک  محتتدودتری از 

هتا،  سوی جوامعی چتون کردهتا، بلو 

هتا  ها داش . ایتن گرو  ها و عرب آذری

عمتدتا  اعتراضتاد فاصتله گرفتنتد، زیتترا 

هتتای  اعتراضتتاد را تحتت  ستتلطه جناح

 دیدند. طلب می سلطن 

هتای  تردیتد در ما  پهلوی بی شمس 

ای متورد توجته  ستابقه ا یر به طور بی

زند  بتاد »قرار گرفته اس . شعارهای 

در دا تتل ایتتران و نتتیز در میتتان  «شتتا 

ایرانیان  ارج از ککور شتنید  شتد  و 

هتتتستند کتتته او   حامیتتتانش متتتدعی

بیتتکترین پتتکتوانه مردمتتی را دارد و 

استت . ایتتن ادعاهتتا را  «وحتتدد»نمتتاد 

کنیتتد؟ پهلتتوی و  چگونتته ارزیتتابی می

 «دوبار  ایران را عظیتم کنیتم»جنبش 

هتتتای  تر گرو  انداز گتتتسترد  در چتتتکم

راس  افراطی در جهان چه جایگاهتی 

 دارند؟

تردیتتتدی نیتتتس  کتتته بتتترای  بییییا  

طلب بته  نخستین بتار، جنتاح ستلطن 

نتتیروی غالتتب اپوزیتتسیون بتتدل شتتد  

اس . در دهه گذشتته، بتا پتکتیبانی 

ویه  از  مالی و لجستیکی قابل توجه به

طریتت  دو شتتبکه تلویزیونتتی تلاشتتی 

یافته صورد گرف  تا بازگتک   سازمان

عنوان بدیلی عملی  به دوران پهلوی به

در برابتتر رژیتتم کنونتتی تتتصویر شتتود. 

پهلتتوی در مقطعتتی کتته بتتسیاری از 

وجوی آلترناتیتتتتو  ایرانیتتتتان در جتتتتس 

ای  هتتتتستند، بتتتته چهتتتتر   ملمتتتتوس

ای روشتن تبتدل  شد  با پتروژ  شنا ته

های آمریکایی و  شد  اس . او با مقام

نیز با دول  نتانیاهو ارتباط برقترار کترد  

اس . دولت  استرالیل نتیز در مقابتل، 

ای قابل توجهتی فراهتم  حمای  رسانه

آورد  و اغلتتتتتب محبوبیتتتتت  پتتتتتروژ  

نمتتتایی کتتترد   طلبی را بزره ستتتلطن 

 اس .

با پویایی فزایند  تحتو د، چت؛ِ عمیقتا  

هتتتتا و  هتتتتا، دموکراد پراکنتتتتد ، لیبرال

 واهتتتان، پهلتتتوی را جتتتدی  جمهوری

زمتتان نتوانتتستند  هتتا هم نگرفتنتتد. آن

پتتیرامون یتتک پتتروژ  دموکراتیتتک متحتتد 

هایی چون  های چهر  شوند و به تلاش

وزیر پیتتتتکین، میرحتتتتسین  نختتتتس 

موسوی، که در پی ایجاد حرکتی برای 

گذار دموکراتیک بود، توجه کافی نکان 

طلبان از  تلأ  دهند. در نهای ، سلطن 

 قدردِ پدیدآمد  بهر  بردند.

اما برتری پهلوی بته همتان انتداز  کته 

ضتتعف نیتتز  نقطتته قتتود استت ، نقطه

هتتتتتتتتس . بتتتتتتتتر لا  ادعتتتتتتتتای 

به اپوزیسیون متکتثر،  «بخکی وحدد»

تتتر کتترد   ها را عمی  صتتعود او شتتکا 

استتت . پهلتتتوی کتتته فاقتتتد ستتتا تار 

سیاستتی در دا تتل ایتتران استت  و از 

سازی با دیگر نیروهتای مختالف،  التلا 

 واهتتان  هتتا و جمهوری از جملتته چ؛

طور کامتل بتر   ودداری کرد ، تقریبا  بته

ویه  از سوی ایا د  حمای   ارجی، به

متحد  و استرالیل، تکیته کترد  است . 

هرچنتتد بتتسیاری از ایرانیتتان از ستتتر 

استیتتصال ممکتتن استت  از مدا لتتته 

هتتای   تارجی حمایت  کننتتد، امتا جناح

قابل توجهی وجود دارند که با توجه به 

پیامتتدهای ویرانگتتر متتدا لاد ایتتا د 

متحتتد  در عتتراق، ستتوریه و لیتتبی، بتتا 

د التتت  نظتتتامی و همهنیتتتن پتتتروژ  

 طلبی مخالف هستند. سلطن 

در نتیجه، اپوزیتسیون همهنتان عمیقتا  

پراکند  اس . بتسیاری از گترو  هتای 

هتتتتتا،  اجتمتتتتتاعی از جملتتتتته لیبرال

هتای زنتان و  ها، گرو  ها، چ؛ دموکراد

ای چتتتون  شتتتد  راند  حاشیه جوامتتتع به

هتتا و ستتاکنان  هتتا، بلو  کردهتتا، آذری

جنتتوب  وزستتتان بتتا پهلتتوی همتتسو 

نیستند. مخالف  آنها با پهلوی ناشتی 

از تتتترس از بازگتتتک  بتتته ستتتلطن  

هتتتتا در متتتتورد  استتتتتبدادی و نگرانی

وابتتتستگی او بتتته ایتتتا د متحتتتد  و 

استتترالیل استتت .. کتتتسانی کتتته بتتته 

حکومتت  دموکراتیتتک متعهتتد هتتستند، 

اغلتتتتتب در توانتتتتتایی یتتتتتا تمایتتتتتل 

طلبان بتترای جتتایگزینی رژیتتم  ستتلطن 

سرکوبگر فعلی با یتک نظتم سیاستی 

 واقعا  دموکراتیک تردید دارند.

با این همه، حس استیتصال پایگاهتی 

اجتمتتتتاعی پدیتتتتد آورد  کتتتته صتتتترفا  

 واهد این نظام را برچیند، فتار  از  می

کتته چتته چتتیزی جتتای آن را بگتتیرد.  آن

نظیر  هاس  شجاعتی کم ایرانیان سال

انتد  و آمادگی برای فداکاری نکان داد 

اند حتتتی گامتتی  و از رژیتتم  واستتته

کوچک به سوی دموکراسی و عدالت  

بردارد. اما حکوم  حتی به انداز  ستر 

سوزنی عقب ننکسته است . اکنتون 

تتوان  پرسند: دیگر چه می بسیاری می

کرد تا از این نظام ناعاد نه رهتا شتد؟ 

ای بتتر ایتتن باورنتتد کتته  شتتمار فزاینتتد 

پهلوی و حتی مدا لته نظتامی آمریکتا 

توانتتد گکایتتکی سیاستتی ایجتتاد  می

کننتد هتر  کنتد. بتسیاری احتساس می

آنهتته پتتس از ایتتن رژیتتم بیایتتد، بهتتتر از 

 وضع موجود  واهد بود.

طلبان از ایتتن احتتساس بهتتر   ستتلطن 

که گرفتار آنهه دانیتل  اند و بدون آن برد 

قفس »ریتر، دانکمند علوم سیاسی، 

نامتتد باشتتند،  می «آهنیتتن لیبرالیتتسم

انتتتتد.  تتتتیزش جهانتتتتی  عمتتتتل کرد 

های ضددموکراسی نیز پتذیرش  جنبش

تر  هتتا را آستتان منتتش اقتدارگرایانتته آن

کرد  اس . بتر لا  شتا  مخلتوع کته 

بتترای جتتای گتترفتن در نظتتم جهانتتی 

کم ظتاهرا  بته  لیبرال ناگزیر بتود دست 

حقوق بکر و دموکراسی ادای احتترام 

طلبان امتتروز و متحتتدان  کنتتد، ستتلطن 

هتا را  تنها ایتن ارزش شان نه المللی بین

گیرند، بلکه به منتقدانی که  نادید  می

 واهی، دموکراستی   واهان جمهوری

 کنند. و حقوق بکر هستند حمله می
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ما  پیش  اگر به اعتراضاد دی شمس 

از حملاد آمریکا و استرالیل بتازگردیم، 

اند صتدها نفتر  های ایرانی مدعی مقام

شتتتدگان نیروهتتتای امنیتتتتی  از ککته

اند که به دس  معترضتان متسلح  بود 

هایی نتیز دربتار   اند. گزارش جان با ته

حضور افراد مسلح در میان معترضتان و 

هتتای دوطرفتته منتتتکر شتتد   درگیری

اس . بر ی سیاستمداران اسرالیلی 

و آمریکایی نیز از احتمال نقش موستاد 

اند. ایتن ادعاهتا را چگونته  سخن گفته

کنید؟ آیتا شتواهدی وجتود  ارزیابی می

دارد که نتکان دهتد ایرانیتان از ستوی 

انتد؟ آیتا  بازیگران  تارجی آمتوزش دید 

مقاوم  مسلحانه قابل توجیه است  و 

تواند موفت  شتود؟ در ایتن زمینته،  می

شورش مسلحانه را چگونته بایتد فهتم 

 کرد؟

دولتت  ایتتران همهنیتتن مدعتتی  بیییا  

شد  اس  که صدها متسجد، بانتک و 

ستتتتتتتا تمان دولتتتتتتتتی توستتتتتتتط 

و  «عوامتتل موستتاد»، «ها تروریتتس »

دیگر نیروهای وابسته به  ارج به آتش 

اند. هرچنتتتتتتتد  کتتتتتتتکید  شتتتتتتتد 

آزمایی دامنه این ادعاها دشوار  راستی

اس ، اما باید یادآور شد کته تقریبتا  در 

هتتا  هتتای پیتتکین، مقام همتته  یزش

را متتسئول تحریتتک  «عوامتتل  تتارجی»

 اند. ها معرفی کرد  ناآرامی

هتتای متتورد  ممکتتن استت  بر تتی گرو 

حمایتتت   تتتارجی در بر تتتی اعمتتتال 

آمیز نقش داشته باشتند، امتا   کون 

 ۳۸۸شتهر و  ۳۸۸گستر  اعتراضاد در 

نقطتته چنتتان وستتیع بتتود کتته چنیتتن 

توانستند نیروی مرکتزی  بازیگرانی نمی

آن باشند. بر ی منتقتدان در ایتران، از 

هتتای پیتتکین امنیتتتی، بتتر  جملتته مقام

کم بختتکی از  ایتتن باورنتتد کتته دستت 

ها از جملتتته حملتتته بتتته  ستتتوزی آتش

متتساجد ممکتتن استت  توستتط  تتود 

نیروهای امنیتی انجام شتد  باشتد تتا 

واکنتتتش متتتذهبی علیتتته معترضتتتان 

هتتای متتکابهی در  برانگیزنتتد. تاکتیک

به کار گرفتته  ۳۸۸۳جریان جنبش سبز 

هتتایی در محتتل  شتتد  زمتتانی کتته بمب

الله  مینی کار گذاشته شتد،  دفن روح

جمهتتور پیتتکین،  عملیتتاتی کتته رلیس

کته بنتا بتر بر تی —نهاد محمود احمدی

ها در حملاد آ ر هفته گذشته  گزارش

بعتدها تلویحتا    —نیز ککته شد  اس 

آن را بتتته دستتتتگا  اطلاعتتتاتی ایتتتران 

 نسب  داد.

با این حال، این احتمال نتیز وجتود دارد 

که بر ی از معترضان، به ویته  آنهایتی 

کتته متتساجد را نتته بتته عنتتوان مکتتان 

عبادد، بلکه به عنتوان مراکتز سترکوب 

بینند، به  کون ، مانند آتش زدن  می

مسجد، متوسل شد  باشند. اقتداماد 

های  ویه  در محلتتتتته رادیکتتتتتال بتتتتته

فقیرنتتتکین گتتتزارش شتتتد  استتت . 

طور که یکتی از شتاهدان گفت ،  همان

منطقه تهران رخ داد،  ۸۸۸تظاهراد در 

آبتاد شتاهد  هایی ماننتد نازی اما محلته

 ها بودند. شدیدترین درگیری

احساس رهاشدگی، تحقیر و سرکوب 

شتتتتتتدگان  راند  حاشیه در میتتتتتتان به

طور قابتل فهتم، هنگامتی  تواند، به می

شود، بته اعمتال  که فرص  فراهم می

جویانه تبدیل شود. من با  تکم  انتقام

ها تحقتیر و نتاامنی را  کسانی که دهه

زیتتتتر حکومتتتتتی استتتتتبدادی تحمتتتتل 

کنم. اما در عیتن  اند، همدلی می کرد 

پرسم این رادیکالیسم تتا چته  حال می

حتتد در دستتتیابی بتته هتتد  آزادی از 

عام تردید  سیستمی که در ارتکاب قتل

ا لاقتتی نتتدارد، استتتراتهیک استت . در 

ایتتن شتترایط، نقتتش رهتتبری حیاتتتی 

شتتود. رهتتبران بایتتد درایتت  نتتکان  می

دهنتتد و حرکتت  را بتته ستتوی بهتریتتن 

متتسیر هتتدای  کننتتد  متتسیری کتته 

ها را بتتته حتتتداقل و شتتتانس  هزینتتته

 موفقی  را به حداکثر برساند.

طب  اعلام دول  ایران، آمتار  شمس 

نفر  ۲۸۸۸ شدگان حدود رسمی ککته

هتای مخالتف  اس ، در حالی که چهر 

هتتستند رقتتم واقعتتی چندیتتن   متتدعی

برابتتر ایتتن عتتدد استت . ایتتن مقیتتاس 

های پیتکین   کون  چگونه بتا نمونته

ستترکوب سیاستتی در ایتتران مقایتتسه 

کنید چه تی یری بر  شود؟ و فکر می می

 جامعه  واهد داش ؟

یک گرو  ایرانتی حقتوق بتکری  بیا  

سی گتزارش  مستقر در واشینگتن دی

نفتتر  ۵۸۸۸داد  استت  کتته بیتتش از 

نفتتتتر بازداشتتتت   ۶۲۰۸۸۸کتتتتکته و 

اند. روشن است  کته ایتن شتمار  شد 

قربانیتتتتتان و تتتتتتصاویر وحتتتتتکتنا  

ها،  های جتتسد در بیمارستتتان کیتتسه

آور  هتتتا شتتتو  ها و کامیون ستتترد انه

دهند  یتتک کتتارزار  استت . ایتتن نتتکان

سیستماتیک  کون  توسط نیروهای 

امنیتتتی و بتتسیج استت  کتته گفتتتته 

شود از تبر و شمتکیر و همهنیتن  می

های جنگتتتتتی، از جملتتتتته  ستتتتتلاح

تیرانتتتدازان متتتستقر بتتتر متتتساجد،  تک

هتتا استتتفاد   ها و کلانتری بیمارستتتان

 اند. کرد 

ایتتن رژیتتم پیتتش از ایتتن نتتیز مرتکتتب 

جمعی شد  اس ، بته  های دسته قتل

های قبتل از پایتان جنت   ویه  در ستال

ایتتران و عتتراق، زمتتانی کتته بنتتا بتته 

هتتا هتتزاران زنتتدانی، عمتتدتا  از  گزارش

گرا،  های چ؛ مجاهدین  ل  و سازمان

هتتای  اعتدام شتدند. بتا ایتن حتال، قتل

جمعی ا یر غیرنظامیان تنهتا در  دسته

دو شب، چیزی کتاملا  متفتاود است . 

دهتتد کتته اکثتتر  هتتا نتتکان می گزارش

قربانیان جوان، از شهرهای کوچک و از 

 درآمد هستند. های کم  انواد 

ایتتن وضتتعی  یتتک آستتیب ملتتی ایجتتاد 

کرد  اس  که ا تراد آن احتمتا   بترای 

مدد طو نتی احتساس  واهتد شتد. 

نامنتد  می « ط قرمتزی»ایرانیان این را 

که از آن عبور شتد  است  و بتسیاری 

معتقدند کته رابطته بیتن متردم و رژیتم 

هرگز ترمیم نخواهد شد. با ایتن حتال، 

رژیتم احتمتا   ایتن اقتداماد را بتا اصتل 

ایتتتدلولوژیک حفتتت  دولتتت  استتتلامی 

تترین وظیفته  عنوان نختستین و مهم به

 کند. لاوجوب واجباد( توجیه می

طتتی پتتانزد  ستتال گذشتتته،  شیمس 

ای بارهتتا ادعتتا کتترد  بتتود کتته   امنتته

هتتدفش جلوگتتیری از تبتتدیل ایتتران بتته 

زد  است  و استتد ل  ای جنت  سوریه

کرد که این هتد  ایتا د متحتد  و  می

استترالیل استت . چنتتد ستتال پیتتش، 

متتتصطفی تتتتاجزاد ، چهتتتر  مخالتتتف 

ما نگتران »زندانی، در پاسخ گفته بود: 

زد   ای جنتت  تبتتدیل ایتتران بتته ستتوریه

بودیم. چنین نکد. اما حزب بعت  شتد 

ایتن دو  «الگویی برای نظام حتاکم متا.

ایتتران و  «ستتازی سوریه»ادعتتا دربتتار  

سایه گسترد  بحران دا لی را چگونته 

 کنید؟ ارزیابی می

های  درس  اس  که سیاست  بیا  

آمریکتتا و استتترالیل همتتتوار  هدفتتتش 

سازی ایران بود  است   چته بتا   نثی

محتتتدود کتتتردن نفتتتوذ رو بتتته رشتتتد 

ای آن و چتته بتتا متوقتتف کتتردن  منطقتته

ویه   اش. استرالیل بته ای برنامه هتسته

تمایل دارد ایران ضعیف و حتتی تجزیته 

یک از ایتن کتکورها  شد  باشد. و هیا

واقعتتا  بتته مبتتارز  متتردم ایتتران بتترای 

ای آزاد و دموکراتیتتتک اهمیتتتتی  آینتتتد 

دهند. در واقتع، آنهتا احتمتا   یتک  نمی

رژیتتم استتتبدادی در ایتتران را ترجیتتح 

دهند، تا زمانی که بتوانند آن را بته  می

نفع  ود دستکاری کنند. اگرچه دونالتد 

ترام؛ و پی  هگس ، وزیر دفاع ایا د 

اند که هد  حمتلاد  متحد ، ادعا کرد 

 «از بین بردن»ایا د متحد  و اسرالیل 

ای ایتتتران، نتتتابودی  برنامتتته هتتتسته

 «نتتابودی»سیتتستم موشتتکی آن و 

نتتیروی دریتتایی آن استت ، امتتا هتتد  

نهایی هنوز مبهم اس . اگر ت ییر رژیم 

هد  اس ، دقیقا  چگونته قترار است  

 رخ دهد؟
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ای دربتتار  جلوگتتیری از  ادعتتای  امنتته

تبدیل ایران به سوریه همیتکه راهتی 

اعتبتتتار کتتتردن اپوزیتتتسیون  بتتترای بی

دموکراتیتتتتک بتتتتود  استتتت . وقتتتتتی 

های بهار عربی در تونس، مصر،  انقلاب

ای  لیتتتبی و بحتتترین رخ داد،  امنتتته

عنوان  را بتتته «رنتتتسانس استتتلامی»

کند  نیرویی که دیکتاتورها را ساقط می

برجتتسته کتترد، در حتتالی کتته  تتودش 

کترد.  اپوزیسیون دا لی را سرکوب می

و زمتتانی کتته انقتتلاب ستتوریه علیتته 

استبداد بکار اسد شکل گرف ، رژیتم 

ایران و متحدانش آن را سترکوب کردنتد 

و ستتوریه را بتته جنتت  دا لتتی ویرانگتتر 

سوق دادند، به ویه  پس از آنکه ایا د 

ای  های منطقتته متحتتد  و ستتایر قتتدرد

زاد  درس  می گوید   درگیر شدند. تاج

نوعی، حکوم  روحانی  در ایران بته  به

لحتتاظ نظتتارد و ستترکوب اپوزیتتسیون 

دموکراتیتتک شتتبیه رژیتتم بعتت  شتتد  

استت ، چتتیزی کتته در  تتیزش ا یتتر 

دیتتتدیم. از ایتتتن نظتتتر، متتتا شتتتاهد 

ایم، نه از  بود  «ای شدن ایران سوریه»

نظتتر درگتتیری دا لتتی، بلکتته از نظتتر 

 رحمی حکوم . بی

با این حتال، همیتن  تکون ، در کنتار 

د التتت  آمریکتتتا و استتترالیل،  طتتتر 

ور شدن یک جن  دا لی را نیتز  شعله

آمیز  به همترا  دارد. سترکوب  تکون 

هتتا بتترای  حکومتت  بتتسیاری از تلاش

ایجاد ت ییر معنادار را ناکتام گذاشتته و 

طور  در نتیجتته، بتتسیاری از ایرانیتتان بتته

ای بترای  ناامیدانه به دنبال هتر وستیله

سرنگونی رژیم هستند، حتی اگر ایتن 

بتته معنتتای مدا لتته نظتتامی  ارجتتی 

 باشد.

همتتتتانطور کتتتته گفتیتتتتد،  شییییمس 

اعتراضاد ا تیر در واکنتش بته کاهتش 

ناگهتتانی ارزش پتتول، افتتزایش تتتورم و 

بدتر شدن شرایط زندگی متردم عتادی 

آغتتتاز شتتتد. متتتا شتتتاهد بتتتودیم کتتته 

هتتتتای کتتتتارگری و  ها، گرو  اتحادیتتتته

هایی را  های دانکجویی بیانیه سازمان

در حمای  از اعتراضاد منتتکر کردنتد. 

وضتتعی  چتت؛ در ایتتران در حتتال حاضتتر 

چگونتته استت ؟ چگونتته در ایتتن قیتتام 

شتترک  کتترد؟ امتتروز چگونتته بتته گتتذار 

توانتد  کنتد و آیتا می سیاسی نگتا  می

 جایگزین مناسبی اراله دهد؟

های جامعه  به نظر من، سازمان بیا  

هتای  ها و گرو  مدنی از جمله اتحادیته

زن، زنتتتدگی، »کتتتارگری در جنبتتتش 

تری نسب   ، نقش بسیار پررن «آزادی

به  یزش ا یر داشتند. اعتراضاد ا یر 

تمرکتتتز غالبتتتا  سیاستتتی داشتتت  و 

مطالبتتاد  تتا  صتتنفی ماننتتد حقتتوق 

کتتارگران، در اولویتت  نبتتود و  واستت  

جمعی برچیدن جمهتوری استلامی در 

 صدر قرار گرف .

به دلیتل کنتترل شتدید، چت؛ در ایتران 

ای پراکنتتد  از  صتتورد شتتبکه بیتتکتر به

هتتتتای دانتتتتکجویی، کتتتتارگران،  گرو 

معلمان، دانتکگاهیان، فعتا ن زنتان و 

کنتد و تنهتا  ها عمتل می زیستی محیط

منطقه کردستتان دارای ستن  دیرینته 

های چ؛ است  کته همهنتان  سازمان

 کنند. ای فعالی  می در سطح منطقه

متتتا  ا تتتیر،  در جریتتتان اعتراضتتتاد دی

صتورد فتردی حتتضور  هتا بیتکتر به چ؛

هتتتتای  عنوان گرو  داشتتتتتند تتتتتا بتتتته

های  یافته. بسیاری از ستازمان سازمان

چتتت؛ در  تتتارج از کتتتکور، بازمانتتتد  

هتتتایی کتتته بلافاصتتتله پتتتس از  گرو 

شتتتکل گرفتنتتتد ماننتتتد  ۸۳۵۳ انقتتتلاب

فتتدالیان  لتت  یتتا حتتزب تتتود  عمتتدتا  

متتتاهیتی سیاستتتی دارنتتتد و ارتبتتتاط 

هتای مردمتی دا تل  چندانی با جنبش

ها  ایتتران ندارنتتد. بیتتکتر ایتتن ستتازمان

شتتبیه یتتک ستتبک زنتتدگی یتتا هویتت  

اند تتتا یتتک حرکتت  فعتتال و  سیاستتی

های  مردمتتی. بتتا توجتته بتته شتتتکا 

شتتان، متتن نتتسب  بتته توانایتتی  عمی 

هتا بترای ارالته یتک بتدیل سیاستتی  آن

 واقعی در شرایط کنونی تردید دارم.

طور کلتتی، چتت؛ امتتروز همهنتتان  بتته

اس   یعنی هم با  «را  سوم»طرفدار 

طلب و  رژیم و هتم بتا جریتان ستلطن 

المللتی آن مختالف است .  حامیان بین

های ایران همهنین از چت؛ غربتی  چ؛

هتتا  ناامیتتد هتتستند، زیتترا معتقدنتتد آن

ضتد »اشتتبا   جمهوری استلامی را به

کننتتتد و  توصتتتیف می «امپریالیتتتستی

مبارزاد واقعی مردم عادی ایران را کته 

جنگنتد  برای کرام  و دموکراستی می

گیرند. ا یرا  یک وکیتل فعتال  نادید  می

از ایران از نحو  نادیتد  گترفتن وضتعی  

فقیران ایرانی توسط چت؛ آمریکتا ابتراز 

ای » تتتکم کتتترد  و گفتتتته استتت : 

کتتتارگران و رنجتتتبران ایرانتتتی، وقتتتتی 

شد  شتما بتر ستیمان  اجساد شکنجه

چکتتد، بدانیتتد کتته  هتتا می ستترد  یابان

چ؛ جهانی و رهبران آن مانند جودیت  

و استتلاوی ژیتته   Judith Butlerبتتاتلر 

Slavoj Žižek های  و دیگتتتتران کیتتتتسه

اجتتساد شتتما را کتته شایتتسته اشتتک 

های  ریختتتتن هتتتستند، ماننتتتد کیتتتسه

ایتتن موضتتوعی  «اجتتساد غتتز  ندیدنتتد.

 اس  که نیاز به گفتگوی جدی دارد.

بسیاری از طرفداران مدا لته  شمس 

 تتارجی معتقدنتتد کتته ت یتتیر معنتتادار 

تواند از درون ایتران حاصتل شتود.  نمی

پاسخ شما به این چیس ؟ آیا ت ییر از 

درون جامعه ایران ممکن اس ؟ د یتل 

 بینید؟ امیدواری را در کجا می

ایتتتن یتتتک نگرانتتتی واقعتتتی و  بییییا  

پرسکی حیاتی است . حقیقت  ایتن 

اس  که جمهوری اسلامی بته همتان 

ای که رژیم شا  پیتش از انقتلاب  شیو 

متتستبد بتتود، نیتتس . حکومتت  فعلتتی 

هتتای کمونیتتستی  بیتتکتر شتتبیه دول 

ایتتدلولوژیک استت . ایتتن یتتک حکومتت  

اس  و  ۸۳۵۳ایدلولوژیک متولد انقلاب 

رسید  از دولت   ار  در کنار نهادهای به

پیش از انقلاب، نهادهای متوازی ایجتاد 

 کرد  اس .

قدرتمنتد  «دول  پنهان»این نهادها یک 

دهنتد کته تحت  ا تیتتار  را تتککیل می

یتک  کند و به هیا رهبر عالی عمل می

از نهادهتتای منتختتب ماننتتد ریاستت  

جمهوری یا مجلتس پاستخگو نیتس   

هرچنتتد  تتود ایتتن نهادهتتا نتتیز تحتت  

بررسی و نظارد سخ  قرار دارنتد. بتا 

 تتود را  «متتردم»گذشتت  زمتتان، رژیتتم 

ستتتتا ته استتتت   نوعتتتتی طبقتتتته 

اقلیتتتی متتتککل عمتتدتا  از —حکومتتتی

های اعتضای ستپا  پاستداران،   انواد 

بتتتتتسیجیان، کارمنتتتتتدان دولتتتتت  و 

شتتتتمار  بتتتترداران از شتتتتمار بی بهر 

ها، مساجد، امتاکن مقتدس و  سازمان

ها در ازای وفاداری به  بنیادها. این گرو 

نظتتام از منتتافع سیاستتی و اقتتتصادی 

 بر وردارند.

در نتیجه، آنها از رژیم و احتمتا   بتا زور 

در برابر مخالفت  گتسترد  اپوزیتسیون 

های  کنند. با این حتال، نمونته دفاع می

ویه   هتای ایتدلولوژیک، بته تاریخی رژیم

دهتد کته  در اروپای شرقی، نکان می

 «ستالخورد »هتایی غالبتا   چنین نظام

شوند، مکروعی   ود را از دست   می

شتوند و  دهند، عمتلا  منقتضی می می

ستازی جزلتی  در نهای  از طری  آزادی

دهند و ستپس  مسیر  ود را ت ییر می

ریزند. یتک اپوزیتسیون مردمتی  فرو می

توانتتد ایتتن رونتتد  پایتتدار و قدرتمنتتد می

 طو نی را تسریع کند.
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با این حال، یک امکتان دیگتر نتیز وجتود 

تر از  هزینتته دارد: گتتذار دموکراتیتتک کم

، کته «شتد  انقتلاب مذاکر »طری  یک 

تتتر در جتتایی دیگتتر دربتتار  آن  متتن پیش

ام. این گذار شامل چنتد مللفته  نوشته

کلیدی اس . نخس ، ادامته مبتارزاد 

مردمتتی و مقاومتت  در درون جامعتته 

متتدنی ضتتروری استت . ایتتن شتتامل 

، «هتتتتتتتتا غیرجنبش»حمایتتتتتتتت  از 

هتتتا،  هتتتا، گرو  ستتتازماندهی جمعی 

هتتتای اجتماعتتتی  هتتتا و جنبش انجمن

ها جامعته را از نظتر  اس  که همه این

سیاستتی فعتتال، پویتتا و درگتتیر نگتته 

دارند. دوم، این فرآیند مستلزم یتک  می

کمپین فکتری و گفتمتانی حتول پتروژ  

گتذار بته نظتم دموکراتیتک است . ایتتن 

شامل حمایت  از برگتزاری رفرانتدوم و 

ایجتتاد مجمتتع ملستتس بتترای تعییتتن 

ستتتتا تار سیاستتتتی آینتتتتد  کتتتتکور 

انداز توستتتط  شتتتود. ایتتتن چتتتکم می

شود کته بته  گذارطلبان ایران ترویج می

رهتتتتتتبری میرحتتتتتتسین موستتتتتتوی، 

اکنون تحت   وزیر پیکین که هم نخس 

 شوند. حصر  انگی اس ، هدای  می

همزمتتتان، بتتتسیار مهتتتم استتت  کتتته 

ها ستتا ته و بتته هتتم متتتصل  ستتازمان

هتتای پراکنتتد   ها و گرو  شتتوند، حلقتته

 وا  دا ل و  ارج ایران بته  دموکراسی

چیزی شتبیه جبهته دموکراتیتک پیونتد 

داد  شوند. در نهایت ، فتکار بتر رژیتم 

زد  بایتد اعمتال شتود تتا فرآینتد  بحران

 گذار را به مذاکر  بککاند.

آنهتته در اینجتتا ارالتته شتتد، تنهتتا یتتک 

استراتهی کلی اس  که نیاز به تبیین، 

شناسایی موانتع و یتافتن راهکارهتای 

عملتی دارد. امتتا اجتتاز  دهیتتد بتته یتتک 

پرسش رایج پاسخ دهم: متردم اغلتب 

پرستتند چتترا حکومتتتی حاضتتر بتته  می

شود که ممکن اس  منجر  مذاکر  می

به نابودی  ودش شتود. ایتن پرستش 

ای استتت   هیتتتا رژیمتتتی  منتتتصفانه

داوطلبانتتتته قتتتتدرد  تتتتود را واگتتتتذار 

کنتتد، مگتتر اینکتته مجبتتور شتتود.  نمی

حاکمتتتان آپارتایتتتد آفریقتتتای جنوبتتتی، 

لهستان کمونیستی یا شیلی پینوشه 

 واستند قتدرد را تتر  کننتد،  نیز نمی

ای نداشتتتند. یتتک  امتتا در نهایتت  چتتار 

شد  یعنی آمتاد  شتدن  انقلاب مذاکر 

ای کته بتا  ای  لحظته برای چنین لحظته

شتتود،  ستتازی فکتتری آغتتاز می زمینه

گفتمتانی معنتتادار و گتسترد  در متتورد 

کنتتد و در  گتتذار دموکراتیتتک ایجتتاد می

نهای  هنگامی که نظام موجود شتروع 

هتتای  کنتتد، بتتا قیام بتته فروپاشتتی می

 رسد ای به اوج  ود می تود 

در این لحظه، ایران هنوز به آن مرحلته 

انداز  نرستتید  استت . امتتا ایتتن چتتکم

 چیزی اس  که باید جدی گرفته شود.

*** 

شناستی و  آصف بیاد استتاد جامعه *

استتتاد مطالعتتاد جهتتانی و فراملتتی 

کتتاترین و بتتروس باستتتین در دانتتکگا  

ایلینوی در شهر اربانتا شتمپین آمریکتا 

هتتای متعتتدد او از جملتته  استت . کتاب

سیاست  »، «انقلاب بتدون انقلابیتون»

، « یابانی: جنبش تهیدستان در ایتران

هتای  دموکراتیک کردن اسلام: جنبش»

و  «اجتماعی و چتر ش پسااستلامی

زندگی انقلابتی: روزهتای بهتار »ا یرا  

 اس . «عربی

الکتتتتتس شتتتتتمس نویتتتتتسند  و  *

شتتتناس بتتتا متتتدر  دکتتتترا از  انسان

دانتتتکگا  شتتتیکاگو استتت . آ تتتار او 

آود و نیتو  همهنیتن در نیویتور ، تترو 

 ریپابلیک منتکر شد  اس .

 بوستون ریویو ن  منبع:

آمتتار رستتمی کتتکته شتتدگان جنتت  *

آمریکا و اسرالیل بتا ایتران، در پنجمیتن 

استتفند(،  ۸۲روز جنتت  لا چهارشتتنبه 

 نفر اعلام شد. ۸۸۳۶
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ها  ا  کنننن  سننننال منننناتآم خامانننن 
زیننسی سننای  داشننی  ننا  در 
منننو ی آن اسنننی کننن  بایننن، زبنننان 
و  بنننننننننناز کانننننننننن،   عنننننننننناآو ماشنننننننننن  
د. ا    کومنننننننننی را پاننننننننن  بنننننننننتم

اسنننی کننن   »منننرد سنننای «همنننان 

 گفتا،؟ ی
 

ای حسرد به دل نمانتد.  مجتبی  امنه

ها منتظر ماند و نقکه ککتیتد  او سال

تا تاج و تخ  پدر را صتاحتب شتود. در 

ها کته نتامتش در هتر  همه این سال

بزنگاهی از زبان دوس  و دشمن، بته 

نیکی یا زشتی تکرار شد، کتم اتتفتاق 

کند و از پکت   »ککف حجاب«افتاد 

 پرد  بیرون آید.

ستازی  جمهوری استلامتی بته روایت 

هتا روحتانتیت   علاقه زیادی دارد. ستال

هتای دیتد  نکتد  »ویهگی«شیعه از 

ستازی او بتا  ای و شتبتیته علی  امنه

سازی  امامان شیعه قصه سا  . قصه

ای سا تتن تتنتهتا بته  و تصویر افسانه

ای پدر محتدود نتمتانتد  است .   امنه

متراجتع تتقتلتیتد و یتا  »طی طتریت «

های متعدد در بار  نتظتامتیتان در  روای 

جن  ایران و عراق. در میان تمتام ایتن 

هتا قتاستم ستلتیتمتانتی،  سازی روای 

ایتا د  ۸۲۳۱فرماند  سپا  قدس کته 

متحد  آمریکا او را تترور کترد جتایتگتا  

ای داشت . گتا  از او بتا عتنتوان  ویه 

 »شبحی که آمریکا از او وحک  دارد«

کته  »مترد ستایته«نام برد  شد و گا  

هتتیتتهتتگتتا  قتتابتتل ردگتتیتتری نتتیتتستت . 

سلیمانی کمتر عادد داش  در رسانه 

و حتی مراسم حکومتی ظاهتر شتود. 

هتا  اگر حاضر بود هتم کتمتتتر دوربتیتن

تصتویتر مترد «کردند تا آن  شکارش می

 مخدوش نکود. »ها سایه

ای کته حتا  بتر تتخت   مجتبی  امنه

و ی  نکسته اس ، اما در روزهتای 

تتوانتد حضتوری  سخ  که حتی نتمتی

کنندگان باشد هم در ایتن  پذیرای بیع 

ها همین مسیر را رفتتته است    سال

معما و شبحی که کمتر دید  شتد  و 

بیکتر دیتگتران در بتار  او، نتقتش و 

جایگاهش در سا تار قدرد و قتدرد و 

 اند. هایش حر  زد  توانایی

از هنگامی که مهدی کتروبتی پتس از 

بته  ۸۲۱۳جتمتهتوری  انتخاباد ریاست 

ا باری مبتنتی «ای نوش   علی  امنه

بر حمای  فرزند محترم شما ت آقا سیتد 

مجتبی ت از یکی از کاندیداها متنتتتکتر 

شد که پس از به تتواتتر رستیتدن ایتن 

ا بار نگران شدم که مبادا این موضتوع 

 .»مرتبط با دیدگا  حضرتعالی باشد

کروبی که در نقتش رلتیتس متجتلتس 

طتلتبتان آن  شکم بارها تترمتز اصتلاح

ای ککید  بتود،  روزها را به نفع  امنه

بته گتلایته  »یکی از بزرگتان«به نقل از 

 طاب به رهبر وق  نوش  که گتفتتته 

و  »او آقتتا استت  نتته آقتتازاد «استت  

سپس اضافه کرد اطمینان حاصل کرد  

نتظتر «که حمای  از یک نتامتزد  تا  

مجتبی بود  اس ، همهون  »شخصی

رف  و آمدهای مکرر او به ستاد یکی «

 .»از کاندیداها

 بیرون آمدن از سایه: 
 مجتبی چگونه تاج ولایت را بر سر نهاد؟

 
و
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در  ۸۲۱۳در انتخاباد ریاس  جمهوری 

حالیکه محمدباقر قالیبا  نامزد اصتلتی 

مورد حمای  سپا  پاسداران متعترفتی 

نتتهاد در  شتتد، متتحتتمتتود احتتمتتدی متتی

روزهای پایانی جای او را گرف . پس از 

ای در  نهاد و  امنه آنکه ا تلا  احمدی

جمهوری او با  گرفت ،  دور دوم ریاس 

اعضای ستاد انتخابتاتتی و بتر تی از 

رتبه فاش کردند کته اگتر  نظامیان عالی

های بستیتج و ستپتا   حمای  و شبکه

نهاد هیهگا  بته پتاستتتور  نبود، احمدی

 رسید. نمی

نتهاد و  جمهوری محمود احمدی ریاس 

ای  به میان آمدن نام مجتتبتی  تامتنته

پرد  همزمان بتود.  عنوان بازیگر پک  به

تتتا آن دور  کتتمتتتتتر نتتام او در متتیتتان 

گتان درون قتدرد و  پتیتکتته ستیتاستت 

شد. نامه کروبتی  ها شنید  می رسانه

را به میدان رقاب  بتر  »آقا مجتبی«اما 

سر تخ  و ی  پتس از متره پتدرش 

آورد و چهار سال بعتد متعتتترضتان بته 

مجتتتبتی «نتیجه انتخاباد شعار دادند: 

تتا مکتختص  »بمیری رهبری رو نبینی

رهبر که نکستنش بتر  »آقازاد «شود 

مسند و ی  با اما و اگر هتمترا  بتود، 

 واقعا چکم به جایگا  پدر دارد.

 پله شا شاا ولایت پله

ای دوران  جتتوانتتی متتجتتتتتبتتی  تتامتتنتته

است  و  »بتیت   تمتیتنتی«تازی  یکه

نزدیکان منتظتری. او بتهتعتنتوان پستر 

که ساز مخالفت  بتا  »جمهوری رلیس«

متتیتترحستتیتتن متتوستتوی در جتتایتتگتتا  

را کتو   »محبتوب امتام«وزیر  نخس 

رف  تا  »جبهه«کرد حتی وقتی به  می

مکارک  کتنتد. در  »دفاع مقدس«در 

های  ب  شد  آمد  است  او را  روای 

در گردان حبیب ابن مظاهتر بته دلتیتل 

پتدر تتحتویتل  »راستتتگترایتانته«مواضع 

 گرفتند. نمی

این وضعی  اما  تیتلتی دوام نتیتاورد  

مره  متیتنتی و پتیتش از آن حتذ  

 »آقتازادگتی«حسینعلی منتظری آغاز 

ای  مجتبی و برادران بود. علی  تامتنته

ناباورانه بر کرسی ولی فقیه نکست  

و به کمک اکبر هاشمی رفستنتجتانتی 

آهسته آهسته حلقه نزدیکان  مینتی 

 را به حاشیه راند.

ای پتتدر  کتته  تتامتتنتته ۸۲۵۱از ستتال 

نتتامتتی از  ۸۲۱۳تتاجتتگتتذاری کتترد تتتا 

ای در محافل ستیتاستی  مجتبی  امنه

نبود. تنها  تبتر وصتلت  او بتا د تتتر 

ذکتتر «غتلامتعتلتتی حتدادعتتادل بتود و 

زیستتتتتی آقتتا  ستتاد «و  »هتتا  تتوبتتی

متتجتتتتتبتتی بتته روایتت    .»متتجتتتتتبتتی

های رسمی پس از جن  به قم  رسانه

رف  تا از محمود هاشمی شتاهترودی 

و بعدتر متحتمتدتتقتی مصتبتاح یتزدی، 

صافی گلپایگانتی و دیتگتر روحتانتیتون 

تندرو علوم حتوزوی بتیتامتوزد. از دور  

حضور او در قم چنتدان اطتلاعتاتتی در 

دسترس نیس  جز اینکه او در  فا بته 

رستیتد   »مرجعی «و  »استاد«مرتبه 

 بود.

هتنتگتامتی کته متجتتتبتی  ۸۳۸۲مهر 

ای در یک پیتام تصتویتری گتفت    امنه

کلاس درس  ارج از فتقته  تود را تتا 

کند، فاش شتد  اطلاع  انوی تعطیل می

سال اس  کته در متقتام  ۸۲او حدود 

روحتانتی تتربتیت  «مدرس و استتتاد 

رسیدن مجتتبتی بته درجته  .»کند می

مرجعی  همانند پدرش بتا امتا و اگتر 

شتانستی او  همرا  اس  اما از  توش

آن گرو  از روحانتیت  شتیتعته کته بته 

مرجعی  حساس بود و توان مخالف  و 

اعتراض داشته باشد، بته تتدریتج اگتر 

همهنان زند  بود در جامعه و در درون 

 نهادهای مذهبی قدرد نداش .

های زنتدگتی  ها در بار  دیگر دور  روای 

ای هتم انتد  است .  مجتبی  امتنته

موافقان چتیتزی جتز متدح  صتالتل و 

های دومین فرزند ذکتور عتلتی  توانایی

اند. منتقدان و  ای نگفته ای کلمه  امنه

پدر را  »حرم «مخالفان هم تا آنجا که 

اند، او را مستبتب تتوحتش  حف  کرد 

بتانتد «اند و سترحتلتقته  نظام دانسته

 .»های نظامی راس کارتل«و  »امنیتی

 ۸۲۳۸یک نمونه را سای  تبیان در مهر 

به نقل از احمد مروی نوش  که گفتته 

 بود:

 ود حضترد آقتا دوست  نتدارنتد کته 

یکان  ها بستگانکان و مخصوصا  آقازاد 

در کارهای اقتصادی باشند، قطعا  ایتن 

پسندند.  ود اینها هم، هیا  را آقا نمی

رغبتی و هیا اقبالی ندارند. حتا  بته 

انتد هته  هر صورد این جور تربی  شد 

هیا اقبالی به ایتن چتیتزهتا نتدارنتد. 

فرزندانکان بیکتتر هتمتیتن مستالتل 

درس و بح  برایکان مطترح است  و 

هایی هه نستبت  بته متردم و  نگرانی

نسب  به زندگی طلاب و نستبت  بته 

هایی  قضایای دیگر دارند، همان دغدغه

اس  که  ود آقا دارند. ایتن کته آنتهتا 

  ای بتاشتنتد برای  ودشان دنبال آینتد 

اصتلا    انداز زندگی، مال، منال، پول، پس

وجتتود نتتدارد. اگتتر بتتود، متتن متتطتتلتتع 

شدم. چون  یلی با اینها مینوسم.  می

 ام. من چنین چیزی واقعا  در اینها ندید 

یا در یک روای  دیتگتر، متحتمتدحستن 

 وشوق  کته  تویکتاونتد متجتتتبتی 

بته  »تتریتن فترزنتد شبتیته«اس ، او را 

چه از نظر ظتاهتری و «ای  علی  امنه

 »چه از نظر ویهگی های شختصتیتتتی

دانستتتتته بتتود و د تتالتت  او در امتتر 

امتا ایتنتکته «سیاسی را نتادرست : 

ایکان مستقیما  در مسالل سیتاستی 

ککور د ال  داشته باشتنتد، درست  

نیست . هترچتنتد متمتکتن است  در 

 »مواردی مکاور  بدهند.

بیرای ‌»آقا مجتیبیی«سازی  شبلاه

 روز واقعه

های قبل هر بار که بح  بتر ستر  سال

جانکین رهبر جمهوری استلامتی دا  

شد، نام مجتبی هم در میان بتود.  می

گتروهتی از نتتزدیتکتان متتیتل او بتترای 

کردنتد  نکستن بر تخ  پدر را انکار می

و گروهی اما او را شایسته و پترورش 

دانستتتنتد کته بتایتد  یافته در بی  متی

 نامش مطرح شود.

ای برای رسیدن بته  آقازاد  علی  امنه

هتا قتبتل، هتمتان  این موقعی  از سال

روزها که پدرش جای روح الله  میتنتی 

سازی کرد. جابتجتایتی  را گرف ، شبکه

نمایندگان پدرش کته التبتتته متنتصتوب 

الله  مینی بودند در سراسر ایتران  روح

با المه جمعه جوان که یتا پتای متنتبتر 

ای پدر نکسته بودند یا شتاگترد   امنه

 و مرید مجتبی بودند.

نکین کردن روحانیون با سابقه و   انه

چینی در سپا  پتاستداران  سپس مهر 

که تا همین چند سال پتیتش هتم در 

راس ستتازمتتان اطتتلاعتتاد ایتتن نتتهتتاد 

نظامی بودند، و البته چینش مدیران در 

قو  مجریه برای تربی  نیروهای وفتادار 

ای جوان بود. محمد مخبر کته  به  امنه

در دول  ابراهیم رلتیتستی تتا متعتاون 

اولی رلیس جمهوری ارتقا یاف  و بتعتد 

ای پتدر شتد،  هم دستیار ویه   امتنته

یکی از صتدهتا متهتر  متورد اعتتتمتاد 

 مجتبی اس .

نتتگتتاران و  او بتته روایتت  روزنتتامتته

سیاستمداران مخالف پتدرش در درون 

حکوم  فرماند  پنهان و هدای  کننتد  

نتتیتتروهتتای ستترکتتوب در هتتر دور  از 

هتای  ها بود. پتس از اعتتتراض اعتراض

زاد  گتفتتتنتد کته بتا   انواد  تاج ۸۲۱۱

ای  دستور مستقیم متجتتتبتی  تامتنته

 اند. بازداش  و زندانی شد 

محمد سرافراز، رلیس اسب  ستازمتان 

صدا و سیما هم در بتار  نتقتش ویته  

ای به هتمترا  حستیتن  مجتبی  امنه

طالب که از گردان حبیب همراهتنتد در 

هتای کتلان و جتزلتی  سیاستتتگتذاری

حتتکتتومتت  افکتتاگتتری کتترد  استت . 

التمتلتلتی در  های بیتن همهنین رسانه

هتای ا تیتر جتزلتیتتاد زیتادی از  ستال

هتای اقتتتصتادی  اندوزی و فعالی   رود

ای را از پترد   فرزند دوم علی  تامتنته

ای  بیرون آوردند. نزدیکان مجتبی  امنه

و بته  »درو «ها را  البته تمام این روای 

 »تخریب«و  »ضربه زدن به رهبر«قصد 

 فرزندش دانستند.
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آقتتا «زیستتتتتی و دوری  ادعتتای ستتاد 

از مال دنیا را چند تن دیگتر از  »مجتبی

ای چنتد مترتتبته  شیفتگان علی  امنه

اند.  تود او در هتمته ایتن  تکرار کرد 

ها پنهان از نظر و ساکن متانتد تتا  سال

به آرزویش، هرچند که به بهای ککتته 

 شدن پدر در حمله نظامی برسد.

نظا   شصویر هیعیلیی از  »منجی«

 »آقازاده«

های ا یر کته احتتتمتال متره  در سال

های  رف  و نظام با بحران ای می  امنه

عدید  دست  بته گتریتبتان بتود، نتام 

مجتبی هم بیکتر از همیکه بتر ستر 

ها آمد. مانند همیکه گماشتتگتان  زبان

هتا و  او به نام پدرش در بار  تتوانتایتی

های وار  تاج و یت  گتفتتتنتد.  ویهگی

آقتا »نتمتایتی از  البته که مدح و منجی

به همان اعضای  بترگتان یتا  «مجتبی

نظامیتان و  تویکتاونتدان او متحتدود 

 نماند.

فالز  هاشمی، د تر اکبتر هتاشتمتی 

رفسنجانی که معتقد اس  پتدرش را 

به قتل رساندند و سپا  پتاستداران را 

گف   ۸۳۸۳داند، تابستان  عامل آن می

گزینه منتاستبتی بترای «که مجتبی را 

بتعتد از  »رهبری جمتهتوری استلامتی

شاید ظرفی  "بتن «داند که  پدرش می

سلمان" عربستان را هم برای ت ییتراد 

 .»داشته باشد

شبیه به این جملاد را عباس پالتیتزدار 

کته  ۸۳۸۲البته با آب و تاب بیکتر آبان 

یک مرتبه به دلتیتل افکتاگتری فستاد 

های عالیرتبه زندانی شتد، بتیتان  مقام

گونه توصیف کترد:  کرد. او مجتبی را این

با تر از ایکان کسی را نداریم که به «

مستتالتتل اجتترایتتی و شتترایتتط ککتتور 

اگتر بتیتایتد گتردن «، »مکر  بتاشتد

 .»شتکتنتد مفسدان اقتصتادی را متی

ای را  علاو  بر این، او فرزند علی  امنه

ها در پک  پترد  سترکتوب و  که سال

حذ  مخالتفتان را متهتنتدستی کترد، 

و  »هتای اجتتتمتاعتی آزادی«معتقد به 

دانست  و  »آزادی زندانیان سیاستی«

مدعی شد که با رهبر شدن مجتتتبتی 

فتعتالتیت  واقتعتی و «ای زمینه   امنه

 فراهم شود. »ها درس  رسانه

هتتم از دیتگتتر  »اصتلاحتتاد بتتنتیتادیتتن«

مواردی بود که پالیزدار اجرای آن را بته 

ای ربتط داد و  رهبری مجتبی  تامتنته

گف  که اگر او در مقام رهبری بتاشتد 

اجرای اصلاحاد بنیادین هتم متمتکتن 

  واهد شد.

ها اما با واقعتیت  و ستبتقته  این روای 

مجتبی که ادار  شبکه عنکبوتی مالی 

و نظامی امنیتی نهاد و ی  فقیه را در 

دار بتود، هتمتختوان  دور  پدرش عتهتد 

ها پنهان از  نیس . او در همه این سال

انظار و افکار عمومی، نقکه ککید  و 

اجرا کرد  اس  تا روز مره پتدر را بته 

 گذاری تبدیل کند. جکن تاج

بخ  بد او، بر  لا  پدر کته پتیتش از 

نکستن بر تخ  شاهی، حکومت  بتا 

اعدام زنتدانتیتان ستیتاستی و قتبتول 

بس را  را برای آغاز کارش هتمتوار  آتش

کرد، سلطانی را بتا جتنت  ستخت  و 

نارضایتتتی عتمتومتی گستتترد  آغتاز 

کند. کوتا  قبل از حمتلته نتظتامتی  می

هتتای  آمتتریتتکتتا و استترالتتیتتل، اعتتتتتراض

و سرکوب  تونتیتن  ۸۳۸۳گسترد  دی 

نظام را با بحرانی دیتگتر متواجته کترد. 

حمله نظامی هم در موقعیت  کستری 

بودجه بحران را بتیتکتتتر و نتظتام را 

 تر کرد. شکنند 

ای پسر پیش از رهبر شدن هتم   امنه

شمار زیادی از نتظتامتیتان ارشتد را از 

دس  داد. هرچند ممکن اس  که این 

وضعی  برای او که عتلاقته زیتادی بته 

چینی دارد یک فرصت  بتاشتد تتا  مهر 

معتمدان  ود را بر راس بنکتانتد. چترا 

تتوانتد چتون دوران پتدر  که دیگر نتمتی

نکینی کند و سخن نگوید. او حا   پرد 

وفاداران بته نتظتام و استلام  »رهبر«

جنگتی کته  »فرماند «شیعی اس  و 

منطقه را به هم ریخته اس . آزمتونتی 

سخ  در آغاز را  که اگتر از آن عتبتور 

دو چندان را بته رخ  »اقتدار«کند آنوق  

 واهد ککید و اگر هم نه، شایتد کته 

 رهبر بودنش طو نی نباشد.
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مایه تیسف و نگرانی اس  کته بر تی 

هتای مختالف نظتام نتیز متتکوق  جریان

حمله آمریکا و اسرالیل به ایران بتود  و 

اند تا کتکور  گر نکسته هستند  نظار 

طور کامتل نتابود  های آن به و زیرسا  

های ایتتران بتته  شتتود و آنتتان بتتر ویرانتته

قدرد برسند. شرم بر کتسانی کته بتا 

طلبانه،  واستتتتار  رؤیاهتتتای ریاستتت 

انتد. گنتا  و  نابودی ککور و مردم ایران

تقتتصیر شتتما کمتتتر از نظتتام جنایتکتتار 

اسلامی نیتس . تتاریخ و متردم ایتران 

مخالفانی را که همگام با بیگانگتان، از 

جملتته آمریکتتا و استترالیل، در متتسیر 

نابودی کتکور حرکت  کننتد، نخواهنتد 

 .بخکید

 

آرایی  انداز صتتف تتتر دربتتار  چتتکم پیش

نیروهتتای نظتتامی آمریکتتا، استترالیل و 

ایتران در  لیتتج فتتارس و دریتتای عمتتان 

هتتکدار داد  بتتودیم. در نختتستین دور 

فوریتته  ۵متتذاکراد نظتتام بتتا آمریکتتا در 

در عمتتتان، فرمانتتتد  ستتتنتکام،  ۳۸۳۵

سرلتتککر بتترد کوپتتر، همتترا  هیئتت  

ها  کننتتتد  آمریکتتتا در نکتتتس  مذاکر 

ای  حضور داش   حضوری که آیا نکانه

الوقوع  از آمتتادگی بتترای عملیتتاد قریتتب

 نبود؟

 

اکنون چهار روز از آغتاز حملته آمریکتا و 

گتتذرد و دامنتته  استترالیل بتته ایتتران می

جن  به ککورهای حوز   لیتج فتارس 

نیز ککید  شتد  است . در کنفرانتس 

متتارس  ۳مطبوعتتاتی 

جمهتتتور  ، رلیس۳۸۳۵

آمریکا، دونالد ترامت؛، 

اعتتلام کتترد ایتتن تنهتتا 

آغتتتاز کتتتار استتت  و 

زودی حمتتتتتلاد  بتتتتته

تری علیتتته  گتتتسترد 

ایتتران انجتتام  واهتتد 

 .شد

 

آستتتمان ایتتتران بتتتار 

روز ، عمتتلا   ۸۳دیگتتر، همهتتون جنتت  

دفتتتتاع مانتتتتد  و زیتتتتر پوشتتتتش  بی

های اسرالیلی و آمریکایی قرار  جنگند 

گرفته اس . افزون بر این، کتکورهای 

انتتد  حتتوز   لیتتج فتتارس اعتتلام کرد 

حملاد موشتکی و پهپتادی جمهتوری 

اسلامی به عربستان سعودی، کوی ، 

قطتتر، بحتترین و امتتاراد متحتتد  عربتتی 

پاسخ نخواهد ماند. این ککورها بتا  بی

آگتتتتاهی از احتمتتتتتال حملتتتته بتتتتته 

های پدافند  هایکان، سامانه زیرسا  

هوایتتی تتتاد و پتتاتریود را در ستتطوح 

ویه  پتتیرامون تیسیتتساد  مختلتتف، بتته

ها،  حیتتتتتاتی همهتتتتتون پا یتتتتتکگا 

های نظامی مستقر  ها و پایگا  فرودگا 

ها تتتاکنون در  انتتد. ایتتن ستتامانه کرد 

ها  رهگیری و انهدام بسیاری از موشک

و پهپادها پیش از اصاب  موف  بتود  و 

 تتساراد وارد  محتتدود گتتزارش شتتد  

 .اس 

 

منظور  بریتانیا، فرانسه و آلمتان نتیز بته

حفاظتت  از منتتافع  تتود در کتتکورهای 

طور محتدود وارد  عربی  لیج فارس، به

اند. دولت  بریتانیتا در حتال  عرصه شد 

بررستتی  تتروج اتبتتاع  تتود از منطقتته 

یتر  وزیر ایتن کتکور، کی اس . نخس 

 ۳استارمر، در پارلمان بریتانیا در تتاریخ 

هواپیماهتای «اعلام کرد:  ۳۸۳۵مارس 

بریتانیایی پس از حمله ایا د متحد  و 

اسرالیل به ایران، در چارچوب عملیتاد 

ای بتتترای  دفتتتاعی هماهنتتت  منطقتتته

حفاظتتتت  از شتتتتهروندان، منتتتتافع و 

 »اند. متحتتتدانمان وارد عمتتتل شتتتد 

همهنین اعزام ناوشکن پیتکرفته نتوع 

 .در دستور کار قرار گرفته اس  ۳۶

 

وزیر دفاع بریتانیا نیز تیکیتد کترد حتضور 

ارتش این ککور در منطقه صرفا  جنبته 

دفاعی دارد و لندن در التلا  حمله بته 

های  کنتد. جنگنتد  ایران مکارک  نمی

هتای  نیروی هوایی ستلطنتی از پایگا 

های  قطر و آکروتیری در قتبرس گتک 

انتتد. ایتتن پایگتتا   دفتتاعی انجتتام داد 

تتتر دو بتتار هتتد  حملتته موشتتکی  پیش

 .سپا  پاسداران قرار گرفته بود

 

جمهتتور ایتتران،  از ستتوی دیگتتر، رلیس

مسعود پزشکیان، از تتککیل شتورای 

جمهور،  موق  رهبری متککل از رلیس

الله محتتسنی  رلیتتس قتتو  قتتضالیه آیتت 

الله علیرضتتا اعرافتتی  بتتر  ای و آیتت  اژ 

داد و اعتتتلام کتتترد جانتتتکین رهبتتتر 

زودی انتختتاب  جمهتتوری استتلامی بتته

 . واهد شد

 

در بعتتتد دریتتتایی، ایتتتا د متحتتتد  و 

ای بتتا نتتام  استترالیل عملیتتاد گتتسترد 

 ۳۱را در  »عملیتتاد  تتکم حماستتی«

فوریتته آغتتاز کردنتتد. بتته گفتتته مقامتتاد 

های نظامی ایران  آمریکایی، زیرسا  

در نقاط مختلف ککور هد  قرار گرفته 

و  تتساراد ستتنگینی بتته تیسیتتساد 

دریایی در  لیج فارس و دریتای عمتان 

 .وارد شد  اس 

 

نتاو  ۳جمهور آمریکا متدعی شتد  رلیس

جنگتتی ایتتران، از جملتته نتتاو جمتتاران و 

ناوهای نقدی و بایندر در نزدیکتی بنتدر 

کنتتتار  هتتتد  قتتترار گرفتتتته و غتتترق 

اند. در مقابتل، ایتران از ضتدحمله  شد 

های  به ناوگان آمریکا  بر داد  و رسانه

هایی به  اند موشک دولتی گزارش داد 

سم  ناو هواپیمتابر آبراهتام لینکلتن و 

 .ها شلیک شد  اس  بر ی نفتکش

 

 راخ،ا محم،  ارسی

نظام جمهوری اسلامی ایران کشور را وارد درگیری 

انداز فروپاشی ملی را  ای کرده است که چشم نظامی

 .دهد در برابر ما قرار می
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های در حتال  ایران همهنین به ککتی

عبتتور از  لیتتج فتتارس هتتکدار داد  از 

تنگتتتته هرمتتتتز دوری کننتتتتد. بر تتتتی 

هتا از ا تتتلال یتا محتتدود شتتدن  گزارش

عبور و مرور در این آبرا  حیاتی حکایت  

هتتتایی میتتتان  تتتتر نتتتیز تنش دارد. پیش

پهپادها و شناورهای ایرانی با ناوهتای 

 .آمریکایی گزارش شد  بود

 

در مجموع، بعد دریایی ایتن درگتیری از 

های بازدارند  فراتر رفتته و  سطح تنش

به نبرد فعال با هد  قرار دادن ناوهای 

های فرماندهتی  سطحی و زیرستا  

دریایی تبدیل شد  اس . تنگته هرمتز 

هتتای اصتتلی  اکنتتون بتته یکتتی از کانون

 .بحران بدل شد  اس 

 

هتتتتتای متتتتتستقل و تتتتتتصاویر  تحلیل

هتای  دهتد پایگا  ای نتکان می ماهوار 

دریایی ارتش و سپا  در میناب، چابهار 

انتتتد. ستتتپا   و کنتتتار  آستتتیب دید 

پاستتتداران بتتترای عملیتتتاد  تتتود از 

انداز،  هتتتتتای تنتتتتتدرو موشتتتتتک قای 

شتتتتتناورهای کوچتتتتتک تهتتتتتاجمی، 

های موشتتتکی ستتتاحلی و  ستتتامانه

 .کند پهپادهای دریایی استفاد  می

 

هتتایی دربتتار   در همیتتن حتتال، گزارش

اصاب  پهپاد ایرانی بته نزدیکتی پایگتا  

ناوگان پنجم آمریکتا در بحترین منتتکر 

شتتد  استت . عملیتتاد تجتتارد دریایتتی 

چنتتد حاد تته امنیتتتی «بریتانیتتا نتتیز از 

 .در منطقه  بر داد  اس  »دریایی

روزنامتته دیلتتی تلگتترا  در دوم متتارس 

نوش  تصمیم جمهوری اسلامی برای 

پاستتتخ نظتتتامی، پتتتای بتتتسیاری از 

ای را بتته درگتتیری  همتتسایگان منطقتته

کتتتکاند  و دامنتتته جنتتت  را عمتتتلا  

 .المللی کرد  اس  بین

 

ها مبنی بتر  با وجود تصور بر ی جریان

ستتقوط ستتریع نظتتام پتتس از حمتتلاد 

آمریکتتا و استترالیل، تحتتو د میدانتتی 

تر از  دهتتد بحتتران پیهیتتد  نتتکان می

برآوردهای اولیه است .  طتراد تتداوم 

تواند پیامدهای سنگین و  این جن  می

ناپتتذیری بتترای متتردم و تمامیتت   جبران

 .ارضی ایران به همرا  داشته باشد

 

پرسش اساسی این اس  که آیا ایتن 

عملیاد نظامی قادر  واهتد بتود نظتام 

جمهوری اسلامی را به تسلیم وادارد، 

ای فرسایتکی و  یا جنت  بته درگتیری

طو نی تبدیل  واهتد شتد؟ همهنیتن 

بایتتتد دیتتتد آیتتتا کنگتتتر  آمریکتتتا بتتته 

جمهتتتور اجتتتاز  ادامتتته جنگتتتی  رلیس

پرهزینه و نامتکخص را  واهتد داد یتا 

 . یر

 

در نهای ، بتا وجتود شترایط بحرانتی و 

های ککور، مخالفان  تخریب زیرسا  

اند  جمهوری استلامی هنتوز نتوانتسته

آلترناتیوی منسجم اراله دهند. در چنتد 

کنگتر  »روز گذشته سامانه ای با نتام 

شکل گرفته کته بتا توجته  «آزادی ایران

بتته بعتتد کثرتگرایتتی آن مثبتت  ارزیابتتی 

می شتود. از ستوی دیگتر، وزیتر دفتاع 

آمریکا اعلام کرد  ت یتیر رژیتم در ایتران 

هتتتتد  عملیتتتتاد نظتتتتامی نیتتتتس   

موضوعی کته متی توانتد بترای بر تی 

های سیاسی  ارج از ککور، از  جریان

جملتتته ستتتامانه پادشتتتاهی  تتتوا  

 .ناامیدکنند  باشد

 

 نا تتتتتتتتتدا محمتتتتتتتتتد فارستتتتتتتتتی

 ۳۸۳۵مارس  ۳
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او   شتتتولتس، صتتتدراعظم ستتتاب  

آلمان در اظهاراتی صریح بته باز وانتی 

تتتتاریخ سیاستتتی ایتتتران پردا تتت  و 

مسئولی  وضعی  کنونی این ککور را 

های بریتانیتا و ایتا د  متوجه سیاست 

 میلادی دانس . ۸۳۶۸متحد  در دهه 

 »دوراهی بزره«شولتس با اشار  به  

در تتتاریخ ایتتران تیکیتتد کتترد کتته ریتتکه 

مککلاد فعلتی بته سترنگونی دولت  

 ۸۳۶۲دموکراتیتتتتک ایتتتتران در ستتتتال 

گردد. وی  متترداد( بتتازمی ۳۱کودتتتای )

کتل ایتن معتضل زمانتی «تصریح کترد: 

هتتای بریتانیتتا و  آغتتاز شتتد کتته دول 

آمریکتتا، دولتت  دموکراتیتتک ایتتران را بتته 

 تاطر منتافع نفتتی سترنگون کردنتد و 

دیکتتتتتاتوریِ "شتتتتا " را جتتتتایگزین آن 

 »سا تند.

صدراعظم ساب  آلمان در تحلیتل  تود 

افزود که همان دیکتاتوریِ تح  حمای  

غتتترب، در نهایتتت  بتتتا انقتتتلاب متتتردم 

سترنگون شتد  امتا بتر لا  امیتتدهای 

بسیاری از مردم در آن زمتان، حاکمتان 

فعلتتتی جتتتایگزین آن شتتتدند و یتتتک 

دیگتر را متستقر  »رحم دیکتاتوری بتی«

 کردند.

آقتتتتتای شتتتتتولتس در بختتتتتکی از 

های  ود به یک فرضیه تاریخی  صحب 

اگر به  اطتر «مهم اشار  کرد و گف : 

سرنگونی دول  دموکراتیک ایران در آن 

توانتس   ها نبود، ایران امتروز می سال

 »یک ککور غربیِ بسیار موف  باشد.

مدا لیه  یارهی میسیر به باور او،  

رشد  بیعی و دموکراشیک ایران را 

به انحراف ککاند و فرلیت شبدییل 

شدن ایین کیکور بیه ییک شیریک 

 پیکرو و باثبا  را از بین بردن

 

 ۲۳۳۱صدراعظم سابق آلمان: مداخله غرب در کودتای 

 های امروز ایران است ریشه دیکتاتوری و بحران

باز  برا   شب ت  آ  اون خیم  زشی *

 کننننننردن  نننننن،رت   تب،یننننننل 
و
بقننننننا  مننننننور ل

 اسی
ی
  کومی ب  ساطای خاروادگ

بازی انتصاب مجتتبی، فرزنتد  شب  یمه

دیکتاتور، توسط مجلس  برگانِ فراری، 

از استتتاس رستتتوا و متتتضحک استتت . 

روشن نیس  این نمایش چگونته و در 

حتتالی کتته آنتتان در حتتال فتترار و در 

مخفیگتتا  بودنتتد، انجتتام شتتد  استت . 

تتتر نتتیز عمتتلا   البتتته ایتتن انتتتصاب پیش

توسط پدرش تحمیل شد  بتود و بترای 

مل  ایران پوشید  نبود کته از دو دهته 

پیش چنین ستناریویی طراحتی شتد  

 اس .

 

با ایتن حتال، ایتن انتتصاب نته متکروع 

استت  و نتته قتتانونی  زیتترا  تتود نظتتام 

فاسد و مفتسد جمهتوری استلامی از 

اساس فاقتد متکروعی  و غیرقانونتی 

های گذشتته  اس . مردم ایران در دهه

ها و اعتراضاد  ود، بارها این  با  یزش

اند و آشکار  مکروعیتی را فریاد زد  بی

اس  که اکثری  قتاطع ملت  ایتران بتا 

نظتتتام ضتتتدملی جمهتتتوری استتتلامی 

اند  حقیقتی کته حاکمتان جبتار  مخالف

 دانند.  وبی می ایران نیز به

بازی  شتتب ترین جلتتو  ایتتن  یمه زشتت 

برای بقا، مورو ی کردن قدرد و تبدیتل 

حکوم  به سلطن   انوادگی است   

رونتتتدی کتتته بتتتا توطئتتته و دسیتتتسه، 

سرکوب مستمر و ایجاد  فقان توستط 

ای،  ودکامتته و  ونریتتز  علتتی  امنتته

 گذاری شد. ایران، پایه

این توطئهٔ شوم پیکاپیش محکتوم بته 

شکس  اس . تاریخ بارها نکان داد  

حکومتتتی کتته بتتر ستترکوب، فتتساد و 

اعتنایی به اراد  مردم بنا شود، دیر  بی

ریتتزد و شکتتس  ایتتن  یتتا زود فتترو می

نظتتام، بتته اراد  و قتتدرد متتردم ایتتران، 

 بزودی واقع  واهد

 

را  حل واقعی برای نجاد ایتران، گتذار 

دموکراتیک از طریت  واگتذاری قتدرد و 

تتسلیم نظتام در برابتر  واست  متردم 

اس   از طری  برگزاری رفراندوم آزاد و 

تتتتککیل مجلتتتس موستتتسان بتتترای 

تیستتتتیس حکومتتتتتی دموکراتیتتتتک و 

 سکو ر و تحق  اراد  مل .

تنها با تسلیم در برابتر  واست  متردم 

ایران مبنی بر پایان نظتام نتاجمهوری و 

توانتتد منجتتر بتتته  نااستتلامی کتته می

همبستگی ایرانیان در  صو  گتذار از 

رژیتتم غیرمتتکروع جمهتتوری استتلامی 

 شود.

 

 ابوالفتتتتتتتتتتتتتتتتضل قدیانتتتتتتتتتتتتتتتتی

 اویتتتتتتتتن ۵بنتتتتتتتتد  ۸ستتتتتتتتالن 

 ۸۳۸۳اسفند  ۸۱

 

 تبدیل حکومت به سلطنت خانوادگی  
 ابوالفضل قدیانی
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دولهه ماریا لویناس، کته بته "بتانتوی 

ی آمریکا" شهرد داش ، یکتی از  قار 

ترین شاعران کوبتایتی است . او  بزره

عتتلاو  بتتر نتتویستتنتتدگتتی، وکتتیتتل، 

ناپتذیتر  نگار و مسافری  ستگی روزنامه

ش بیش از بیتست   بود. برای آ ار ادبی

ی معتبر دریاف  کرد، از جتمتلته  جایز 

میگل   ی ملی ادبیاد کوبا و جایز  جایز 

 .دِ سروانتس

 

او با نام ماریا مترستدس لتویتنتاس ای 

در هتاوانتا،  ۸۳۸۳دسامبر  ۸۸مونوز در 

کوبا، به دنیا آمد و از همان کودکی بته 

شتد.  نام دولهه ماریتا شتنتا تتته متی

پدرش ژنرال انریتکته لتویتنتاس ای دل 

بخش کتوبتا و  یو از ارتش آزادی کاستی

  .ی متن "سرود پیروزی" بود نویسند 

پدرم ژنرال انتریتکته لتویتنتاس ای دل "

اش بتا عتنتوان  یتو در کتتتاب کاستتتی

دهتد  " اطراد جن "، شرح داد  متی

 ۸۱۳۶که چگونه در جریان کارزار ستال 

کرد و در فضای  از باتلاق زاپاتا عبور می

بتتتاز 

میان جنگل به یک افسر ارتش اسپانیتا 

بر ورد که  وابید  بود و سرش را روی 

هتا بتر  کتابی گذاشته بود. صدای قتدم

های  کک، مردِ   وابید  را بیتدار  بره

کرد. با وحک  از جا پرید و پا بته فترار 

دویتد، یتک  گذاش . در حالی که متی

کیف کوچک چرمی و کتتتابتی را کته 

بالش زیر سترش بتود، جتا گتذاشت . 

پدرم هر دو را برداش   کیف چرمی را 

اش جواهتری در کتان قترار  که درون

اش و کتاب  داش ، داد به افسر همرا 

را برای  ود نگه داش . ستپتس روی 

جتتلتتد آن  تتوانتتد: "ستترگتتذشتت  

ِ     زاد  نجیتب ی زیتر  دُن کتیتختود

ی میگتل د ستروانتتتس  مانها، نوشته

  .سااودرا

اش زمان عتبتور از آن  پدرم و همراهان

العبور، را  گتم کتردنتد و  ی صعب ناحیه

پس از طی مسافتی طو نی،  ستته 

ی در تی افتتتاد   و از پاافتاد ، روی تنه

نکتتستتتتتنتتد. پتتدرم کتتتتتاب را 

گکود و در سکود شروع بته 

 تتوانتتدن کتترد، امتتا نتتاگتتهتتان 

 .ای مهارناپذیر سر داد  ند 

 

دیگران گفتتتنتد: "بتختنتد! بته 

 ندیدن ادامته بتد ! هتمتیتن 

 ند  به ما ایتن احستاس را 

دهد که انتگتار تتو راهتی  می

برای بیرون رفتن از ایتن دوزخ 

ای". پدرم، بنتدی را کته  یافته

اش شد  بود، ایتن  باع   ند 

بار با صدای بتلتنتد  توانتد. و 

همه با هم  ندیدنتد، گتویتی 

به راستی آن وضعی  دشتوار 

را پک  سر گتذاشتتته و را  

 .نجاتی یافته بودند

 

ها را   ندیدنِ  مکتر  انسان

دهتد. از  به هتم پتیتونتد متی

ستتوی دیتتگتتر، گتتریستتتتتن در 

تنهایی چندان دشوار نیست ، امتا بته 

عکس، اندکتی نتامتمتکتن است  کته 

انسان تنها بخندد.  نتد  فتررار است   

توان آن را حتفت  کترد:  سختی می به

های متا را  ها و مادربزره آنهه پدربزره

اندا  ، امروز دیگر متا را  به  ند  می

 تنتدانتد، و آنتهته امتروز متا را  نمتی

 نداند، به احتمال نسل چهارم یتا  می

پنجم پس از متا را دیتگتر بته  تنتد  

نخواهد اندا  . ترفندِ  پرتاب کردن یک 

کیک به صتورد کتمتدیتن دیتگتر بترای 

کودکان امروز کارساز نیس . به همین 

دلیل، به نظرم مهم اس  کته بتر ایتن 

جنبه از آن کتاب جاودانه درن  کتنتیتم، 

هرچند پیش از این نتیتز نتویستنتدگتان 

اند. زیرا به نظر متن  دیگر به آن پردا ته

دستاوردی واقعی اس  که آن عتنتصتر 

هتا پتیتش  فررار را در واژگانی که ستد 

اند، بتوان همتهتنتان تتاز   نوشته شد 

 .نگه داش 

 کوشیار  ارسی
 د  چ  مار ا  و ااس  ب  هاگام در ا ی  ایزن ب  ،ن

و
ال   911  "  ارتس" در سال  ا  از سختو
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شود که بر ی حیواناد  به ما گفته می

 تنتدنتد، امتا اگتر  تنتد  را  هم متی

ِ  یتک  پدید  ای بدانیم کته از دریتافت 

شتود،  موقعی ِ  طنزآمیتز نتاشتی متی

هتا  آنگا  روشن اس  که تنتهتا انستان

توانند آگاهانه بخنتدنتد. زیترا فتقتط  می

ِ  یتک کتنتش را  آنان اند که قادرند طنز

تکخیص دهند  چه آن کنش در بترابتر 

شان رخ دهتد، چته در قتالتب  چکم

ها بیان شد  باشد، و چه تنتهتا در  واژ 

 .چند سطر نوشته شد  باشد

تدریج د یل پذیرفتنی برای  اکنون که به

ایتم، نستل   ندیدن را از دست  داد 

امروز ناچار شد  چیزی ابداع کتنتد کته 

ای از  نامند: آمتیتز  آن را طنز سیا  می

شکر و آرد، با چند قتطتر  تتلتختی بته 

 .عنوان چاشنی

 

هتایتی از دن کتیتختود را  پدرم بخش

 ندد. امتا پتدرم کتجتا   واندَ و می می

بود؟ در دشوارترین وضعتیت  متمتکتن  

شتتد  در دل  تتتحتت  تتتعتتقتتیتتب و گتتم

هتتای گتترمستتیتتری. شتترایتتط  جتتنتتگتتل

توانس  از این بدتر بتاشتد، و بتا  نمی

ایتتن حتتال پتتدرم چتتنتتان  تتودجتتوش 

اش  اش به همراهان  ندد که  ند  می

کند. چته کستی ایتن  نیز سرای  می

معجز  را رقم زد  است ؟ متردی کته 

زیس  و آن را  چهارصد سال پیش می

ی کتاغتذ  هایی که بتر صتفتحته با واژ 

 .نوشته بود، پدید آورد

 

هتا،  توانتد  و  این کتاب در طول سد 

هتا  اش بح  بارها  واند  شد  و دربار 

شد  اس . یافتن کتتاب دیتگتری کته 

هتا در  چنین تی یتر بتزرگتی بتر انستان

هتای گتونتاگتون  هتا و سترزمتیتن زمان

گذاشته باشد دشتوار است   شتایتد 

 .تنها استثنا انجیل باشد

کنند که سروانتس تنها  بر ی ادعا می

ای را تتت  های شوالیه  واسته رمان می

که در زمان او بسیار محبوب بتودنتد تتت 

به سخر  بگیرد. من این نتظتریته را رد 

کتتنتتم  زیتترا متتعتتتتتقتتدم از ارزش  متتی

ی بتتزره و شتتاهتتکتتار او  نتتویستتنتتد 

کاهد. چنین حرفی مثل این است   می

که بگوییم سروانتتس بته ستوی یتک 

بلدرچین نکانه رف ، اما عقاب طلایی 

  .شکار کرد

هتای متربتوط بته  من هرگز به نتظتریته

ام. باور دارم که هتر  علیر  باور نداشته

ای و هدفی دارد. اما از  چیز سرچکمه

جا که این موضوع گسترد  است  و  آن

ممکن است  مترا بته پتردا تتتن بته 

هتای دیتگتر بتکتکتانتد، تترجتیتح  بح 

دهم سخن را با زیباتریتن ابتیتاتتی  می

ِ   که، از نگا  من، به شوالیه ی جتاودان

 .اند به پایان ببرم سرگردان تقدیم شد 

توسط شاعتری   این ابیاد در آغاز سد 

اند  شاعری  فروتن از کوبا سرود  شد 

ام و نتامتش  که بخ  دیدار با او داشته

 .انریکه ارناندس میارس بود

 

 بگذار شوا ی  ب  ران خود را ادام  ده،  

ن و د با رت  و ؛ بستت   اش عای  راع،ا آن

   را بار   اراام  تمام ارادن

و عاد ر   .اراام،    روشی ی ب  ب پال   وار  

   مامتم او را بر   بگذار خود کیا  کلان

   بر اسب  غر   مغر رت بر  ب  پا ؛

 ها  سارچو  ارزا را رادی،ن بگت   پا، 

 .  ب  باز    تق،یر خودت اعتماد کآ

 مزاجم تق،یر پر ا مکآ از دم،ی

 مان سپی،  سارت  رزد     اگر ک  شوا ی 

، تا سلاح
َ
 هاش را با تو بساا

و بکوب،  :  راگیان  با شوق ِ مر   تو را ب  زم  

  :ار،   د  چ نیا گفت  از آن گور  ک  دربارن

 .ا سی ک  هماش  ز بات  آ خواه، مار،
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آمتو تتته عتلتوم  دانتش حسن منصور

اقتصادی از دانکگا  لندن و موستسته 

های نف  و انترژی آکستفتورد  پهوهش

 اس .

وی کتتار نتتگتتارش تتترجتتمتته را در 

ودوسالگی آغاز کرد و تتا ستال  بیس 

حدود د  کتاب انتکار داد که در  ۸۲۶۲

ها چتنتد ا تر از ریتاضتیتدان و  زمر  آن

فیلسو  انگلیسی برتراند راسل و ا تر 

بزره چوز  شومیتر اقتصتاددان بتزره 

مکتب اتریش و استاد دانکگا  هاروارد 

 قرار دارند.

عتتتنتتتوان  بتتته ۸۲۳۳وی در ستتتال 

سرویراستار و سترپترست  تتیلتیتف و 

ترجمه انتکاراد دانکگا  تهتران بتکتار 

دعود شد و در ایتن دوران پترتتلاش 

تریتن  توانس  همکاری شماری از مهم

های علمی و قلمتی ککتور  شخصی 

هتای درستی  را برای کار ویرایش کتاب

هتای  دانکگا  جلب کترد  و در گترو 

تخصصی ویرایکی سازمان دهتد کته 

عتنتوان  ۳۶۱صتورد چتاپ   مر  آن بته

کتاب درسی ویرایش شد  برای کلتیته 

های دانکگاهی انتکتار یتافت .  رشته

توانس  با هتمتکتاری  این کار، تنها می

مدیتران تتوانتالتی چتون آقتایتان ایترج 

علومی، دکتر علینقی عالیخانی، دکتر 

هوشن  نتهتاونتدی، دکتتتر ابتراهتیتم 

کوهستانی و استادانی چتون آقتایتان 

دکتر فرامز بهزاد، دکتر محمتود بتهتزاد، 

های پرتوان ویترایتش  احمد آرام و هیئ 

و کتتادر متتجتترب انتتتتتکتتاراد و چتتاپ 

 دانکگا  تهران زیور انجام به تن کند.

بته متدد چتهتار  ۸۲۶۵تا  ۸۲۶۲وی از 

سال و نیم در انگلستان روی رستالته 

نامه  ود را  اقتصاد نف  کار کرد و پایان

روی تحلیل سا تار و نقش سرمایه در 

تولید و پا یش نف  اراله نتمتود کته از 

سوی ژوری با مرتبه ممتاز برای چاپ و 

زمتان  انتکار توصیه شد. این کتار، هتم

بود با آشفتگی در ارکتان ستیتاستی 

ککتتور. وی بتتا شتتتتتاب بتته ککتتور 

ها را  بازگک  و کار تدریس در دانکگا 

پتتدیتتد  »زودی  در پتتیتتش گتترفتت . بتته

هتا  انقلاب فرهنگی، دانکگتا  «ویرانگر

را در هتتتم کتتتوبتتتیتتتد و هتتتزاران 

ای را که ذ یر  تتوستعته  آمو ته دانش

ککتور بتتودنتد، تتتارانتیتتد. در تتتبتتاهتتی 

ها، حسن منصور به تیلتیتف و  دانکگا 

ترجمه حدود د  کتتتاب پتردا ت  و در 

ای کتوشتش و  که کلیه راهته هنگامی

پهوهش را بسته دید، دعود آکتادمتی 

عتتلتتوم ستتولتتد و متتدرستته اقتتتتتصتتاد 

استکهلم سولد را پذیرف  و در آنتجتا 

 پنا  گرف .

حسن منصتور در ستی و انتد ستال 

گذشته، در ادار  کتل انترژی و وزارد 

عتنتوان پتهوهکتگتر و  علوم سولتد بته

ارزیتتاب کتتار کتترد  و ستتپتتس در 

های فرانسوی، آمریتکتالتی و  دانکگا 

عنوان استادیار، دانکیار و  انگلیسی به

استاد عتلتوم اقتتتصتادی بته تتدریتس 

پردا تته است . آ تریتن ستمت  وی 

دانکیگیاه  استادی علوم اقتصادی در

در  عالی آمریلاائی شجار  و اقتصاد

باشتد. وی در ایتن متدد،  پاریس می

فزون بر دوصتد متقتالته و رستالته در 

اقتصاد ایران و جهان نوشته و بیتش از 

هتتای  مصتتاحتتبتته بتتا رستتانتته ۸۶۸۸

 المللی انجام داد  اس . بین

گفتگوی نگارشی حستن متنتصتور بتا 

مهدی ذوالفتقتاری را مکتاهتد  متی 

 فرمالید:

  

دمییوکییراسییی بییا  سییوسیییییال  –  ۰

گونه که به فارسی بیرگیردانیده  آن

‌»سالاری اهتیمیاعیی مرد «شده 

موضوع گتتگوی ماسیت قیبیل از 

اینلاه نخستییین سی ال  یود  را 

مطیرا کینیم میاییلیم شیعیرییف ییا 

بییییرداشییییت شییییمییییا را از 

دموکراسیی  یمیراه بیا  سوسیال

ا یتیصیار بیه  نگا ی کیوشیاه و بیه

دموکراسیی در  شاریخچه سوسیال

 ه ان و ایران داشته باشم

  

در آغتاز بتگتویتم کته متعتادل  منصورن

را در  »سالاری اهیتیمیاعیی مرد «

 »دمیوکیراسیی سیوسیییال«برابتر 

کتنتم  دانم و فتکتر متی کنند  می گمرا 

دس ،  وانند  را از  هایی ازاین ترجمه

کتنتنتد.  دریاف  دقی  مفاهیم دور متی

ستتتا ری در بتتترابتتتر  وقتتتتتتتی متتتردم

نکیند به دنتبتال  تود  دموکراسی می

آورد  را متی »سالاری دیینیی مرد «

که منکی قدرد را از زمین بته آستمتان 

فرستد و این با معنای دموکراستی  می

در تعارض اس . چنین اس  تترجتمته 

 »داری سرماییه«به  »کاپیتالیسم«

بتتته » 1سیییوسیییییییالیییییییسیییم«و 

اند. بته  که نادرس - »گرایی هامعه«

همین دلیل بود که من در ترجمه کتاب 

کاپیتالیسم، سیوسیییالیییسیم و «

ا ر شومپیتتر در بترابتر  »دموکراسی

مقاومت   »فارسی سازی«وسوسه 

 کردم.

 

دمکراسی چاسی؟ سوسیال  
 مصاحبه با دکتر حسن منصور



امتتا ستتختتن گتتفتتتتتن از تتتاریتتختتهتته 

دموکراسی، ریختن دریاست   سوسیال

اش  هتتا دربتتتار  در کتتوز  و کتتتتتتاب

شتتتد  استتت . انتتتدیکتتته  نتتتوشتتتتتتته

سوسیالیسم از فرانسه بر استه، بتا 

فلسفه آلتمتان و متعتار  اقتتتصتادی 

انگتلتیتس پتیتونتد  تورد  و در متتتن 

 تتواهتتانتته و  هتتای بتترابتتری جتتنتتبتتش

ستتنتتدیتتکتتالتتیتتستتم، در تت  تتتنتتاور 

دموکراسی را سا ته است    سوسیال

ها اندیکمند بزره بدنه آن را رشتد  د 

های پر شمارش را پتدیتد  داد  و شا ه

سیمون تتا پترودون و -اند از سن آورد 

رابرد اولن، از فردیناند  سال تتا کتارل 

مارکس، از برنکتاین تا کالوتسکی، از 

وب تتتا کتتی یتتر هتتاردی -ستتیتتدنتتی

گذار حزب کارگر بریتانیا(، از روزا  لابنیان

-لوگزانبره تا هیلفردینت  و از بتوهتم

بوور  تا شومپیتتر تتا بته روزگتار متا. 

-گتتفتتتتتنتتی استت  کتته ستتوستتیتتال

دموکراسی نام اولیه کمونتیتستم هتم 

بتتود و در جتتریتتان رشتتد بتتود کتته 

و  »انتتتتقتتتتلابتتتتی«هتتتتای  شتتتتا تتتته

آن از هم جتدا شتدنتد   »رفورمیس «

حزب لنین هم به همیتن نتام  توانتد  

 شد. می

با پدید آمدن مارکسیسم بود که صتف 

از  »عتلتمتی«دمتوکتراستی  سوسیتال

جدا شتد کته هترکتدام بته  »تخیلی«

-ها شا ه بخش شدند  ستوستیتال د 

هتای  جتریتان »عتلتمتی«دموکراتتهتای 

پرتنوع کمونیستی را سا تند و جریتان 

هتتتای  صتتتورد جتتتریتتتان دیتتتگتتتر بتتته

رفورمیتست  -سوسیالیس ، سوسیال

هتتای  و احتتزاب کتتارگتتری و نتتهتتضتت 

 سندیکالیستی بروز کردند.

در سد  بیستم، ککاکش کاپیتالیسم 

بتا  »سوسیالیسم واقعاً موهود«با 

پیروزی کاپیتالیسم فیصله یاف  و چین 

کمونیس  با عتاریته کتردن ستازوکتار 

و ادغام آن در سا تار  »بازار«اعجاز گر 

ای  حزب واحد کمونیس ، نظام دورگته

پردا   که مقصد نهالی آن هتنتوز در 

 ابهام اس .

 

 ه ان سیاست و ککورداری  – ۲

 ای فیییراوان و گونیییاگون  شجربیییه

پیییکت سییییر گذاشییییته اسییییتن 

متأستانه امروز بیکریت  نیوز بیا 

مکلا   فراوانی درزمینیه  شأمیین 

 ای اهتمییییییاعی و   واسییییییت

ا  مواهییه  اقتییصادی و فر نگییی

است، در پاسخگویی به مجموعیه 

 ای میییادی و معنیییوی   واسیییت

داری  انییییسان، ه ییییان سییییرمایه

 یییا نیییکان داده اسیییت و  ناشوانی

آنچه سوسیالییسم واقعیاً موهیود 

شر از  شیید نیییز نییاشوان  وانییده می

داری عمیل کیردن از  ه ان سیرمایه

 یای سیومی کیه بیرای   مان راه

رفت از میکلا   و معیض    برون

شییده و در  هامعییه بییکری مطرا

اند شتلاییر و  شییده عمییل نیییز شجربه

دموکراسییییی  عمللاییییرد سوسیال

عنوان یییک آلترنییاشیو بیییش از  بییه

 ای دیگر پاسیخگوی نیاز یای  راه

مادی و معنوی انسان بوده اسیتن 

بییه نظییر شییما چییرا چنییین رونییدی 

انداز  آمییده اسییت؟ آیییا چییکم پیش

شری بیییییرای شحشیییییق  گیییییسترده

بینیییید؟  دموکراسییی می سوسیال

دموکراسیی بیا شوهیه  آیا سوسیال

داری  علیرغییم  بییه قییدر  سییرمایه

شوانیید   یا و مییکلا شش( می بحران

  ا و کمبود ا غلبه کند؟ بر ضعف

  

در پرستتتش مرکتتتب شتتتما  منیییصورن

مفاهیم ناروشتنی داریتم کته ناگزیریتم 

ها را ترسیم کنیم: نیازهای  مرزهای آن

ها توان  اند و مرز آن بکر رویند  و بالند 

تولید و شیو  توزیع جامعه اس . تتوان 

بندی  تولیتتتد تتتتابعی استتت  از شتتتکل

اجتمتتتاعی، نظتتتام مالکیتتت ، نظتتتام 

کار، منتتابع طبیعتتی و ارتقتتای  تقتتسیم

–سطح نیروهای مولد  و شیو  توزیتع 

که تابع نظام تولید هتم هتس ، متی تر 

بنتدی جامعته متدنی و -اس  از شتکل

افزود  میتان عوامتل  مدل تقسیم ارزش

های اجتمتتتاعی،  بندی تولیتتتد. شتتتکل

اند و از تنوعاد بیکتران  مقو تی تاریخی

بر وردارنتتتد. دوران متتتا، درمجمتتتوع از 

داری و فئودالی گذر کترد   نظاماد برد 

ولو که بقایتای آن نظامتاد هنتوز هتم -

های کاپیتالیسم  و به نظام -وجود دارند

و دیگتتتر متتتکتقاد آن گتتتام گذاشتتتته 

استتتت . بتتتترای ایتتتتن گتتتتذار بتتتتزره، 

ستتتاز رنتتتسانس و  هتتتای دوران حرک 

رفورماستتیون ضتترورد داشتتتند کتته از 

ستد  ستیزدهم آغازشتتد  و در توالتتی 

هم در سد  هفدهم به کمال رستیدند 

آغازیتد. تحتو د  »مدرن«و آنگا  دوران 

علمی و فنی سه سد  گذشته، بدون 

هتایی کته در  تردید از مجموع دگرگونی

انتد  گرفته چهار هتزار ستال پیتش انجام

تر بود. گهوار  ایتن تحتول، اروپتای  غنی

شمالی بود که ازآنجا به امریکتا، ژاپتن، 

استتتترالیا، نیوزیلنتتتد و دیگتتتر مناطتتت  

بندی  گتتتتتتتسترش کتتتتتتترد. شتتتتتتتکل

لافورماستتتیون( تولیتتتدی ایتتتن دنیتتتا، 

کاپیتالیتتسم بتتود کتته بتتر بتتال علتتم و 

-قطتب«کرد و تنهتا  تکنولوژی پرواز می

افزایتش «حرکتش عبارد بود از  »نمای

ایتن نظتام از ستد   .»وری عوامتل بهر 

زد  بتتود ولتتی پتتس از  پتتانزدهم جوانتته

دارانی چتون  زایش علم نوین بتا طلایته

براهته، گالیلته و -کپلر، کوپرنیتک، تیکتو

انقتتتلاب «نیوتتتتون و پتتتس از  لتتت  

کننتد   در انگلستان، به تنظیم »صنعتی

نبض اقتتصاد جهتانی بتدل شتد  بتود: 

بازارهتای محلتتی را بتتا حتتذ  گمرکتتاد 

ها در هتتم ادغتتام کترد  و  بیتن شتتهر 

بازارهتتای ملتتی پدیتتد آورد  بتتود  پتتول 

ملتتی پدیتتد آورد  بتتود  نظتتام بانکتتی 

جهانی بنیاد گذاشته بتود  ارتباطتاد و 

مراستتتتلاد جهتتتتانی بنتتتتاکرد  بتتتتود  

های بزره سا ته بود و با تر از  متروپل

وری از  همتته، بتتا تثبیتت  مقیتتاس بهتتر 

، آهنتت  »هتتا قتتدرد  ریتتد پول«طریتت  

را در دورترین نقاط جهان  »تولید  رود«

 وری متروپل پیوند زد  بود. به ریتم بهر 

 

های  این سیل پر تروش، همته عرصته

معرفتتت  انتتتسان را درنوردیتتتد و علتتتم 

پتتهوهش بتتر تمامتتی  «روش»بمثابتته 

های مادی و معنوی سایه افکنتد  میدان

و چتترای  تتود را در   چتتون و برتتتری بی

قیاس با معتار  کهتن نتکان داد. ایتن 

کتته در جوانتتی  »انتتدیش-قتتدرد«علتتم 

تر شتد و  تتدریج بتالم نمتود به م رور می

های  فروتنی آمو   و در کلیته عرصته

 را مستقر کرد. »عدم تعین« ود، اصل 

از حی  تولید  رود، بتدون تردیتد عتصر 

ترین دوران تتاریخ بتکر است .  ما غنی

ای از تاریخ، حجم تولید بتا  در هیا دور 

های نجومتتی امتتروز قیتتاس پذیتتر  انتتداز 

 ۶/۵نیس . از حی  توزیع هم باآنکه از 

میلیارد انتسان روی کتر   تاکی هنتوز 

چهتتارم در فقتتر زندگتتی  کم یک دستت 

های  کنند ولی هرگز نسب  انسان می

با ی  ط فقر امروز با گذشته تاریختی 

قابل قیتاس نیتس . بتاوجوداین، هنتوز 

فاصتتله نجومتتی داریتتم از اینکتته همتته 

ها از ضتتتروریاد یتتتک زندگتتتی  انتتتسان

انسانی بر وردار باشتند  از گرستنگی 

و بیمتاری و ا تنتتاق در امتتان باشتند و 

بتواننتتد استتتعدادهای  تتود را شتتکوفا 

-از  ییییییییود«کننتتتتتتتتد  هنتتتتتتتتوز 

 – تود  گانه وهوه سه در »بیگانگی

بتر انتسان حکتتم  -بته درجتاد گونتاگون

مثابه آفریتد  فکتر و  به ثرو «راند:  می

کار او، بجای اینکه  تدمتگزار او باشتد 

مثابته  به قیدر  کنتد  بر او سروری می

هتتتای همتتتسو شتتتد   مخلتتتوق اراد 

های او بجای اینکه در  دمت   مجموعه

کنتتد   او باشتتد، بتتر او حکمرانتتی می

مثابه پترواز  یتال و آرزوی  به مذ ب و

 !»ککد او،  ود او را به بند می

 

 



  
ح
صف

26
 

در ایتتن مقطتتع، ایتتن پرستتش مطتترح 

شتتتود کتتته کتتتدامین فورماستتتیون  می

اجتمتتاعی بیتتکترین تتتوان را در تیمیتتن 

بیتتکترین  وشتتبختی بتترای بیتتکترین 

شمار مردمتان دارد؟ بترای پاستخ ایتن 

هتتای کتتافی تتتاریخی در  پرستتش، داد 

موتتور تولیتتد  ا تیتارداریم: کاپیتالیتسم،

عدالت  «موتور تیمین  را دارد ولی  رود

را نتتتتتتتتتتتتتتدارد   »اجتمتتتتتتتتتتتتتتاعی

موشور شولیید ثیرو  را  سوسیالیتسم

و برا تتتر آن از تیمیتتتن  کنییید فلیییی می

 ماند. عدال  اجتماعی نیز ناتوان می

 

دموکراستی -در این میان آیتا سوستیال

های نظتری آن  را  سومی اس ؟ پایته

کتتدام استت ؟ بایتتد روی ایتتن پرستتش 

-تتتوان سوستتیال مکتت  کتترد: آیتتا می

دموکراستتی را بتتر بنیادهتتای نظتتری 

بنتتا کتترد؟ در  »سوسیالیتتسم علمتتی«

پتتیرامون  تتود بتتسیارانی از هتتواداران 

بینیم کته  دموکراسی را متی-سوسیال

بتاور دارنتد  »شضاد کار و سرمایه«به 

را قدسی  »ارز  اضافی« و مفهوم

های  کمونیتتس «شتتمارند. اینتتان  می

هتتتستند کتتته در ستتتنگر  » جتتتالتی

انتد  دموکراسی متیوی گرفته-سوسیال

دیکتتاتوری «که اگر مجال پیدا کنند بته 

-کننتد. سوستیال عتودد می »پرولتاریا

روشتتتنی بداننتتتد  دموکراتهتتتا بایتتتد به

دموکراسیییی بیییر -سوسییییال کتتته

استوار ‌»کار-ارز «مبنای نظریه 

تنهتا  »مفهتوم ارزش اضتافه« نیست؛

در مفهوم مارکسی معنی دارد  عامتل 

دموکراستتتتی، -تولیتتتتد در سوستتتتیال

مجموعه عوامل کتار، زمیتن، سترمایه، 

افزالی ستازمان است  -تکنولوژی و هم

-و جنتتتتتتس ارزش در سوستتتتتتیال

است  و فترد  »مطلوبی «دموکراسی، 

محتتور نظتتام  -و نتته همتته  –انتتسان 

 ا لاقی اس .

 

 

در ایران این روند را در سیطر   –  ۳ 

 ییا و اقییکار  هامعییه و میییان گروه

اهتمیییییاعی مختلیییییف چگونیییییه 

 بینید؟ می

  

کته در ایتران  »کاپیتالیسمی« منصورن

وجتتتتتود دارد متتتتتکابه استتتتت  بتتتتتا 

کاپیتالیسم دوران بدوی انباشیت «

بته –که از بندبند منافتذ آن  »سرمایه

چتتتر  و  ونابتتته  -ستتتخن متتتارکس

تراویتتد  ایتتن نظتتام بتتر لا  آنهتته  می

گویتتتتد  بختتتتکی از چتتتت؛ ایتتتتران می

ثییرو  او  هتتم نیتتس   »نئولیتتبرال«

عمییییدشاً از غییییار  و مییییصادره 

آن ‌»افییزوده ارز «شییده و  شأمین

وری عوامییل بللاییه از  نییه از ب ییره

شأمیین ‌»رانت و ا ت س و ارشکاء«

 شودن می

  

در اردوی مخالتیییان حلاومیییت   –  ۴

اس می  یف وسیعی در دا ل و 

دموکراسیی   ارا ککور سوسیال

رفیییت از میییکلا   و  را راه برون

مان  معییض   موهییود در هامعییه

دموکراسییی  داننیید از سوسیال می

شییود امییا  مییان  نییامی بییرده نمی

مت ییییو  و پدیییییده و نظییییرا  و 

 ای سوسیییییییییال   واسییییییییت

دموکراشیییک مییدنظر اسییت و آنچییه 

 یییای نظیییری و  حل عنوان راه بیییه

عملی از سیوی افیراد و نیرو یای 

 ییواه و دموکراسییی  لییب  شرقی

شییییییوند  مییییییان   ییییییرا می

دموکراسی است؛ شیما  سوسیال

اندییکید؟  در این رابطه چگونه می

 آیا برداشت من درست است؟

  

گزینه کاپیتالیسم یا سوسیال منصورن

هایی مطترح  دموکراسی برای جامعته-

گسل فراخ رنیسانس و  اس  که از

انتتد وگرنتته  گتتذر کرد  رفورماسیییون

رهتتسپاران وادی پیتتکامدرن بتتا ایتتن 

انتخاب لوکس روبرو نیستند! آیا جامعه 

فرهنگتی -در هر مرحله از رشد تاریخی

ها  تواند به هرکدام از این نظام  ود می

مانتتد  بتته  روی آورد؟ آیتتا روستتیه عقب

ها سوسیالیس  شد؟  دس  بلکویک

آیتتا آلبتتانی بتتا رهتتبری انتتور هوجتته بتته 

کمونیتتسم رستتید؟ و آیتتا چیتتن فقتتیر و 

دهقانی بتا رهتبری حتزب کمونیتس ، 

 کاپیتالیس  یا سوسیالیس  شد؟

مییا ملییت ایییران، در فراشییر از یییک 

بییاز، -سییده، بییا چییکمانی نیمییه

را  یدف ‌»شوسیعه«دستیابی بیه 

ایم ولی با موانع سی مگینی  گرفته

‌» ای فر نگیییییی ماییییییه بن«در 

اییم   ای(  ود روبرو بوده  پارادایم

که  یم میا را از دریافیت چیه بیود 

داشت و  م از درک  شوسعه بازمی

  کردن الزاما  آن غافل می

حرکییت مییکرو ه بییه آن موانییع 

شبیخون زد ولی درن ایت، مأیوس 

 یا کنیار آمیدن   ا، با آن از زدودن آن

سلسله پ لیوی شوانیست بیا کنیار 

گذاشتن بر ی از الزاما  شوسعه، 

-دولیت«بر ی دیگیر را بنیا کنید و 

 ای  پدید آورد و زیرسیا ت‌»ملت

اقتصاد ملی را بسازد ولی زمانیی 

‌» یز بیزر  شوسیعه«که  نگامه 

واسییطه  مییان  فرارسیییده بییود به

 ایی کیییه در شیییبیخون  ماییییه بن

 وا ییی ز مییی شییده -مییکرو ه

ولییی از پییا درنیامییده بودنیید از پییا 

 -درآمیید و فرآینیید شوسییعه در نیمییه

 راه ماندن

نبتتود  »نتو«نظتام بر استته از انقتلاب، 

بود. این بار بازگتکتن  »بازگک «بلکه 

از را  پیمود  در دستور کار بود و دنیای 

هتد   »مظهتر توستعه«مثابته  غرب به

حملتته بتتود. یتتارگیری در درون از میتتان 

نیروهای گذشته گرا بتود و در بترون از 

 دژهای رقیب یا دشمن غرب.

  

بیییییه نظیییییر شیییییما چیییییرا –  ۰

دموکراسییییی پیییییش از  سوسیال

انشییی ب ب مییین حیییتی در مییییان 

روشنتلاران سیاسیی و فر نگیی 

و فلیییستی و نییییز کوشیییندگان 

سیاسی و فر نگی هریان فلایری 

و سیاسی ضعیتی در هامعیه میا 

بینیم  ی دو د ه ا یر بیه  بود می

هریان قدرشمند در مشایسه با سایر 

 ییای اپوزیییسیون حلاومتییی  هریان

… در هامعیه میا بیدل شیده اسییت

دلییییل ایییین دگرگونیییی و شحیییول 

چییییییست؟ چیییییرا شماییییییل بیییییه 

دموکراسییییی در میییییان  سوسیال

 یافته است؟ ایرانیان افزایش

  

معماری  مسئله نخستین ما منصورن

است  کته   ای دنیای مدرن مایه بن

دموکراسی بتر -کاپیتالیسم و سوسیال

شوند. ما پیتش  های آن استوار می پایه

از استقرار هر نظام مدرن نیاز داریم بته 

استقرار مفهوم و حرم  قتانون، تنفیتذ 

مفهوم انتسان صتاحب حت ، تیستیس 

دادگتتتستری متتتدرن، تیستتتیس نظتتتام 

محور، تنفیتذ احتترام بته -آموزشی علم

تولید، تولیدکنند ، اندیکمند و مبتکر و 

ح  مالکیتتت  ناشتتتی از  احتتتترام بتتته

 محور.-کوشش تولید
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موانییع موهییود رشیید فلاییر و   –  ۶

کییردار سوسیییال دموکراشیییک در 

شوان  اند؟ چگونه می هامعه ما کد 

 این موانع را از سر راه برداشت؟

  

بدیهی اس  که مسئله ابعاد  منصورن

ترین  یته آن  ای گوناگون دارد ولی پایته

تربیتت  فتترد تولیدکننتتد  استت   ایتتن 

موجود به دگرگونی سا تار  انوار، بته 

نظام  متتتدار، بتتته استتتتقرار نظتتتم قانون

متتدار و -انتتدیش و فتتن-پرورشتتی علتتم

نظام اجتماعی مجهتز بته یتک نظتام  به

قتتتضالی پتتتاکیز ، چابتتتک و دستتتتیاب 

نیازمنتتد استت . جامعتته متتدنی پویتتا و 

متتدار و  طلتتبی قانون-سرشتتار از حتت 

محور. بر این -دولتی درستکار و توسعه

مبانی اس  که زیرسا   کاپیتالیسم 

ریتتتزی  دموکراستتتی پی-و سوستتتیال

 شود. می

  

شییوان رشیید شتلاییر  چگونییه می  –  ۷

دموکراسی یعینی رشید  سوسیال

یک دموکراسی اهتمیاعی  میراه 

با ییک دولیت رفیا ی را ششوییت و 

 شسریع کرد؟

  

دول  رفا ، مولتود دوران پتس  منصورن

از جنتت  دوم جهتتانی استت  و امتتروز  

همه ککورهای پیکرفته جهان اعم از 

وهک  کتکور اروپتالی،  امریکا، بیس 

ژاپتتن، استتترالیا، وزیلانتتد نتتو بتتدرجاد 

اند. دولتت   دموکراد گونتتاگون سوستتیال

رفا  در همته ایتن کتکورها بتا درجتاد 

متفتتتاود حتتتضور دارد. انگلتتتستان از 

های دولتت   نختتستین و بهتتترین نمونتته

رفا  است   کتکورهای استکاندیناوی 

مانند سولد و نروژ و فنلاند و دانمار  و 

های دول  رفتا   ایسلند از برترین نمونه

شوند. درواقع، دولت  رفتا   شمرد  می

در این جوامع به حال اشتباع رستید  و 

نقاط قدرد و ضعف  ود را نمایش داد  

متتودراد  «استت . امتتروز  مثتتلا  حتتزب 

سولد بیش از حزب کارگتر  »کار محافظه

دموکراد است . از -انگلیس، سوسیال

های منفی دولت  رفتا   دیگر سو، جنبه

هتتم در حجتتم بتتزره دولتت ، فزونتتی 

ملاحظتته  هتتا،  تتروج بختتش قابل مالیاد

متخصتتصان از کتتکور و پدیتتد شتتتدن 

در  »درد و غیرمتتسئول بتتی«های   یتته

جامعه مایه نگرانی و بازاندیکی شد  

 اس .

 

  

گیری یییک هریییان  امییروز شییلال–  ۸

سوسیال دموکراشیک در حد حزبی 

فراگیییییر دغدغییییه بییییسیاری از 

کوشندگان سیاسی و فر نگیی و 

روشنتلاران سیاسیی و فر نگیی 

و فلیستی می نمیان اسیتن بییرای 

گیری چنیین هرییان و شبدییل  شلال

آن به یک حزب فراگیر و هنبش بیه 

 نظر شما چه باید کرد؟

  

دموکراستی از متتن  سوسیال منصورن

جامعه مدنی و در مبتارزاد ستندیکالی 

آیتد  مدار پدیتد می طلبانه و قانون-و ح 

و در غیتتتاب ایتتتن زیرستتتا   فعتتتال، 

-سا تن یتک جریتان غالتب سوستیال

هتتای  دموکراتیتتک نتتاممکن استت . گام

ای  نخستین نیل بته یتک چنتان جامعته

چیتتدن آجتتر بتته آجتتر متتدنی  متتدرن و 

ای  وستتطای  اورمیانتته رهتتایی از قرون

 اس .

  

چییرا در  ییارا از کییکور کییه   –  ۹

گیری  شییرای  ظییا راً بییرای شییلال

هریییییان و هنبییییکی سوسیییییال 

دموکراشیک م یا شراسیت میا  نیوز 

نتوانییستیم یییک هریییان متییکلال و 

شأثیرگییذار سوسیییال دموکراشیییک 

شییلال بیید یم؟ عوامییل عییینی و 

ذ نی چنین هریان و هنبیکی بیه 

 ییای  انیید و چیه راه نظیر شیما کد 

گیری  ای برای شسریع شیلال عملی

 کنید؟ چنین هریانی پیکن اد می

  

تتتوان ایتتن پرستتش را در  می منییصورن

مورد هر  انواد  سیاسی مطرح کترد: 

چتترا ایرانیتتان حتتتی در متتتن جوامتتع 

اند یتتک جریتتان  دموکراتیتتک نتوانتتسته

نیرومنتتتتتتد کمونیتتتتتتس ، لیتتتتتتبرال، 

زیتس    دموکراد، حزب محیط سوسیال

کار پدیدآورند؟ پاسخ بته ایتن  یا محافظه

پرستتش متتا را بتتا متتسالل یتتک جامعتته 

 کند. پیکا مدرن روبر می

  

گیییستر  دموکراسیییی بیییه   –  ۰۵

 ییای اهتمییاعی و اقتییصادی  حوزه

 چگونه املاان دارد؟

  

-دموکراستتی نیازمنتتد پیتتش منییصورن

ها نه  ود به  شرط اس  و در غیاب آن

آید و نه قابل تسری اس  به  وجود می

 های اجتماعی و اقتصادی! حوز 

  

 ا و  آزادی حرکییت سییرمایه  –  ۰۰

ه ییانی در  ییدمت رفییاه  مگانییی 

دموکراسیییی  موردنظیییر سوسیال

 است و یا در مشابل آن؟

  

آزادی حرکتت  عوامتتل تولیتتد  منییصورن

اعم از کار و سترمایه و دانتش موجتب 

اعتلای توان  رود افزایتی است  ولتی 

ایتن شترط  زم، در نفتس  تود کافتی 

نیتتتتس  و بایتتتتد بتتتتا ستتتتازوکارهای 

 دموکراسی ملی تجهیز شود.

  

نیییاز اقتییصادی هامعییه  پیش  –  ۰۲

رفییییییاه  مگییییییانی موردنظییییییر 

 دموکراسی چیست؟ سوسیال

  

نیازهای اقتصادی جامعه  پیش منصورن

رفا  همگانی عبارتنتد از بر تورداری از 

وری عوامتل تولیتد،  با ترین میزان بهتر 

تتترین بازارهتتا  حتتضور در مقیتتاس بزره

بتترداری از مزایتتای  بتترای کتتکف و بهر 

نتتتسبی، مجهتتتز بتتتودن بتتته وا تریتتتن 

-اندیش و فتن-های آموزشی علم نظام

محتتور و حتتضور یتتک دستتتگا  قتتضالی 

 محور، چابک و دستیاب.-پاکیز ، قانون

  

آیییا هامعییه رفییاه در هامعییه   –  ۰۳

چنییییدان  ایییییران بییییا  بیعییییت نه

سییییخاوشمند و همعیییییت زیییییاد 

دسترسییی اسییت و یییا یییک  قابل

 نیافتنی؟ آرمان دست

  

طبیع  در همه جوامع ظرفی  منصورن

اس  برای نیروهای تولیتدی  بته دیگتر 

شترط فعتل  سخن، محیط زیتس  پیش

تولیتتتدی استتت  و اقتتتتصاد در غیتتتاب 

افتتتد.  ستتخاود طبیعتت  از نفتتس می

عوامتتتل طبیعتتتی نظتتتیر آب لارودهتتتا، 

ها و دریاها(، هتوا،  تا ،  ها، تا ب چا 

 » تترود ملتتی«هتتا جتتزو  منتتابع و کو 

شتتتوند. کتتتکور متتتا از  شتتتمرد  می

ها بر وردار نیتس  و  ترین طبیع  غنی

این واقعیت  بتر متسئولی  متا ایرانیتان 

 افزاید. می

اقتصاد محیط «در پنجا  سال ا یر علم 

به عرصه نیرومندی از اقتتصاد  »زیس 

نظرانش تتتا حتتد  بتتدل شتتد  و صتتاحب

اند. پیتکرف  ایتن  جوایز نوبل فراز آمد 

دانتتتتش در کتتتتکورهای پیتتتتکرفته، 

هتتتای علمتتتی متتتدیری  منابتتتع  روش

و ا  و هوا را بکار آورد  و  طبیعی و آب

موجب شد  اس  که ایتن عوامتل بته 

گتذاری شتوند  سنجش درآمد  و قیم 

رایگان در ا تیار فرایندهای تولیدی  تا به

قرار نگیرند. ککور ما در این چنتد دهته 

بطور  طیری بیرا  رفتته و کتکور را بتا 

های وجودی روبرو کرد  اس  و  چالش

یک دول  مسئول در کنار مردم قطعا  از 

همه امکاناد علمی بترای بتازآفرینی و 

نگهتتتداری محیتتتط زیتتتس  استتتتفاد  

  واهد کرد.
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   میاننشی  قننرا    
ی
 انن  بننا زرنن،گ

کاننننننن،؟  کنننننننارگران منننننننزدبگت  چننننننن  ی

هز اننننن   اننننن    بازسننننناز  را آرینننننا 

و   بایننننن، بنننننا اسنننننت مار خنننننشآ تر تنننننام  

 کاا،؟
 

 ۸۳۸۳اسفند  ۸۵

هتتتای  در ایتتتران پیتتتش از اینکتتته بمب

اسرالیلی و آمریکایی بتر ستر مردمتان 

بته ستتو  آمتد  از فقتر و نتابرابری آوار 

 شوند هم زیس  روزمر  دشوار بود.

مرکز آمتار در گتزارش ماهانته میانگیتن 

کنند ، از  قیم  کتا  و  تدماد متصر 

دو برابتتر شتتدن میتتانگین قیمتت  متتواد 

غذایی و آشتامیدنی در فاصتله بهمتن 

پرد  برداش . بتر  ۸۳۸۳تا بهمن  ۸۳۸۲

اساس این گزارش، در بهمن نرخ تتورم 

نقطتتته بتتته نقطتتته متتتواد  وراکتتتی و 

درصتتد رستتید کتته  ۸۸۶آشتتامیدنی بتته 

با ترین رقم پس از جهتش سته ستال 

قبتل بتر ا تتر تکانته ناشتتی از حتذ  ارز 

تومتتتتانی در دولتتتت  ابراهیتتتتم  ۳۳۸۸

 رلیسی اس .

در گترو  متواد غتذایی میتانگین قیمت  

درصتد، نتان و  ۳۸۵۰۶ها  روغن و چربی

درصتتد، گوشتت  قرمتتز و  ۸۳۳غتتلاد 

هتتتای  درصتتتد، فرآورد  ۸۳۸۰۵ماکیتتتان 

درصتد، میتو  و  تککبار  ۸۸۵گوشتی 

 ۸۸۱مر   درصد و شیر، پنیر و تخم ۸۸۲

 درصد افزایش یاف .

تورم سه رقمی بترای مزدبگیرانتی کته 

هتتتتم  ۸۳۸۳پیتتتتش از آغتتتتاز ستتتتال 

دستمزدشان کفتا  هزینته زنتدگی را 

داد یعتتنی ستتقوط بتتا ستترع  و  نمتتی

 شیب تندتر به چا  فقر.

جتتتواد حتتتسینی، رلیتتتس ستتتازمان 

، همزمتتان بتتا ۸۳۸۳دی  ۳۳بهزیتستی 

هتتتای گتتتسترد  در ایتتتران بتتته  اعتراض

 برگتتزاری رستتمی دولتت  جمهتتوری 

درصتد  ۳۸اسلامی لاایرنتا(، گفت  کته 

 جمعی  زیر  ط فقر هستند.

تتا  ۸۲۳۵او با اذعان به اینکه در فاصله 

جمعیت  زیتر ط فقتتر بته صتتورد  ۸۳۸۳

مستمر افزایش یافته اس ، گفت  کته 

ستال نترخ  ۸۸به مدد  ۸۲۳۵تا سال «

به  ۳۱در سال «اما  »درصد بود ۳۸فقر 

 ۳۸بتته  ۸۳۸۲«رستتید و  »درصتتد ۲۸

 .»درصد رسید

ایتن مقتتام دولتتتی ایتتن رقتتم را قطعتتی 

 »هتا تحلیل«ندانس  و با استتناد بته 

درصتتد دیگتتر بتته  ۸۸احتمتتال داد کتته 

جمعی  زیر ط فقر افزود  شود. بر این 

اساس نیمی از جمعیت  ستاکن ایتران 

های دولتتتی کتته  بتتر استتاس شتتا ص

کارانتته هتتستند زیر تتط  بتتسیار محافظه

 فقر قرار دارند.

عمومتتی «حتتسینی ایتتن وضتتعی  را 

توصتیف کترد. بته گفتته او  »شدن فقتر

جمعیتت  فقتتیر مطلتت  بتته دو برابتتر «

میلیتون  ۸۵افزایش یافته و ایتن یعتنی 

میلیتتون نفتتر رستتید   ۲۳نفتتر فقتتیر بتته 

 .»اس 

قبل از آغتاز حملته نظتامی بته ایتران و 

تحمیتتل جنتت  دیگتتری بتتر مردمتتانش، 

مجلتتس شتتورای استتلامی و شتتورای 

عالی کار در حال تعیین میزان افزایتش 

حقوق کارکنان بخش دولتی و کتارگران 

 ۸۵بودنتتد. مجلتتس حتتداقل حقتتوق را 

میلیون تومان تصویب کترد. در شتورای 

عتتالی کتتار کتته اعتتضای وابتتسته بتته 

شتتتوراهای استتتلامی کتتتار کرستتتی 

انتتتتد امتتتتا  کتتتتارگران را غتتتتصب کرد 

ا ر تاز  آغاز  های نمایکی بی زنی چانه

 شد  بود.

فقرا زیر آوار بمب 
 جنگ و تورم

 سعید صابر

 برگرفته از شارنمای رادیو زمانه
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کمیتتته متتزد ایتتن شتتورا هزینتته ستتبد 

معیک  حداقلی یک  انواد  را در دی 

میلیتون تومتان بترآورد  ۳۳بالم بر  ۸۳۸۳

کرد. البته که این رقم را حتی نزدیکتان 

های نماینتتدگان  انتته  تتتککیلاتی و هم

کارگر در شورای عتالی کتار نپذیرفتنتد. 

رلیتتس  «اکتتبر شتتوک  کتته بتته عنتتوان

هتتای صتتنفی کتتارگران  کتتانون انجمن

شتود، همتان  معرفی می »سا تمانی

روزها به  برگتزاری کتار لاایلنتا( گفت : 

پتتس از حتتذ  ارز ترجیحتتی و تتتک «

ستتازی ارز، کتتف ستتبد حداقلتتی  نر ی

معیک  یک  انوار شتهری سته نفتر  

 »میلیون تومان نخواهد بود. ۵۸کمتر از 

محمدرضا تاجیک در مقام یکی از سته 

عضو کارگری شورای عالی کار پیش از 

بارش بمب بر سر مردم، حتداقل ستبد 

میلیون تومان اعلام کرد  ۳۸معیک  را 

اما در نهای  گف  که حداقل دستتمزد 

 ۳میلیون تومتان باشتد  یعتنی  ۲۸باید 

میلیون تومتان کمتتر از ستبد معیتک  

 حداقلی.

اعضای کارفرمایی شتورای عتالی کتار 

هم همانند همه سالهای قبل با بهانته 

بتتتا افزایتتتش »حفتتت  اشتتتت ال«کتتتردن 

دستمزد به این میزان مختالف بودنتد و 

معتقد بته اینکته دولت  بتا کتارگران بته 

تواف  برسد. مذاکراد متزدی حتا  بته 

گفتتته تاجیتتک متوقتتف شتتد  استت . 

همزمتتان بتتا توقتتف متتذاکراد متتزدی، 

کتتتسب و کارهتتتا هتتتم تحتتت  تا یتتتر 

 »رهتتایی«هتتایی کتته قتترار بتتود  بمب

بیاورنتتتد، معلقنتتتد و شتتتمار زیتتتادی از 

شاغلان بخش  تدماد و حتتی تولیتد 

انتظار پایان جنگتی  نکین و چکم  انه

کتته رنتتج و ز تتم آن تتتا ستتالها باقتتی 

  واهد ماند.

 

 دانیم شا کی؟ ایم اما نمی ما زنده

در روزهتتتای آغتتتازین حمتتتلاد مرگبتتتار 

هتتتای آمریکتتتا و استتترالیل،  افکن بمب

طلبتتتتان از ستتتتاکنان تهتتتتران و  جن 

 واستتند شتهر را  شهرهای بزره می

تر  کنند. در همان روزها که اتصال به 

شبکه جهانی اینترنت  ستخ  ممکتن 

های  بود، یک زن جوان ستاکن شتهر 

بلته آنهتا کته «پیرامونی تهران نوش : 

توانند تهران که هیا، ایران را تتر   می

هتتای  کننتد. متا فقترا قربتانی ایتن بمب

 .»کنند   واهیم بود کمک

پیکتر، همزمان با حملاد اسرالیل بته 

هتای  هتم روای  ۸۳۸۳ایران در  ترداد 

رستید   مکابهی از ایران به گتوش می

جنتت  فقتتترا را فقیرتتتتر، گرستتنگان را 

کنتد.  ها را ویرانتر می تر و ویرانه گرسنه

فیدل کاسترو، رهتبر فقیتد کوبتا حتدود 

در اجتلاس  ۸۳۵۳پنج دهه پیش، سال 

 سران سازمان ملل گفته بود:

کتکد،  های شما گرسنگان را می بمب

ستتوادان را  کتتکد، بی بیمتتاران را می

ککد اما گرستنگی و بیتسوادی را  می

 نه.

در تهران و حتی تمام شتهرهای بتزره 

ایتتتتتتران کتتتتتتسری از جمعیتتتتتت  از 

کتتترد.  دستفروشتتتی امرارمعتتتاش می

اسفند بهترین زمان برای دستفروشان 

استت . آنهتتا بتته اجبتتار روزانتته هزینتته 

کردند. حا  اما زیتر  زندگی را تامین می

هتتا همیتتن انتتد  درآمتتد را از  آوار بمب

 اند. دس  داد 

ها و حتی مسافربرانی  رسان برای پیک

که به اجبار رانند  استن؛ شتد  بودنتد 

هم وضعی  چنین اس   کمتر کتسی 

دهد و یا  در این روزها غذا سفارش می

کنتد.  اگر مجبور نباشد  انه را تر  می

ها و  ها، کافتتتته همینطتتتتور رستتتتتوران

 های لباس. فروشگا 

ها کته اغلتب بتدون  شاغلان این بخش

قتترارداد و بیمتته و روزمتتزد بودنتتد حتتا  

بیکارند و بتدون حمایت  اجتمتاعی زیتر 

 های  ارجی و تورم دا لی.  آوار بمب

نگار ستاکن  یعقتوب، روزنامته ترانه بتنی

 اسفند نوش : ۸۶تهران 

تتر از روزهتای  تهران امروز  یلی  لود

قبتتل شتتد . شتتدد انفجتتار در شتترق 

تهران  یلی دیتکب  یلتی زیتاد بتود. 

ها ساک  و دلمرد . نانوایی بتاز   یابان

و پتتتر از نتتتان و  تتتالی از متتتکتری. 

شتوند و  هتا امتتا دارنتتد ستتبز می در  

هتا غمگیتن و  دهند. اما دل شکوفه می

و   ها نگتتتران. متتتردم ترستتتید  چتتتکم

غمگین. بتا چنتد نفتری کته حتر  زدم 

مانیتم  دانیم تا کی زند  می گفتند نمی

شتتتود ایتتتن روزهتتتا را  و اساستتتا می

 فراموش کرد یا نه.

هتتای شتتبیه بتته آنهتته کتته ایتتن  روای 

نگار پتس از اتتصال بته اینترنت   روزنامه

نوشتت  کتتم نیتتستند امتتا در هیتتاهوی 

نادیتد   »جن  کمک بته متردم است «

شوند. یتک شتهروند ستاکن  گرفته می

استان گیلان هم در شتبکه اجتماعتی 

تونتتستم پتتس از «اینتتستاگرام نوشتت  

چند روز و امتحان چند وی پتی ان کته 

بتتازاری دارد ایتتن روزهتتا بتتا  ر  وصتتل 

ایم هنتوز و زندگتی  بکم تتا بگتم زنتد 

چیز هتس  امتا گتران  ادامه دار . همه

شد . سیگار هم گران شتد  و معلتوم 

نیتس  تتا کتی ایتن وضتع ادامته دار . 

شرم بر همه اونایی که  واستن بمب 

 »بریزن سر ما.

 

 روز ای بدشر در را ند

های اجتمتتاعی همزمتتان بتتا  در شتتبکه

رقتتص و پتتایکوبی گروهتتی از ایرانیتتان 

 ارج از ککور که برای تککر از ترام؛ 

و نتانیتتتاهو گتتتل بتتته دستتت  مقابتتتل 

های آمریکتتتا و استتترالیل  ستتتفارتخانه

رفتند، صدای گروهی از ستاکنان ایتران 

رسد که در بار  پیامدهای  به گوش می

 دهند. این جن  هکدار می

جن  ویرانی دارد و ویرانی هم نیاز بته 

بازستتازی. بتترای بازستتازی ایتتن همتته 

هتتتتتای  بمب«ویرانتتتتتی حاصتتتتتل از 

باید میلیاردها د ر هزینته  »بخش نجاد

کتترد. تفتتاوتی نتتدارد همیتتن حکومتت  

تضعیف شد  بماند و به تواف  برسد یا 

نتکاند  متورد  اینکه یک حکوم  دس 

و وق ترام؛. هر کدام کته باشتند بایتد 

صتتتتنع  «بختتتتش بزرگتتتتی از بتتتتازار 

های غربتتی  را بتته شتترک  »بازستتازی

بسپارند. هزینه این بازسازی را هتم از 

منتتابع بیتتن نتتسلی و ستتهم  تتدماد 

 رفاهی از بودجه تامین  واهند کرد.

پایان جن  در هر وضعی  در کنار تمتام 

پیامتتدهای روانتتی و اجتمتتاعی، آغتتاز 

جهش نترخ تتورم  واهتد بتود. احتمتال 

دارد حکوم  در این وضتعی  بته بهانته 

شتترایط جنگتتی و وضتتعی  ویتته  مانتتع 

افزایش دستمزدها شود. در کنتار ایتن 

اند و  متتکاغل بتتسیاری نتتابود شتتد 

بسیاری از شاغلان کته پیتش از جنت  

حداقل  باد کتاری را داشتتند حتا  بته 

اند و  کاران پیوستته  باد  یل عظیم بی

احتما  جمعی  زیر  تط فقتر کته حتا  

بیتتش از نیمتتی از جمعیتت  را شتتامل 

 شود. می
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ای، متقتام  در روز نخس  جن ،  امنه

اول در حکوم  و یی، و چتنتد متقتام 

دیگر ککته شدند. تا زمان انتکار ایتن 

یادداش ، محتملا  بر تعداد آنان افتزود  

انتتد،  ای شتتادمتتان شتتد  استت . عتتد 

ای عزادار.  طی ککتیتد  شتد ،  عد 

های پیکین، کته بترای  ی  ط در ادامه

ای طتتو نتتی هتتویتت  ایتترانتتی را   دور 

 تطتی  چندپار   واهد کرد. هوی ِ  تط

شد  و تر  برداشته: این متهتمتتتریتن 

 ی شکس  ایران اس . جلو 

سربلند بودیم اگر متتحتدانته نتظتام را 

ککتیتدیتم و ستران آن را  پایین متی

کتردیتم. تتلاش کتردیتم،  محاکمه متی

 فداکاری کردیم، اما نتوانستیم.

اکنون آمریکاییان و اسرالتیتلتیتان دارنتد 

گویند در  تانته  کوبند. می نظام را می

بمانید، ما که کارمان تمام شد، پتا در 

 یابان بگتذاریتد. کتارشتان کته تتمتام 

شود، آنگا  دیگر سرور ما هستتنتد یتا 

انتد کته  امور را بته کستانتی ستپترد 

کارگزارند یا به حد کافی مطیع. کار متا 

هم در آن هنگام زار و تتمتام است ، 

 دس  کم برای این دور .

و بعید نیس  که جن  ادامه یابتد، بته 

صورد بمباران مداوم، یا گتزیتنتکتی و 

همرا  با کوبیدن مواضعی تا زندگی بتر 

متردم، از 

ایتتن چتته 

هستتتتت  

دشتتوارتتتر 

 شود.

 واهند ز می، فرستود  و  ایرانی می

از پاافتاد . چیزی در ردیتف ستوریته و 

عراق و لبنان، یا حتا بتدتتر. آ تر ستر 

فقط  ودشان  واهند  ندید. متعتلتوم 

نیتست  حتال ایترانتیتانتی کته امتروز 

  ندند، فردا چگونه  واهد بود. می

در جتتنتت ، یتتک ککتتور شتتکتتستت  

  ورد، نه صرفا  یک رژیم. می

انتد از ژولتیتوس ستزار کته  نقل کترد 

آید امتا  آدمیان از  یان   وشکان می

نتته از  تتیتتانتتتتتکتتار. اگتتر یتتکتتی از 

نکاندگان را بر تخ  بنتکتانتنتد،  دس 

اش را  نکاندگی حتا طرفدارانش دس 

ی آ ریتن  فراموش نخواهند کرد.  اطر 

شا  عجین اس  بتا کتودتتایتی بتودن 

ای  صف  معصومانه »کودتایی«رژیم او. 

اس  در مقایسه با  صل  رژیمی کته 

 بخواهد با بمباران استقرار یابد.

 

 چگونه به پا  یزیم؟

هایمان هتمته آشتکتارنتد:  اکنون ضعف

ی گستتترد   ناتوانی در ایجاد یک جبهه

ای بتا هتد   برای پتیتکتبترد متبتارز 

 دستیابی به آزادی و عدال .

پرهیزی را  ی  کون   نتوانستیم مبارز 

پیش بریم که ضمن درآمیختن با آرمتان 

صلح و حف  محیط زیست ، در بترابتر 

ای حکوم  قرار گیرد و  ی هسته برنامه

زن، «آن را به تعطیلی بککاند. جنبش 

را هم نتوانستیم ادامه  »زندگی، آزادی

دهیم و آن را پترمتایته و هتمتگتانتی 

سازیم. نبرد با استبتداد مستتتقتر بته 

آفتت  آرزوی بتتازگکتت  بتته نتتظتتام 

 استبدادی پیکین دچار شد.

هتای  شکس ، متا را بتا متحتدودیت 

وجودی  ود رویارو کرد  اس . دوبتار  

به پا  استتن، مستتتلتزم دیتدن ایتن 

هاس . باید بینش انتتقتادی  محدودی 

های بعدی باشد و نه این  راهنمای گام

توهم که گویا بمباران مسیر را هتمتوار 

کرد  است . مستیتر دشتوارتتر شتد  

 اس .

 

 شکست ایران

محمدرضا نیکفک ک  ی انک اس  کفکدکچ نک ر   ک س 

ی  مککک  مکککن نکککک   نکککجکککک ا دککک ککک کککد  کککا   کککک    کککمکککک 

ش  کفک ک کد    فداکاری  ا، مجحدان  مد کدکد را یکانکبک

محاکمک  نک ک کد   ر  ک کک، رکش ن ک ر  کفکدکچ 

 رش رژیم   می
ً
 ن ر ، ن  صرفا

 ۸۳۸۳اسفند  ۳ای در میناب،  از تصویرهای پس از بمباران مدرسه –کیف به جا ماند  
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در بخش دهم گفته شد که بترای دور   

تخصصی لا رزیدنسی یتا دستتتیتاری ( 

ازمتترکتتز رزیتتدنستتی کتتو  کتتانتتتتتی در 

شیکاکو دعوتی دریاف  کردم بترای یتک 

دور  سه ساله تخصصتی بتیتمتاریتهتای 

پتتتوستتت  و امتتتیتتتزشتتتی . اول 

بته  ۸۲۳۲ تتیتر ۸۸ برابر بتا ۸۳۵۳ جو ی

انجا رفتم و معرفی اولیه به عمل امتد و 

مک ول کار شدم . محل ستکتونتتتم در 

سا تمانی مخصو  انترن ها و رزیدنت  

ها همرا  با غذا در رستتتورانتی در ان 

د ر  ۸۶۸ سا تتتمتان ، و متجتانتی بتا

 ماهیانه کمک هزینه بود .

  

اولین  اطر  جالب وقتتتی بتود کته بته 

رستوران برای ناهار رفتم و بتا تتعتجتب 

ملاحظه کردم اطرا  یکی از متیتزهتای 

ایرانتی نکتستتته و بتا  ۸۸ ناهار حدود

صر  نهار مک ول گتفتتتگتو بته 

فارسی هستند . هیا کتدام را 

نمی شنا تم . پتس از زمتانتی 

کوتا  من هنگام ناهتار بته انتهتا 

پیوستم و  ود را معرفی کردم . 

سپس متوجه شدم که یکتی از 

فعتالتیتن جتبتهته متلتی کته در 

دانکگتا  تتهتران هتمتکتلاس و 

همرزم من در جبهه متلتی بتود  

بنام محسن قایٔم مقام ، قبلا در 

این بیمارستان بود  و از من یتاد 

میکرد  اس  . از ان جمع یتکتی 

دکتر حسین رونتقتی و دیتگتری 

دکترعزیزاله کترمتلتو بتودنتد کته 

رونقی هم اکنون در سانتیاگتوی 

کالیفرنیا اس  و با او در تماس هستتتم 

و کرملو دو سال پیش در لوس انتحتلتس 

 درگذش  .

  

به تدریج که روزهتا متیتگتذشت  ، متن 

بیکتر با انها اشنا میتکتدم . ظتهترهتا 

هنگام ناهار با هم از هر دری ستختنتی 

بود و گفتگو میکردیم انگا  متوجه شتدم 

که هر کدام از اقایان عتلاو  بتر رشتتته 

تخصصی متفاوتی که انتخاب کترد  انتد 

مواضع سیاسی متفاوتی هم دارند . دو 

نفر ازچ؛ ها هستند و از سوستیتالتیتزم 

طرفداری میکنند . یکی ملی مذهبی و 

طرفدار بازرگان و ان دیگری ملی و یکتی 

بهایی و از ستیتاست  بتدور و دیتگتران 

ظاهرا هیا موضع سیاسی ندارند و یتا 

اظهار نمیکننتد . از اوضتاع در ایتران و 

حکوم  فردی و دیکتتاتتوری شتا  هتم 

اکثرا ناراضی بودند . در متورد مستایتل 

جهانی هم جن  ویتتتنتام مستالته روز 

  امریکا و جهان بود .

 

شروع شتد   ۸۳۶۶ جن  ویتنام از سال 

، امریکا با نیابتتی ۸۳۵۶ بود ولی از سال

ها یش شدیدا درگتیتر جتتت  شتدنتد . 

نیابتی های امریکتا از چتنتدیتن ککتور 

اسیای جنوب شرقی و در بترایتر انتهتا 

چین و شوروی و ویتنام شتمتالتی قترار 

داشتند . گفتگو های سیاسی متا هتم 

نهار از جمتلته در متورد   ظهر ها هنگام

از گتروهتی   جن  ویتنام بتود .ضتمتنتا

دانکجوی ایرانی که در دانکگتا  هتای 

تتی -ای--مهندسی شیکاکو متانتنتد ای

بودند ونکس  هایٔی هم دارند متن را 

  مطلع کردند .

  

در  اطراد پیکین ،مفصل از ستازمتان 

دانکجویان ایرانی درنیویور  نوشتتتم . 

اکنون که متوجه شدم در شیکاکتو هتم 

چنین سازمانی وجود دارد و فتعتالتیت  

سیاسی چندانی هم دارنتد . پتس از 

در   مدتی بتا  تبتر شتدم کته ان هتا

رستورانی بمناسبت  جکتن متهترگتان 

جتتمتتع متتیتتکتتونتتد . بتته یتتاد دارم نتتام 

برگزارکنند  ، دانکجویٔی به نام  تزایٔتی 

بود که شمار  تلفن او را به من دادنتد . 

من با او تماس گرفتتم و تتوانستتتم در 

جکن انان شرک  کنم و با یتکتایتک ان 

ها اشنا شوم . بعدا در بتار  ستازمتان 

 -نیویور  و مسیٔول ان شاهین فاطمی 

بتا  -که اکنون در فرانسه ساکن است  

 و او را مطلع کردم .   زایٔی گفتگو

  

حال بابد در امتحانتی کته بترای ادامته 

برنامه تخصصی بود شرکت  کتنتم . در 

نتیجه چند ماهتی مکت تول متطتالتعته 

شدیدی شدم بته عتلاو  ادامته کتار و 

سپس در اوا تر   درس دور  تخصصی .

سال اول تخصصی بود که در ان امتحتان 

شرک  کردم و قبول شد  ان امتحان را 

با موفقی  گتذرانتدم .بتعتد از گتذرانتدن 

امتحان با دوستان جبهه ملی در ایران با 

نامه تماس گرفتم . با رد و بدل نامه هتا 

مطلع شدم که چتنتد حتزب از جتمتلته 

نهض  ازادی و حزب مل  ایران ، طتبت  

گفته دکتر مصدق از احتمتد ابتاد 

توسط هدای  اله متین دفتتری ، 

گرد هم امد  اند و جبتهته متلتی 

سوم را اعتلام کترد  انتد . ایتن 

حتتتدود یتتتک ستتتال بتتتعتتتد از 

بود  اس  .  ۳۳  رداد ۸۶ حاد ه

از سوی دیگر ، ساوا  دس  بته 

بازداش  های وسیعی از متلتی 

مذهبی هتا زد  و از -ها و ملی

نیرو گرفتن جتبتهته متلتی ستوم 

 جلوگیری کرد  اس  .

  

دکتتتتتتتر امتتتیتتتر هتتتوشتتتمتتتنتتتد 

 ۳۸۳۵ ژانویه ۸۳   ممتاز

 

 خاطره های دانشجویی

 امت  هوشما، ممتاز
 دکتن

از ساسا   یازدهمبخ  
 پر از ب  شیکاگو   -خاطرات 

۵ 
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